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Egy csöndes ülésről.
B udapest, március lé.

(v.) A parlam entből kipárolgott a kuruc- 
v irtu s; a vérengző Ajax hálósipkás nyárs­
polgárrá szelídült. Alig kétnapos a budget- 
vita, s máris ráunnak az emberek. Nincs 
többé ha rc ; csak eszmecsere van, s az is 
mérsékelt —  nem csupán hangban, hanem 
tartalom ban is. Jól van ez igy; ránk fér bi­
zony egy kis idill annyi keserves küzdelem 
után. Dúló csaták u tán jól esik ez a pihenő, 
u tána  úgy is nehéz m unka következik: a 
nem zet politikai szervezetének regenerálása, 
nagy arányú reformok kezdeményezése, hasz­
nos intézmények alkotása. A harctértől, 
amelyet elhagytunk, a műhelyig, amelybe az 
uj feladatok szólítanak, ne tegyük meg az 
utat egyhuzam ban; hanem  heverjük ki fára­
dalm ainkat s gyüjtsünk uj erőket. A békét, 
ha szinte unalmas is, m int az áldást hozó 
csendes eső, jókedvvel köszöntsük. Hiszen 
két fáradság között épp az unalom üdíti az 
idegeket és edzi meg az izmokat.

Ma is amolyan szürke napja volt a kép­
viselőháznak. A béke valóságos orgiákat ült 
benne s az a  fakó csönd, amely a politikai 
helyzetről való társalgássá enyhítette azt, amit 
máskor budgetvitának szoktak nevezni, mintha 
kellemes szenderbe ringatta volna a szívesen 
henyélő kedélyeket. Nem volt ezen az egész 
ülésen semmiféle emóció. Kossuth Ferenc a 
maga elegáns nyugalm ával, amely Lord 
Broughamból idéz Rigó Ferencnek, hiába 
jósolgatta ma Apponyiéknak, hogy az ö köz­
jogi vágyakozásaik nem fognak teljesülni a 
szabadelvű pártban. Attól sem ijedt meg 
senki, még a volt nemzeti párt sem. 
Nem is volt mért megijednie. Az a közjogi 
felfogás, amely Széli Kálmán első kormány­

T A R C A.
Románc.

Madagaszkárról és a szerelemről.
— A  Budapesti Napló e r e d e t i  t á r c á j a . — 

I.
K on ti J ózsef he*.

Alább leközlök egy románcot,
A molyro — ha megongedod — 

Sürgősön fölhívom ezonnel
Becses foszült figyelmedet

Elzengtom ezt a kis románcot 
Az Indepcndence Belge nyomán,

A hol leírja Madagaszkárt
Egy üsmorotleu kollegám, —

Szól a gyarmAtpolitikárul,
— Melyet az ördög vinne el! —

S Ranovalo király nőj érül,
Ki ollenbon már érdekel,

Madagatzkár kis bestiája 
És az exotikus kérőt,

Sikert urahia muzsikáddal,
Mint történelmi operett.

A librettóját megcsinálnám, 
fia úgy kerülne rá a sor —

Az István-pincében ebédnél 
Tatuikozunk két órakor.

II.
A tu lajdonképpeni rom ánc.

Oh meseország Madagaszkár,
A hol a  nap vad tűz-elem,

zati cselekvéseiben nyilatkozott meg, a  Deák 
Ferenc nemes hagyományainak igazi és egye­
nes folytatása. Ezen túlmenő közjogi aspirá­
ciókat Apponyiék nem vittek magukkal a 
többségbe. Ök a dualizmus elvi alapján álla­
nak s beérik azzal, ha a közjogi kiegyezés­
ben biztosított nemzeti jogok a maguk ere­
deti térfogatában és értelmében fenntartatnak. 
Széli Kálmán ugyanezt akarja ; a közjogi fej­
lesztés gondolatát elutasítja magától, de haj­
szálnyit sem enged abból, amit a közjogi 
kiegyezés hazánk szám ára biztosított. Hát 
ilyen körülmények közt hogyan érhetnék 
csalódások a volt nemzeti pártot ? Hiszen az 
ö közjogi felfogásuk teljesen kongruens a 
korm ányelnökével; sőt az a politika, amely 
Széli Kálmán kormányra ju tásában diadal­
maskodott, éppen a közjogi vonatkozásokban 
nemcsak rokon, hanem merőben azonos is 
azzal a közjogi szellemmel, amelyet Apponyiék 
az 1898 : I. törvénycikk létrehozásakor és az­
óta is hirdettek.

Hangsúlyozta ezt ma gróf Apponyi Al­
bert is abban a rövid fölszólalásban, amely- 
lyel pártállásának változtatását az ország 
színe előtt megokolta. Kimutatta a tökéletes 
identitást a volt nemzeti párt programmja és 
az uj kormányprogramm között, ügy érez­
tük, m intha gróf Apponyi ez alkalommal 
szántszándékkal leszerelte volna'szónoki ere­
jét. Kerülte az erős hatásokat; egyszerű, vi­
lágos és igaz akart csupán lenni, nem  vibrált 
előadásában az a hatalmas indulat, amely 
gondolatait máskor szárnyára em eli; ha 
egyébkor másokat meggyőzni és önmagát 
fölienditeni igyekszik, m a m intha csupán 
magamagának beszélt volna, mintegy konsta­
tálni akarva egy parlamenti monológban, 
hogy nincs miért vádolnia magát s elhatáro­
zása összhangban van lelkiismerelével, Azokra

b a reszkető kék levegőben 
Elmámorit a szerelem, —

A hol a pálma-ligetekben 
Rikolt a tarka papagály,

b kihajtanak a csodabimbók,
b verőíényt hint az est-homály, —

Oh meseország, Madagaszkár,
Zokogva sírom dalba ón,

Hogy milyen szörnyű nagy csapás ért 
Múlt óv november elsején l

És adom tudtul mindazoknak,
Kiket o dátum meglepett,

Hogy Madagaszkár népe ekkor 
Üli a fürdő-ünnepet, —

És Ranovalot, a királynőt,
Akit nem lát a nép soh’sem,

Ez ünnepen mindenki látja,
Do akkor aztán teljesen I

Mert Madagaszkár, Madagaszkár 
Nem oly közönséges sziget,

Sőt annyi szent, hogy udvarában 
Legszigorúbb az etikott,

A melynek első szakaszában 
Világosan rendeltetik,

Hogy a királynő férje mindig 
A főminisztor, — és pedig:

A férje tényleg, hivatalból,
Mihelyt rá megbízást kapott,

I)e ha a krízis elhúzódnék,
Beáll az exlex állapot.

Ezernyoloszáz k ilencvennyolcban 
N ovem ber elsején tehát

a kis maliciákra, amelyekkel tegnap Komjáthy 
hintette be elkésett fűszerül a fúziót, szelíd 
gunynyal és szerencsés hum orral felelt a 
nemzeti párt volt vezére. Beismerte, hogy a 
múltak megítélésében egyező vélemény még 
sokáig, sőt talán soha nem lesz közte és a 
szabadelvüpárt régi tagjai közt. Nem is lehet; 
de fölösleges is, hogy legyen. Hiszen az 
uj páríalakulásnak nem az a  célja, hogy 
kiegyenlítsen régi, immár tárgytalan ellen­
téteket, hanem az, hogy egyazon tá­
borba gyűjtse azokat, akik a jelen és 
a jövő feladatait azonos elvi alapon és 
azonos szellemben akarják megoldani. A 
múltnak aktáit lezárta Széli Kálmánnak ha­
talomra jütása. Az uj korszak uj elveket és 
uj irányzatokat hozott felszínre s  uj küzdel­
meket feltételez. Ehhez képest a politikai 
tényezőknek uj csoportosulása vált szükségessé; 
s ez véghez is ment a legteljesebb lojalitással, 
s végbe m ent — jól értse ezt meg mindenki —  
véglegesen. Akik egymás ellen akarnák ingerelni 
a Széli Kálmán tám ogatására alakult több­
ségnek különböző eredetű elemeit, azok hiába­
való m unkát végeznek. Kirekesztés a több­
ségből ma nem  lehetséges, sem maliciával, 
sem perfidiával, sem erőszakkal. Akik óva­
tosan félreállottak, mikor az uj tények kelet­
keztek, azoknak igaz szívvel tanácsoljuk, tö ­
rődjenek bele a bevégzett tényékbe.

Az ischli klauzula is szóba került a mai 
ülésen. Aki szóvá tette ezt a  kínos dolgot, 
az maga Lukács László pénzügyminiszter 
volt. Beszédjéből nem tudtuk világosan 
kivenni, igazolni akarta ezt a szerencsét­
len szereplését, avagy csak mentegetni. 
Szívesen fölteszszük az utóbbit. Hiszen a  
pénzügyminiszter u r tárcát vállalt annak a 
Széli Kálmánnak a kabinetjében, aki azt a 
klauzulát még m int ideiglenes kisegítő eszközt

Magára ölté Ranovalo
A  W ortbnál készü l díszruhát,

„Moly hőség!“ — sóhajt a királynő, — 
„Valóban, csaknem megfulok 1“ — 

„Már várnak“ — szól a főminiszter, —
„A kád, a nép s a konzulok l*

Pikáns egy szépség a királynő :
Sötét szemének langja vonz,

Örök vágy duzzad teli ajkán,
Karcsú alak s az arca bronz.

Amolyan félvad dacos állat,
Kin a ruha párisi sikk, —

„Madagaszkár kis bestiája,“
Amint szakértők nevezik.

A főminisztor, Rajnivoni
Mellette lép, — egy délceg agg,

Kiről a költők és a hölgyek 
Sok hős legendát moudanak.

Már nogyven éve főminiszter,
És három királynő alatt

A jog, a törvény s az igazság 
Kitűzött ösvényén haladt l

A mint kiér most a piacra
A diszmenet, — a dob pereg,

A konzulok hét-rét hajolnak,
Ujjong a nép a a hadsereg . . .

A diszfürdő rég várja készen,
És rózsavízzel telt a kád, —

És most ledobja Ranovalo 
A Wortbnál készült díszruhát.

Ott á llt! És hogy ! A nap sugara 
Bronz mellein hanyatt esik, —

Lapunk ami szám  tizenhat otóai.
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sem akarta elfogadni, mert ellentétben álló­
nak találta azt a  közjogi kiegyezésnek szel­
lemével és betűjével. Az ellenzék nem zudult 
fel a miniszter u r beszédje e részének hal­
latára, sőt derűs flegmával fogadta azt. Jól 
tette. A pénzügyminiszter urnák végre is nem 
feladata a közjogi politikának irányítása. Ha 
a volt miniszterelnök mégis rábízta e nagy- 
fontosságú közjogi kérdés megoldását, akkor 
a  megtörtént hibában báró Bánffy Dezső 
sokkal vétkesebb Lukács Lászlónál. Szeren­
csére Széli Kálmán erélye, okossága és köz­
jogi tudása jóvátette a tévedést. S ha az el­
lenzék m a háborgás nélkül fogadta a pénz­
ügyminiszternek e fejtegetéseit, akkor nyilván 
abból indult ki, hogy a dolgok uj rendjében 
Lukács László csupán pénzügyi politikát fog 
csinálni, amihez igazán kitünően ért, s nem 
fog ismét abba a helyzetbe jutni, amibe 
Bánffy alatt került, hogy közjogi eszméket 
kelljen kölcsönadnia a kormány elnökének. 
Amitől óvja is az ég derék kincstárosunkat.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Budapest, március 14.

A parlamentben alig emlékeztet már valami 
a régi harcra, a régi rendszerre. Még Gajári Géza 
is fölismerhetlenné pödörte már az 5 torzonborz 
Bánffy-bajuszáL Gróf Apponyi Albert pedig, 
amikor fel akar szólalni, ott jelentkezik, ahol 
például Demká Pál i s : megy a kormánypárti 
jegyzőhöz. De még egy kicsit furcsának találja 
az uj módit s mosolyogva szól át Rakovszky 
Istvánhoz, aki azelőtt a fekete táblára szokta 
jegyezni:

— Sajnálom, de már nem nálad iratko­
zom fel.

— Én joblan sajnálom — hajbókol vissza 
az ellenzéki jegyző s el szabad neki hinni, hogy 
őszintén.

Csupa udvarias hang, szívélyes gesztus. S 
a vitában annyi szépség, az egyes nyilatkoza­
tokban annyi érdekes mozzanat, hogy az ember­
nek kacag a lelke. Az a csöpp gúny is elszi­
várgóit már, amit tegnap Komjáthy Béla csur­
gatott a parlament örömpoharába. Maga Kossuth 
Ferenc szolgáltatott a leglojálisabb módon elég­
tételt az egyesült hatvanhetes pártoknak, amikor 
egyesülésüket nemcsak természetesnek, do az 
egész nemzetre nézve üdvösnek is ismerte el. És

N agyot csettin t a m agyar k o n z u l: 1
— „Fatnoses Weiberl, lauter Chiol'

S a mint a kádban  R anovalo 
V ígan lubickolt, — m egesett

A gyarm atiigy  szenzációja,
A  történelm i nagy  eset,

Melytől m egindult háborogva 
Az ős m adagaszkári föld,

S a  m elyről ann ak  idejében 
L apunk  is  több cikket közölt.

(A franc iáknak  ügyvivője 
Sok ka tonával megjelen.

És annektálja Madagaszkárt.
M indenkit elcsap  hirtelen.

R anovaló t is, a  k irá lynő t!
Do m ár ez oszt annexió,

Mit egy  rom áncnak  keretében 
M egénekelni nem  való.)

I
A lgírba vitték a k irálynőt,

Ki im m ár á rv a  pária , —
L’gy hagyta ő el Madagaszkárt,

Mint F ran k h o n t S tuart Mária.
1

A lgírban a  szegény k irá lynő 
C sak egyre , egyre  könyet o n t :

„Oh, M ada—M ada—M adagaszkár,
Vájjon m ég lá tlak-é  viszont ? 1“

M eglátogatja a  g u v e rn ő r:
.Vigasztalódjék, asszonyom 1

A koronát és M adagaszkárt
Nem kap ja  vissza, m ondhatom  . . .•

É s  a k irá lynő  ezt zokogja 
Túl sipdobon, túl kürtön á t!

„Kínok kell M ada—M adagaszkár ?I
Ördög vigye a koronát 1 1

a vezér nyomán a fiatal Uetössy Béla is meg­
találta azokat a tárgyilagos színeket, amelyeknok 
használata mellett ki kellett tűnnie, hogy mog- 
annyian eok elismeréssel vannak az uj kor­
szak kiváló előnyei iránt. Hogy máskülönben 
úgy a Kossuth Ferenc, mint a Mezössy Béla 
kritikájában erősen kidomborodott a függet­
lenségi párt elvi álláspontja és kellő határozott­
sággal vonták meg az elválasztó vonalakat is : 
senki sem fogja zokon venni. Kollő tisztelettel 
hajtja meg lobogóját a többség a tiszta elvi ál­
láspont előtt és el kell ismernio, hogy a szélső­
bal mai két szónoka gazdag argumentációval és 
formában is nem közönségos szépségekkel járult 
a budgetvita színvonalának emeléséhez. Mint 
budgetboszéd a Kossuth Ferencé volt jelentéke­
nyebb, aki a költségvetés bírálatában sok becses 
anyagot hordott össze, amelyet a maga szem­
pontjából igen szerencsésen csoportosított. Ter­
mészetes, hogy mi a függetlenségi pártvezérének 
álláspontjában nem osztozkodhatunk. Volt azon­
ban egy észrevétele, amelyet egészben eltérő 
álláspontunk mellett is helyeselnünk kell. Ez az 
előirányzat és a zárószámadások közt levő nagy 
eltérésre vonatkozott, amelyről helyesen mondta 
Kossuth, hogy illuzóriussá teszi a budgetjogot, 
még akkor is, ha a differencia kodvező.

Ám a dolog természetében rejlik, hogy az 
érdeklődést a jelen viszonyok közt mégis inkább 
az a két őrösén egyéni felszólalás kötötte le, 
mely a Kossuth és Mozőssy beszédei közé esett. 
Az első a gróf Apponyi Alberté, a másik a Lukács 
Lászlóé volt. Régi várakozás fordult a két érde­
kes beszéd fölé, mert körülbelül bizonyosra leho- 
tett venni, hogy ez a két beszéd zárja le a par­
lamenti expiáció munkáját. Apponyinak a finom 
lelke nem engedhette el azt a megnyugta­
tást, amelynek egyik ága a régi fegyverbarátokhoz, 
másik ága pedig az uj bajtársakhoz viszi meg a 
felvilágosítást. S amilyen jóleső figyelemmel fo­
gadták az ellenzéki pártok azt a kijelentését, hogy 
semmit sem kellett elhullajtania program injából, 
mikor a szabadelvüpártba lépett, éppen olyan 
örömmel hallgatta a többség, hogy Apponyi és 
régi elvtársai nem akarnak az uj hajlékban külön 
közösséget alkotni. S Apponyi nem volna olyan 
mestere a szónak, ha ebben a kényes órában 
nem tudott volna úgy beszélni, hogy a fúziónak 
utolsó, talán leholletszerü gátjait is lerontsa. Most 
már az ogyesülés mögött som az ellenzék, sem a 
többség nem kereshet titkos gondolatokat. De

Nem kell nekem  a  civiliista,
Se diszfürdő, se trónterem , —

Csak Rajnivoni, Rajnivoni,
A fő — a főminiszterom 1*

A korm ányzó elm és világfi,
M eghajlott s  rögtön  haza ment,

De pontban este hatkor ismét 
E g y  telegram m al m eg je len t:

„Az E lyseoe sürgönyöztem ,
L oubettől itt a felelet, —

Az elnök ur gyorsan határozott:
Paris , négy  óra a  k e le t

Nos várja szépen türelemmel 
Csak a jövő  csütörtököt, —

Nem kap ja  v iasza M adagaszkárt,
De kap  m in iszterelnökö t

Nem azt a régi bamba barbárt,
Ki nem nyú jt m ár garanciát, —

Hanem a szerelem zsenijét:
E gy tüzes, ifjú franciá t 1*

P iru lva kérd i a  k irá ly n ő :
„Jüvő csütörtökön tehát'?!

Szívem dobog, m onsieur gouvei.
Még nem szerettem franciát 1' 

i n .

A méla akkord.

Mikor a  föntebb irt rom áncot 
E lolvastam  valakinek,

E légedetlenül m osolygott
S a verset ekkén t feddte meg :

„Mikor te m ég nem kopaszodtál,
És nem gyötörtök vad  tusát,

Es hitte m ég illúzióit
A tisz ta  lelki iliuság , —

másrészt Lukács László pénzügyminiszter is érezte, 
hogy az expiáció munkájából roá is háramlik 
valami. S még a politikai ellenfeleinek is jól esett, 
hogy ilyen hamar ragadta meg az alkalmat, ami­
kor azt n bizonyos isehli klauzulát a história vi­
lágításában mutatván be, legalább az intenció 
tisztaságát igazolhatja. Mert csak az intenciót 
mentette. S ezt a politikai ellenfelek, de még a 
jóbarátok is, annál könnyebb szívvel vehették 
tudomásul, mert hiszen a végzet kegyelméből — 
meg egy kicsit a vezető államférfiak hazafiassá­
gából is — ez a klauzula nem vált testté. Csak 
egy elhárított veszedelem, de nem egy lezuhant 
csapás jellegével bir. S a béke édes óráiban az 
ilyen be nem következett veszedelmekről köny- 
nyebh szívvel esik a diskusszió s szívesed hallja 
az ember, hogy még a veszedelem idején is csak 
a formában volt a hiba, nem az intencióban.

Jóleső érzések uralkodtak el a parlamenten. 
A folyosón is az engeszlelődés suhant át. Az 
Apponyi és n Lukács nyilatkozatni egyformán 
kiszedték a tüskéket még nz emlékezésből is. 
Most már rekriminációk nélkül, szenvedélyesség­
től menten zuhoghat le az egész budgetvita . . .

A képviselőbáz ülése március 14-én.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

E lnök  : Perczel Dezső.
A kormány részéről jelen vannak: Széli Kálmán 

miniszterelnök, Lukács László, báró Fejirváry Géza, 
Darányi Ignác, Plósz Sándor, Hegedűs Sándor, Wlas- 
sics Gyula, Cseh Ervin.

A múlt ülés jegyzőkönyvét hitelesítik.
(E lő te rje sz tések .)

Az elnök jelenti, hogy Enyedi Lukács egész­
ségi okokból négy heti szabadsagot kér.

A Ház megadja.
B em utatja ezután a Ház pénztárának  múlt fél­

évi szám adásait.
A szám vizsgáló b izottságnak ad ják  ki.

(A  b u d g e tv ita .)
K övetkezik : a  költségvetés á ltalános tá rgya lá­

sának  folytatása.
P á d e r  Rezső a miniszterelnök progrzmm iával 

foglalkozik. Ez nem elégítette ki teljesen. A kisbir­
tokosokat szerinte azzal kellett volna megmenteni a 
pusztulástól, hogy megakadályozzuk a földbirtoknak 
a végtelenig való felaprózását. Bizonyos létminimu­
mot kellett volua teremteni s fogyasztási, meg hitel- 
szövetkezetekkel támogatni a kisbirtokosokat. A uép- 
párt a mai rendszerrel szemben fenntartja elveit s uj 
rendszerért küzd. A költségvetéssel is foglalkozik. 
Nem látja ebben azt a nagy takarékosságot, amit 
hangoztatnak. Politikai bizalomra a néppárt részéről 
nincs ok s ezért a költségvetést nem fogadja el. 
(Helyeslés a néppárton.)

Ha akkor kapod  ezt a  témát,
Be m ásként tűnnék fel neked,

É s büszke rózsaszálba ha jtna  
Szívedből zengő éneked.

Most nincs hited, csak gúnyolődol, 
M agadban élsz, bárm erre  fuss, —

A lelked, szegény árva  lelked 
H ogyan is le tt ily  cin ikus ? I*

Gergely István.

t e  ősz haj.
— A  Budapesti Napló t á r é  a j  a. —

Irta: M aurlce Alontégut.

Ugyan ki hitte volna, hogy a harmincéves, 
szépsége teljében ragyogó Herminie d’Anglnnto 
asszony rá fogja votni szemét a fiatal Jacques 
Mortagnera? Hiszen csinosnak elég csinos volt 
ez a fiú, do oly félénk volt, oly balog, úgy elpi­
rult minden semmiségért . . .

Do a szerelem bátorságot önt a félénkekbe. 
Jacques sokszor hallotta, hogy az asszonyok min­
den szerepnél jobban szeretik a protektor szere­
pét játszani s ez adott neki reményt. A mikor 
legelőször megállóit előtte, lesütötte a szemét, 
úgy tett, mintha nem is törődnek a királyi szép­
séggel, csak éppen arra kérte a befolyásos szép 

[ asszonyt, hogy logyen segitségéro. Áz asszony 
agy fogadta, mint a többit. Mindenkivel szem- 

: ben kedves volt, talán nem is tudott másként 
, viselkedni. A fiú el volt ragadtatva, amikor tá- 
I vozott. Hisz látta Ot, hallotta a hangját s a ké­

rést, hogy látogassa meg nemsokára, nz ígéretet,
: hogy tenni fog valamit az érdekében.

Herminie meg is tartotta a szavá4, és 
í Jacques nemsokára elmondhatta magáról, hogy 
! nagy hálával tartozik a szép asszonynak, s jár- 
i hatott-kelhetett a társaságban ezzel a címmel:

• A szép d’Anglantonó pártlogoltja.“ Lassanként 
1 aztán beiutntt. u Rostádba. B elfoglalta halvát jg
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(Kossuth beszéde.)
Kossuth Ferenc: Senki sem fog csodálkozni 

szón, ha mindjárt úgy kezdem felszólalásomat, hogy 
sem a jelen kormánynak, som semmiféle 67-es ala­
pon álló kormánynak mi a költségvetést nem sza­
vazzuk meg. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.) és nem 
is fogjuk sohasem megszavazni. A miniszterelnök 
ur személye iránt tisztelettel és őszinte rokonszenv- 
vel viseltetetera, de azért lehetetlen elválasztani az ő 
személyét attól a ténytől, hogy egy 67-os alapon 
álló kormánynak az elnöke, (ügy van! a szólsőbal- 
oldalon.)

A mi meggyőződésünk szerint a 67-es alapon 
egy önálló magyar államot fölépíteni lehetetlen. Mi 
ezt lehetetlenségnek tartjuk még azoknak segélyével 
is, akik nemrég a mi fegyverbarátaink voltak és 
akik őszintén hiszik azt, hogy lehetséges a 67-es 
alapon a magyar állami önállóságot felépíteni és a 
meglövő jogokat mogvédelmezni. Én azt hiszem, 
hogy t. barátaim, — mert engedjék meg, hogy én 
mindig azoknak nevezzem őket — (Helyeslés bal- 
felől.) csalódni fognak, keservesen csalódni, amikor 
a nagy munkához hozzá fognak látni, támogatva 
a t. miniszterelnök urat. De ha nem is lehet 
a magyar államiságot a 67-es alapon teljesen föl­
építem, mégis nagy szolgálatot tehet a hazának 
a volt nemzeti párt, ha a t. miniszterelnök ur­
nák azt a jelszavát, amelyet székfoglaló beszé­
dében hangoztatott, t  i. jog, törvény és igazság 
(Helyeslés a szélsőbaloldalon.) az életbe is átvinni 
és érvényesülni segítik. (Helyeslés a bal- és szélső­
baloldalon.) Éppon ebből a szempontból igen he­
lyesnek találom azt, hogy a feloszlott nemzeti párt 
a kormánypártba belépett. Nincs elvi különbség a 
volt nemzeti párt és a kormánypárt között és 
kivált a t. miniszterelnök urnák kijelentései után a 
uemzeti párt kötelességének tartom, hogy érvényre 
juttatni igyekezzék azt az irányt, amelyet a volt 
párt folyvást követett és amely irány összevág 
azzal, amelyet a tisztelt miniszterelnök ur programm- 
beszédében hangoztatott. Kötelessége a volt nemzeti 
pártnak ezt az irányt érvényre juttatni igyekezni 
esetleges ellenáramlatokkal szemben és ha ők őszin­
tén hiszik, amint meg vagyok győződve, hogy őszin­
tén hiszik, hogy a 67-es alapon felépíthető a magyar 
önálló államiság, akkor kötelességük ehhez a kísér­
lethez hozzájárulni és kötelességük egész erejükkel 
megpróbálni azt, hogy ezen elvük megvalósitható-e, 
igen vagy nem ? (Helyeslés a szélsőbaloldalon.) 
Továbbá reményiem, hogy belépésük a kormány­
pártba azt az üdvös hatást fogja gyakorolni, hogy a 
kormánypárt ezentúl vóleraénynyel bíró párt lesz és 
kebelében a véleményeknek súrlódása és kifejlődése 
üdvös hatással lesz a párt életére, úgy, hogy e párt 
meg fog szűnni kizárólag a pártfegyelemnek engo- 
delmeskedő szavazógép lenni, mint ahogy — bocsas- 
sanak meg, ha kimondom — azok voltak a múlt 
kormány alatt, ami szerencsétlenség volt a hazára, 
mert ebből következett az, ami ellen mi a legna­
gyobb erővel küzdöttünk, hogy tudniillik minden 
más alkotmányos elv tönkretétetett, csakis a több­
ségnek akarata érvényesült és ez helyettesített min­
den alkotmányos elvet, sót nem is a többség akarata, 
hanem az akkori miniszterelnök akarata, amelyről 
a többséget még értesíteni sem tartotta érdemesnek. 
(Igaz ! Úgy van ! a szélsőbalon.)

Részletesen fejtegeti ezután, hogy a független­
ségi politikára ezután is szükség van, mert, sajnos, 
a hadsereg vezetése és szelleme nem magvar, zász­
lója, nyelve német, a k ül ügy birodalmi kiilügy, arai 
Erzsébet királyné halála alkalmával is kitűnt, amikor 
a külföld kizárólag «2 osztrák császárnak kondoleált. 
Vájjon magyar külügyi érdek kivánta-o Bosznia 
okkupációját, a krétai hajós mulatságot, vagy a most 
készülő khinai kalandot ?

A vám- és kereskedelmi ügyekre vonatkozólag, 
melyek szintén közösek, sziutén a birodalmi érdekek 
érvényesülnek. Ha valamely kereskedelmi cikk Ma­
gyarországba van küldve, ezen cikkeket nz osztrák 
határon vámolják mog. A kereskedelmi s zerződé- 
seket a külügyminiszter a két állam nevében köti 
meg, de csak a papiroson, mert tényleg csakis 
Ausztriának érdeke érvényesül. (Igaz ! Ügy van 1 a 
szélsőbaloldalon.)

A hitelügy egy osztrák részvénytársaságra van 
bízva, mert az osztrák-magyar bank nem más, mint 
egy osztrák részvénytársaság. (Igaz ! Úgy van ! a 
szélsőbaloldalon.)

Olyan állapotban vagyunk tehát, mint amilyen 
állapotot lord Brougham, Viktória királynőnek hírne­
ves kancellárja tökéletlen szövetkezetü uniónak neve­
zett. (Halljuk ! Halljuk ! Felkiáltások a ezélsőhalold >- 
Ion : Helyre !) Legyen 6zabad felolvasnom lord Brou- 
gharnnak a véleményét az ilyen tökéletlen szövetke­
zetü unióban létező államokról, amely véleményt ó a 
British Constitutionnak nevezett munkájában fejtett 
ki. (Halljuk! Halljuk!) „Ilyen államoknak — írja 
Broughain — különleges parlamentáris alkotmányai 
csak névleges, csak elméleti becscsel bírhatnak, de 
gyakorlati értékkel nem, mert a minden ogyes állam 
különleges kormányzatának élén álló közös országló 
hatalomnak ezer módja van, egyrészt az egyik állam 
előnyére legkártékonyabb nyomást gyakorolni a másik 
államnak úgy kereskedelmi és közgazdászat!', mint min­
den másnemű érdekeire, másrészt olyan politikát 
követni, a minő neki tetszik, a nélkül, hogy szükség 
volna az alkotmányt alakilag megsérteni.-

Mintha csak Magyarországról irta volna ezt 
Brougham! (Úgy van! a szélsőbaloldalon.) E thoo- 
retikus fejtegetéseknek tökéletes igazat szolgáltattak 
nálunk a nemrég elmúlt események, midőn a vám- 
és kereskedelmi ügyekben óriásilag nehéznek 
bizonyult a meglévő jogoknak megvédése is és e 
jogok megvédése nem is sikerült volna talán, 
ha nem segédkezett volna e hazafias föladatban egy oly 
férfiú, mint Széli Kálmán, de e jog megvédésének csak 
a jogi állapotnak megvédésére kellett szorítkozni és a 
tényleges állapot mégis a közös vámterület maradt. 
(Igaz 1 Úgy van! a szélsőbaloldalon.) A 67-os 
alap nem alkalmas a gazdasági önállóság kivívására 
sem, mert a törvényben foglalt jogunkat nem enge­
dik érvényesíteni. X többség most erőben gyarapo­
do tt; illő, hogy legalább gazdasági javainkat védje 
meg. Áttér azután a budget kritikájára s túlságosan 
magasnak tartja a félmilliárdra rugó előirányzatot, a 
mikor az ország adóssága 5400 millió s a földbirtok 
értéke nem több 5600 milliónál. Helyteleníti azt az 
abuzust is, mely az előirányzat és a zárszámadások 
differenciájában mutatkozik. E különbség illuzó- 
riussá teszi az egész budgetjogot. A költségvetés­
hez nem járul hozzá. (Élénk helyeslés a szélső bal­
oldalon.)

(A ppony i beszéde.)
Gróf A ppon yi Albert: T. Ház í Az előttem köz­

vetlenül szólott igen t. képviselő urat nem fogom 
követni azon érdekes pénzügyi és közgazdasági fej­
tegetéseknek a terére, melyekkel beszédét befejezte. 
De annyiban teljesen egyetértek vole és talán nincs 
a Háznak egy tagja sem, aki e tekintetben eltérő vé­
leményt táplálna, hogy pénzügyi helyzetünk, neveze­
tesen az a körülmény, hogy Magyarország közgazda- 
sági erejét nz adóztatásnak terén a végletekig már is 
megfeszítettük, holott még igen sok állami, kulturális, 
közgazdasági feladat vár megoldásra, melyeknek 
mindegyike újabb és újabb pénzügyi igényekkel lép 
fel, mondom, hogy ez a helyzet minket a pénzügyi 
téren a legnagyobb rigorozitásra, körültekintésre és 
a legszigorúbb takarékosságra utal. És én megval­
lom, hogy ebben a tekintetben megnyugvásomra 
szolgál az, hogy a kormánynak élén olyan férfiú áll, 
aki a politikai téren első sikereit éppen a ma­
gyar pénzügyeknek rendezése körül érte el, aki a 
magyar államháztartást és a magyar közgazdaságot 
alaposan ismeri és aki bizonyosan arnbioiója nem 
legutolsó tárgyául azt fogja tekinteni, hogy a súlyos 
áldozatokkal helyreállított pénzügyi egyensúlynak 
nemcsak minden megromlását megakadályozza, ha­
nem annak fenntartását minél biztosabb és szilár­
dabb alapokra helyezze. (Helyeslés a jobboldalon és 
a középen.)

A költségvetésről pénzügyi szempontból csu­
pán ennyit szándékozom mondani es áttérek a poli­
tikai helyzet olyan mozzanatainak rövid ecsetólésóre, 
amelyekről nyilatkozni a parlament szino előtt, gon­
dolom, erkölcsi kötelességem. (Halljuk 1 Halljuk!) 
Mert midőn a parlamentnek egy olyan tényezője, 
minő egy országos párt — nem elvi álláspontját, 
mert ez változatlan maradt, hanem helyzetét a par­
lamentben megváltoztatja, én azt hiszem, hogy arról 
az ország szino előtt, itt ebben a parlamentben szá­
mot kell adui. (Helyeslés.)

A szónok itt röviden megrajzolja az utoló évek 
közjogi harcainak történetét, melyek a nemzeti párt 
állásfoglalását szükségessé tetiék. Majd igv folytatja :

S ekkor történt t .  képviselőház, hogy a magasra 
felkorbácsolt hullámok közé é3 egy olyan harcnak 
krízisébe, amely harcnak sem előzményeivel, sem 
lefolyásával ez idő szerint foglalkozni célszerűnek 
nem látom, belenyúlt egy férfiú, aki politikai életének 
számos előzményeinél fogva is már személyes bizal* 
mát keltett bennünk és aki ezen harcnak lecsendesi- 
téso körül kifejtett tevékenységében is bizonyítékát 
adta annak, hogy a 67-iki kiegyezés valódi tartalmá­
nak és hamisítatlan szellemének fenntartása az ő szá­
jában ugyanazt jelenti, amit a mi szánkban és 
amit a mi elménkben. (Helyeslés a középen.) És 
ezen előzmények után mondotta el az igen tisz­
telt férfiú, mint miniszterelnök, azt a programm- 
boszédet , amelynek egyik sarkalatos tétele az 
1867-diki kiegyezésnek hamisítatlan, a maga ere­
deti gondolata szerint való fenntartása, tehát 
a nemzet által elvállalt minden kötelezettség­
nek lojális teljesítése, de a nemzet minden jogá­
nak e részbeni érvényesítése is, (Úgy v a n ! Úgy 
van ! a középen.), másfelől az állami kormányzatban 
és a reformok létesítésében a magyar államegysóg 
biztosítása, a magyar nemzeti áilamnak kiépítése, a 
jog, a törvény, az igazságnak alapján és egy köz- 
gazdasági politika, mely teíjes egyetértésben azzal,

szép asszony társalkodónője és kedvenc kutyája 
közt. Jól érezte magát. Egy képviselő titkára 
lett, pompásan viselte magát. így aztán egyszer 
csak észrevette, hogy Herminie hosszasabban 
nézi, mint máskor, s hogy számára intimusabb 
mosolya van, mint más számára. Valóban Her­
minie büszke volt rá. Mindenütt valóságos dics­
himnuszokat zengett pártfogoltjáról. Nagyon ér­
telmes fiú volt, mindent ügyesen végzett, tudott 
hallgatni, melankolikus volt, de nem keserű, 
okos, kedves. Szóval sokra fogja vinni.

Majd, hogy sokat forgott az előkelő társa­
ságban, idővel kivetkőzött vidékiességéből-, a 
szerény, alázkodó fiatalemberből egyenes tekin­
tetű, biztos járású ifjú lett. A szalonokban érdek­
lődtek iránta a hölgyek.

— Ki ez? — kérdezték.
— Ez a szép d’Áglanto asszony pártfogolja 

• . . bizonyára valami távoli rokona . . . nagy 
jövőjű fiatalember . . .

— Igen kedves . . .
És gratuláltak Herminienek pártfogolja si­

kereihez. így hiúságból kozdott vele viszonyt a 
szép asszony.

Egy este, hogy egyedül voltak, igy szólt hozzá:
— Jacques, maga nem is hiszi, mennyire 

bevált! Mindenütt úgy beszélnek magáról, mint 
valami jövendőbeli államférfiuról. . .  Rövid idő 
alatt sokra vitte s igazán örülök, hogy én segít­
hettem eleinte. Pedig csak éppen azért érdeklőd­
tem a sorsa iránt, mert egy régi barátom aján­
latával keresőit fö l. . .

Jacques komolyan felelt:
~  Nagyon örülök . . .  nem azért, mintha a 

sikereim boldoggá tennének, hanem azért, mórt 
önnek őzzel egy kis örömöt okoztam. Higyje el, 
hogy ez volt egyetlen vágyam . . .

Herminie elgondolkozott.
—  D e hát —  szó lt —  miért, fordult éppen  

hozzám  ?
— Ha megmondanám, kikergetne.
Az asszony meglepetten, kíváncsian nézett 

rá s halkan szólt:
—  M o n d ja  m e g .

— Nem fog megharagudni ?
— Nem. Előre megkegyelmezek.
— Szavára?
— Szavamra.
— Nos, hát azért fordultam önhöz, mert 

csak igy juthattam a közelébe. Mert szerettem, 
imádtam, mint ahogy most is szeretem és imá­
dom. És figyelmeztetem iménti kegyelméro . . .

Herminie lehunyta a szemét:
— Nem haragszom — mormolta.
Néhány nap múlva már a szeretője lett 

Jacques és nagyon szenvedett. Amely pillanattól 
fogva az az övó lett, fóltékenynyé vált. Kétség­
beesetten féltékenynyé. A nyilvánosság előtt most 
is a többiekkel együtt kellett a közömböst mu­
tatnia s ezért négyszomközt keserű szemrehányá­
sokkal illette az asszonyt. Ez a vállát vonogatta, 
kicsufolta.

— Csak nem fogom fölforgatni a házamat, 
kidobni a barátaimat, hogy egy nevetséges sze­
szélynek eleget tegyek! — mondta.

Ezidőtájt a férfi szeretto nagyobb hévvel az 
asszonyt. Idővel másként fordult a dolog. Jacques 
képviselő lett, szerették, szívesen hallgatták. 
Komoly folyóiratok tanulmányokat közöltek tőle. 
Híres lett. Közben pedig Herminie egyre örege­
dett. Szenvedélye azonban növekodett. A fejlődő 
fiatalembert úgy tekintette, mint az ő teremtmé­
nyét. S hogy távolodni érezte magától, egész nap 
vele foglalkozott, egész éjjel róla álmodott, életé­
nek tartalmává tette őt. Lassankint panaszkodni 
kezdett, megismerte a magányos sírást, a nyugtalan­
ságot s a féltékeny haragot. Most már Jacques mo­
solygott, ő vonogatta a vállát, ő csitította, mint va­
lami beteg gyereket, mert még szerette . . . hát, 
istenem, szerette . . . Utóvégre is hozzá kötötte 
a hála és a megszokás. De huszonnyolc éves 
volt, és az asszony? . . . Ob, az asszony azért 
szép maradt, kívánatos, és mindenki törte magát 
érte. Ez az egyetlen dolog bántotta csak Jaquesot. 
Hiúságból ugyan, de nem tűrhette azt a gondo­
latot, hogy öt valamikor valaki helyettesítse ezen 
a téren. Azt akarta, hogy ő legyen a szép 
d’Anitíantenó egyetlen és utolsó szcrolmeso. Most

már nyilvánvaló volt a viszonyuk, s ő úgy gon­
dolkozott, hogy az elkergetett szerető legalább 
is oly nevetséges, mint a megcsalt férj.

Egy viszálykodással töltött félóra után igy 
szólt hozzá az asszony:

— Nem szeretsz már. tudom, érzem! S én 
mégis szeretlek, még mindig jobban, mint vala­
ha ! Csak a rossz szivek tudnak valakit meg­
unni! Szeretlek! Nincs áldozat, amelyet meg ne 
tennék éretted!

Szavába vágott:
— Vigyázzon a szavára! Ha szaván fogom, 

meg fog haragudni!
— Kívánj, amit akarsz. Megteszem, es­

küszöm !
Jacques ránézett az asszony aranyvörős ha­

jára, erre a csodálatos solyemsátorra és csöndesen 
mondta:

— Ne fesse többé a haját.
Az asszony elhalványodott, habozott, majd 

remegve mondta:
— De hisz akkor ősz lesz a hajam. . .
— Tudom.
— Ah . . .  gyáva vagy, és kegyetlen I
A  férfi elnevette m agát:
— íme, itt az áldozat! No lássa, hogy iga­

zam volt!
Az asszony uralkodott magán és csöndes 

hangon egyezett belő a kérésbe:
— Jó. Engedelmeskedem. De fogsz-o igy 

szeretni ? A többiekkel úgy se törődöm . .  .
A férfit meglepte az áldozatkészségnek ez a 

tanúsága s büszkeséggel telve esküdött örök sze­
relmet.

Két héttel későbben már ősz haja volt Her­
minie d’Anglantenak. Talán szebb is volt igy, de 
az idő bélyege lemoshatatlanul rá volt nyomva.

Mondta is tegnap Jacques Mortagne, a di­
vatos, híres férfiú egy intim ebéden:

— Igen, nagyon jól áll n e k i. . .  meg aztán 
biztos is vagyok a felől, hogy majd senkise bi­
torolja a helyemet . . . talán holnap, talán még 
később, amikor éppen elhagyom .
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amit mi mindig hangsúlyoztunk, menten minden egy­
oldalúságtól, a földmiveíési érdekeknek, különösen a 
gazdasági kisebb ekzisztonciáknak azt a gondozást 
biztosítja, amelyre azoknak úgy a  helyes társadalmi 
politikának, mint a magyar nemzeti társadalom meg­
erősítésének szempontjából igénye van. (Helyeslés a 
középen.)

Az előzmények, melyekre céloztam, ez a pro- 
gramm, annak egyénisége, aki ezt a programmot 
elmondta, együttvéve olyan helyzetet alkotott, ahol 
lelkiismeretünkkel számolva, nem mondhattunk egye­
bet, mint azt. hogy olyan elvi választó-vonal, amely 
minket arra kényszerítene, de sót amely ránk nézve 
lehetővé tenné, hogy objektíve megindokolt ellenzéki 
állásban maradjunk, többé nem létezik. (Helyeslés a 
középen.) S ebből nemcsak szabad volt levonnunk, 
hanem le kellett vonnunk azt a konzekvenciát, hogy 
tehát annak a kormánypolitikának támogatására 
sietünk, amely kormánypolitikával minden lényeges 
pontban teljesen egyetértünk. (Helyeslés a középen.)

És tisztelt képviselőház, legyen szabad csak 
mellesleg megjegyezni Komjáthy Béla tisztelt képvi­
selőtársamnak (Halljuk! Halijuk !), aki azt mondotta, 
hogy nekünk ezt a kérdést választóink elé kellett 
volna vinnünk és magunkat uj választásnak alávet­
nünk, mert mint ellenzékieket választottak meg 
minket, vagy küldöttek ide a palamentbe válasz­
tóink és ha kormánypártiakká leszünk, ezt csak 
uj mandátum alapján tehetjük helyesen; legyen 
szabad megjegyeznem, hogy ón teljesen egyetértek 
vele odáig, hogy annak a bizalmi viszonynak termé­
szete, mely a választó közönség és a megválasz­
tott képviselő között fennáll, hogy ennek a bizalmi 
viszonynak etikai természete megkívánja azf, hogy 
araikor a képviselő és választói között a válasz­
tásnál létrejött hallgatólagos megegyezés, mely 
szerint a képviselő bizonyos elvi irányzatoknak 
képviseletére kapott mandátumot, megszűnt: akkor 
az a képviselő nincs erkölcsileg arra följogosítva, 
hogy azt a mandátumot megtartsa, ha annak tartal­
mát megváltoztatni akarja; teljesen egyetértek ebben. 
Ez, engeaelmet kérek, az elveknek és az irányzatok­
nak, a meggyőződéseknek megváltoztatása esetén áll 
be. nem pedig, hogy ug.v mondjam, a parlament tér­
ni .ben elfoglalt topográfiái helyzetnek megváltoztatá­
sával. (Igaz! Úgy van! a középen.) Akkor erezném 
magam kötelezettnek — és akkor bizonyara meg is 
tenném, hogy választóimat újból megkérdezzem, 
megajándékoznak-e bizalmukkal, mogbiznak-o a kép­
viselettel. — hogy ha más elveket, más irányzato­
kat akarnék képviselni, mint amelyeknek képvise­
letére előttük programmbeazédemben vállalkoztam. 
(Helyeslés és tetszés a középen.) De amikor poli­
tikai hitvallásomban, politikai törekvéseimben sem­
misem változott, mikor uj pártállásomba beloviszem 
mindazon elveknek és politikai törekvéseknek teljes 
integritását, (Ugv van! Úgy van! a középen.) ame­
lyeknek képviseletére programmbcszédemben vál­
lalkoztam. akkor ilyen kötelezettségeim nincsenek. 
Ellenkezőleg, ha mi bármi személyi okból, engedve 
talán bizonyos visszaemlékezéseknek, amelyek lélek­
tani nehézségeket okozhatnak és okoznak is, — 
nincs ezt miért palástolni és eltagadni — az együtt­
működésnél. vagy engedve annak a szempontnak, 
hogy nem az elvek azonosságát, hanem egyéni aspi­
rációknak és ambícióknak kielégítését keressük : ha 
mi ily mellékes szempontoknak engedve, akartuk 
volna ellenzéki állásunkat fenntartani és hogy ezt fenn­
tarthassuk, uj programmot akartunk volna csinálni
n.agunknak, akkor éleztem volna kötelességemnek, 
hogy választóimhoz forduljak, vájjon ezen uj prog­
ramra alapján is meg akarnak-e tisztelni bizalmuk­
kal. (Helyeslés és tetszés a középen.) de nem akkor, 
amikor politikai törekvéseimet az egész vonalon min­
denben fenntartom, de azok érvényesítésére ett tö­
rekszem, hol természetszerűleg törekednem kell: azt, 
amivel én egyetértek: a tárgyban és azt a férfiút, 
ak: iránt személyes bizalmam is vau, szubjektív 
szempontból, nem mesterkéltem, mondva csinált 
okokból, hanem belső meggyőződésemnél fogva tá­
mogatom. (Elénk helyeslés és tetszés a középen.)

Eu, t. képviselőház, nem tagadtam, nem is ta­
gadom (Halljuk! Halljuk!), hogy olyan pártok és 
olyan politikai egyéniségek közt, amelyek és akik 
{'ét lz0^Gn folytonos politikai küzdelemben ál­
lottak egymással szemben, különösen mikor az 
utolsó időkben ez a küzdelem elérte a heves­
ségnek és a szenvedélyességnek tetőpontját, az 
együttműködésnek vannak bizonyos lélektani aka- 
da yai. Es Komjáthy Béla t. képviselőtársaménál sok­
kal csekélyebb tehetség is elegendő arra, hogy eze­
ket a lé cktani nehézségeket kisebb-nagyobb kéjel- 
géssel itt a Házban felderítse (Derültség a középen), 
azokat mindenkinek emlékezetébe hozza s a múltra 
vonatkozó ítéleteknek és magatartásoknak különbsó- 
g-1 k domborítva, iparkodjék azt a célt elérni, hogy 
lehetőleg no jól. lehetőleg feszélyezve érezzék ma­
gukat egymással azok, akik ezúttal együtt működni 
hivatva vannak. (Elénk derültség cs tetszés a középen.)

Hót az bizonyos, tisztelt Ház, és kétségtelen, 
hogy a szabadclvüpártuak régi tagjai és mi, a volt 
nemre'í pártnak tagjai, se a távolabbi, se a közel 
múltnak megítélésében nem értünk egyet éa egyha­
mar nein is fogunk egyetérteni. (Úgy vaui a közé- 
pon.) Azért, ha az volna a feladatunk, hogy a mull 
történelmének megírására egy bizottság állíttassák 
össze, (Halljuk ! Halljuk I) nagyon bajos volna azt a 
bizottságot vegyesen összeállítani a szabadelv üpárt- 
nak régi tagjai és a volt nemzeti pártnak tagjai kö­
zül. ( íg y  van! Úgy van! a középen.) Ámde, tisztelt 
Ház, nem ez a feladat. (Halljuk! Halljuk!) A feladat 
az, hogy a jelennek aktuális feladataival foglalkoz­
zunk. A jelennek aktuális feladatai pedig az előbb 
említett általános szempontokon kívül is, amelyek az 
egyvélemónyüeknek egyesülését és tömörülését pa­
rancsolják, én szerintem nagyon szükségessé, vagy 
legalább nagyon kívánatossá tették azoknak az erök^

nek koncentrációját, amelyek az ország jogának és 
érdekeinek megvédését, a magyar nemzeti államnak 
kiépítését a hatvanhotediki kiegyezésnek alapján akar­
ják. (Helyeslés a középen.)

Ez, t. képviselőház, volt az a nagy indok, 
amely ránk hatott, midőn be nem várva azt, amit 
vulgo úgy szoktak kifejezni, hogy a múlt harcok 
emléke felett fü nőjjön, ezt az egyesülést, melyre az 
elvi alap és a szubjektív előfeltételek is nagyreszt 
megvoltak, rögtön, haladék nélkül végrehajtsuk. 
(Helyeslés a középen.) És, t. képviselőház, végrehaj­
tottuk, — bocsána ot kérek, nincs senkitől megbízá­
som, csak a magam nevében beszélek, de az én régi 
elvbarátaimat abból a két évtizeden át folytatott 
együttműködésből, abból a bizalmas egyetértésből, 
amelyben mindig együtt voltunk és amelyre mindig 
örömmel fogok visszaemlékezni és büszkeséggel 
azért, hogy egy olyan párt vezére lehettem hosszú 
éveken át. amilyen a nemzeti párt volt, (Élénk él­
jenzés a középen.) annyira ismerem lelkűket, hogy 
merek többes számban beszélni — mi megtettük 
azt a lépést minden utógondolat nélkül és külö­
nösen azon utógondolat nélkül, hogy mi a ezabad- 
elvüpártban, hogy úgy mondjam, egy külön közös­
séget, egy külön szövetséget képezzünk. (Hosszas, 
élénk helyeslés és éljenzés a középen és a jobbolda­
lon.) Megtettük azért, mert egy politikai férfiút látunk 
az ügyek élén, akiben ennek a politikának végrehaj­
tására nézvo is teljes személyes garanciát találunk. 
(Úgy van 1 Úgy van 1 a középen.)

És ezeknek előadása után hangsúlyozom, tisz­
telt képviselőház, hogy nem csak azért, mert az or­
szág törvényes érdekében meg kell tenni, hanoin a 
kormány iráut táplált bizalmamnál fogva is a költség- 
vetést általánosságban a részletes vita alapjául el­
fogadom. (Hosszas élénk helyeslés és éljenzés a 
jobboldalén és a középen. Felkiáltások; Szünetel 
kérünk !)

Elnök : Az ülést öt percre fölfüggesztem.
(S zü n e t u tá n .)

Buzáth Ferenc: A miniszterelnök programm- 
nyilatkozatával foglalkozik. Nem talál ebben a nyi­
latkozatban megnyugvást arra nézve, hogy a keresz- 
tónyellenes tendenciák ezután a politikában helyet 
nem foglalnak. Sürgeti ezért továbbra is az eg y ­
házpolitikai törvények revízióját és kijelenti, hogy a 
költségvetéshez, bizalmi jellegénél fogva, nem járul 
hozzá.

(A pénzügyminiszter beszéde.)
Lukács László pénzügyminiszter: Egészségi 

állapotára való tekintette’, csak röviden fog  nyilat­
kozni. Megelégedéssel konstatálja, hogy az ellenzéki 
szónokok sem találtak súlyosabb kifogást. Azt a 
hazafias aggodalmat, hogy a költségvetés igen magas, 
érti és koncedálja, hogy megszorításokra kell töre­
kedni. Do a költségvetést nem a kormány tetszése 
szerint lehet megalkotni, hanem az ország viszo­
nyai szerint kell azt összeállítani. Nemzeti és 
faji viszonyok, nemzetközi körülmények, gazda­
sági viszonyok mind befolyásolják a költség- 
vetés keretét. Ha országunk más helyen fe­
küdne, például kilátás lehetne a hadügyi kiadások 
csökkenésére, ha egységesebb volna az állam, ha 
gazdasági fejlődésükben nem kellene évszázados mu­
lasztásokat pótlani, hamarább elérhetnénk az önálló 
vámterület létesítését. (Helyeslés.) Mindez okozza a 
budget nagyságát. Adott körülményekkel kell szá­
molni és stagnálnunk nem szabad. Ezért halad a kor­
mány kötött marsrutával. Meg keli állapítani köteles­
ségeink fokozatos teljesítését.

Meg kell találni a fedezeti szükségletüket rend­
kívüli intézkedések nélkül. Tény, hogv a kiadások 
folyton szaporodnak, de ó mindig kellő határokban 
tartja azokat is, normális keretekben mozognak 
azok. Szóló nem barátja a konjuuktuális politikának, 
de kijelenti, hogy ha kellő óvatossággal és okszerű 
takarékossággal gazdálkodunk tovább is, mindig 
meg fogjuk találni állami szükségletünk számára a 
fedezetet. Az utóbbi évek tanúságai is ezt igazolják. 
Rossz gazdasági helyzet, olemi csapások, kedvezőt­
len pénzügyi viszonyok közt éltünk és mégis, uj 
adó behozatala, sőt adóelengedés és fizetési halasz­
tások megadásával találtuk meg a kellő expanzivi- 
tást. Az óvatosságnak köszönhetjük, hogy neui kel­
lett rendkívüli intézkedésekhez nyúlni. Rondkivüli 
célokra felvenni kölcsönt nem baj ; csak a minden­
napi szükségletekre nem szabad ilyeneket felvenni. 
Tévedés, hogy egy fő után nálunk 46 frt adó haj­
tatnék be.

Ezután a miniszter igy folytatja beszédéi : Bo 
is fejezhetném rövid felszólalásomat, ha nem ész­
leltem volna sajnálattal, hogy egyes szónokok fel­
szólalásában homályos utalások történnek bizonyos 
megkísértett merényletre, amely az államnak politi­
kai és gazdasági önállósága ellen intéztctolt volna; 
(Halljuk 1 Halljuk !) és pedig, amint, — ha nem is 
ma, de egy múltkori felszólalásából egy t. ellenzéki 
képviselő urnák — kivettem, egyenesen az én sze­
mélyemre vonatkozólag mondatott ez.

Az ischli klauzuláról és azon legendákról vau 
szó, (Zaj. Halljuk ! Halljuk 1) amelyek ezen klauzulá­
val kapcsolatba hozva, a legkülönbözőbb variációk­
ban bejárták a sajtót és megtévesztették a közvéle­
ményt. Kijelentem, hogy ischli klauzula nincs, nem 
létezik, nem is létezett. (Derültség jobbfelől. Mozgás 
a szélsőbaloldalon.) lseidben egyáltalában nem jö tt  
létre semmiféle megallapooás és amennyiben ez az 
ischli klauzula az én személyemmel hozatott vala­
melyes kapcsolatba, ki kell jelentenem, hogy nz tisz­
tán tévedésből származik, mert én a múlt év egés2 
folyamán Isehlbeu nem voltam, ott tanácskozásokban 
részt nem vettem cs ott semmiféle konkluzum létre 
nem jött.

Igenis, létrejött bizonyos m egállapodás később,
•m elyet augusztusi m egállapodások, névvel ielölha-

tünk. A múlt év augusztus havában jött létre ilyen 
megállapodás a magyar és az osztrák kormány 
közt Bécsbon, amely megállapodásnak kiinduló 
pontja az volt, hogy sikerülvén nehéz és több éven 
keresztül tartó küzdelem után a két kormány­
nak a kiegyezés kérdésében megállapodásra jutni, 
ezek a kiegyezési törvényjavaslat alakjában a 
törvényhozások oló terjesztettek, akkor azután az 
Ausztriában kiütött obstrukció lehete*lennó tette a 
javaslatoknak tárgyalását és abba a helyzetbe jutta­
tott bennünket, hogy a magyar kormány kénytelen 
volt tétlenül nézni, hogy a magyar állam legvitáli- 
sabb érdekei stagnálnak, el nem intézhetők se jobbra, 
se balra azért, mert Ausztriában tetszett a parlament 
bizonyos részének obstruálni. Ezt azért említem, 
mert döntő szempont azon megállapodások megítélé­
sénél, amelyek augusztusi megállapodások nőve alatt 
ismeretesek. Ezek odairányultak, hogy egy részről 
minden irányban es teljes mértékben respektáltassa- 
nak a magyar törvények, nevezetoson az 1S67: XII. 
törvénycikk és annak minden intézkedése, másod­
szor oda, hogy ennek dacára lehetővé váljék egy 
modus vivendit találni és megalkotni a kiegyezést 
úgy, hogy ennek materiális része megmaradjon oly 
tartalommal, mint ahogy az a két kormány között 
megállapittatott és nyilvánosságra hozatott, alakilag 
pedig összeütközésbe ne jöjjünk semmiféle alkotmány- 
törvényünkkel. Ennélfogva szerkesztetett egy tör­
vényjavaslat, hol a bevezetésben meg lett mondva, 
hogy miután a magyar korona országai és a biro­
dalmi tanácsban képviselt királyságok és országok 
között a vám- és kereskedelmi szövetség, úgy mint 
azt az 1867: XII. törvénycikk 61. §-a előírja, tehát 
parlamenti utón nem jöhetett létre: ugyanazon tör­
vénycikk 68. $-a alapján, tehát a Magyarországnak 
fenntartott önálló rendelkezési jog alapján rendeltet­
nek a következők. Ebből látható, hogy a törvényja­
vaslatban teljesen respektálva volt először az 1867: 
XII. törvénycikk kívánalma, vagyis, hogy a szövet­
ség csak parlamenti utón jöhet létre mindkét állam­
ban, másodszor ki volt fejtve, hogy a teendő intéz­
kedések ugyanazon törvénycikk 68. §-a, vagyis az 
ország önálló rendelkezési joga alapján iniciáltatnak.

E bevezetés ulán következett a törvényjavas­
lat tartalma, mely ismétlem, nem volt egyéb, mint 
ugyanazon dolgoknak, melyek a 98-ik I. törvény­
cikkben is egyoldalii intézkedéssel tartattak fenn, 
fenntartása 1093. végéig, vagyis azon időkig, mig 
az idegen szerződések lejárnak, hogy o két határidő 
összeessék, fenntartása egyoldalúan Magyarország 
részéről, abban a feltevésben, hogy a reciprocitás 
Ausztriában is meglesz és figyelmen kívül arra, hogy 
Ausztria a megfelelő intézkedéseket mily módon, 
mily törvényes intézkedések által fogja megtenni. 
Tehát fenntartatott a szabad forgalom, a vámbevéte­
lek közössége, egyszóval mindazon dolgok, melyek 
az 1898. évi I. törvénycikkben is fenntartanak. De 
volt felvéve még egy igen fontos intézkodós, mely 
az országnak egy égető sérelmét volt hivatva orvo­
solni ; ez vonatkozott a fogyasztási adóvisszatérité- 
sek és a kiviteli jutalmak helyes és igazságos fel­
osztására, amennyiben ki lett mondva, hogy e tö r­
vényjavaslatnak törvényerőre való emelkedése idő­
pontjától kezdve Magyarország a fogyasztási adó 
viszszatéritésekből és a kiviteli jutalmakból csak 
annyit fog viselni, amennyi az ő tényleges kivitelé­
nek megfelel, úgy, hogy megszüntettessék az a sére­
lem, mely az eddigi felosztási kulcsban ránk nézve 
fennállott. Ki volt mondva, mint említőm as, hogy 
dispoziciók csak 1903. végéig állanak lenn. Mint­
hogy pedig a magyar kormány meggyőződése sze­
rint az ország érdekében a közös vámterület fenn­
maradása van és az 1867 : XII. törvénycikk is utalást 
foglal magában arra, hogy a vámszövetség meg­
szólító esetén ismét megkísértendő, ha az ország ér­
dekeivel össze egyeztethetőleg történik, egy uj vám­
szövetség létesítése: benn foglaltatott ebben a tör­
vényjavaslatban az az utasítás is a kormány részere, 
hogy tegye meg azonnal az intézkedósekef és pedig 
legkésőbb 1991-ben, hogy a tárgyalások megindiltas- 
satiak a vámszövetség létesítése céljából es indítsa 
meg egyszersmind a tanulmányokat is arra nézve, 
hogy ini módon lehetne Magyarország érdekeit leg­
jobban megvédeni azon nemzetközi szerződésekben, 
melyek 1903-ban tejárnak és megujitandók lesznok 
az idegen államokkal szemben.

Egyszersmind, t. képviselőház, ezzel kapcsola­
tosan és az akkori helyzetnek nyomása alatt, amely 
evidenssé tetto azt, hogy abban nz esetben, ha 
Ausztriában az obstrukcionális állapotok nem változ- 

I nak meg, hiába csináljuk meg mi a legjobb kiegye­
zést Ausztriával, meri azt nem teszünk képesek 
keresztülvinni, hogy kivegyük a netani obstrukció 
kezéből a fegyvert, amelylyel a ini érdekeink meg­
károsíthatok — és ekkor csak az osztrák obstruk- 
cióra voltunk tekintettel, mórt augusztusban nőni 
tudhattuk előre, hogy később mi lóg következni 
(Igaz! Úgy van! jobbfelől.) — tehát ennek a körül­
ménynek és helyzetnek nyomása alatt vétetett fel 
egy további intézkedés, amoly azt mondta, hogy 
amennyiben 1903 végéig törvényhozási utón, tollát 
mindkét államban, úgy amint az 1867-ik évi XII. 
törvénycikk 61-dik §-a rendeli, parlamenti utón 
vániszóvete ’g nem jöhetne létre, hogy be ne áll­
jon egy iir. egy ex-lex állapot, amelyre éppen 
az obstrukció törekedett, amelyet előidézni an­
nak főcélja volt: ki tett mondva, hogy addig is, 
mig a magyar törvényhozás másképpen nem intézke­
dik, ideiglenes kisegítő eszköz gyanánt és az itt elő­
sorolt stipuiációk maradnak érvényben. (Zaj és moz­
gás.) itt szemben állottunk egy törvénytervezettel, 
amely a G7-ik  XXI. törvénycikknek minden intézke­
dését respektálta, atneiy Magyarország szempontjából 
az önálló rendelkezési jog alapjára helyezkedett, 
amely Magyarország törvényhozásinak fenntartotta 
arra az esetre, ha a szerződés, vagy szövetség nem 
létesül, az önálló intézkedési jogot mindon eshető* 
ségre. E g y  ilyen  töJCTónyj^yasUttsl állo ttunk ázom*
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ben; ha ez félremagyarázásokra adott alkalmat, ha 
<*bho oly intenciókat magyaráztak bele. amelyek attól 
távol voltak, ha ennek oly tendenciákat tulajdonitot- 
1 k és ahhoz oly magyarázatokat fűztek, amely ma­
gyarázatok mouarkikus államban, ahol a törvényho­
zás nemzet és korona közt van megosztva, meg sem 
engedhetők (Igaz! Úgy van! a jobboldalon.), abban 
én hibás nem voltam ; ón azt sajnálattal láttam, de 
megakadályozni nem voltam képes. (Tetszés és he­
lyeslés a jobboldalon.)

T. képviselőház! Ezzel a dologgal kapcsola­
tosan az én személyem ellen a legerősebb és legha- 
zafintlanabb gyanúsítások hozattak forgalomba; ezt, 
t. képviselőház, én nyugodtan tűrtem és nyugodtan 
töröm most is és arra egyáltalában nem reflektálok. 
(Élénk helyeslés és éljenzés a jobboldalon.) Abban a 
szerencsés helyzetben vagyok, hogy nincs szüksé­
gem, hogy szavakkal és frázisokkal védjem meg 
magamat: megvédenék engem a tények. (Élénk he­
lyeslés. Egy hang a szélsőbaloldalon: a tiszta 
mandátum !) Hivatkozom egyszerűen arra a hosszú 
sorozatára a kiegyezési törvényjavaslatoknak, a 
melyek a Ház előtt fok ősznek és felvetem azt a 
kérdést, méltóztassék bárkinek megmondani őszintén 
abbeli véleményét, hogy vájjon bárminő esztendő 
óta a magyar közjogi és gazdasági önállóság volt-o 
valamely kiegyezésben úgy megvédelmezvo. (Igaz 1 
Úgy van.' a jobboldalon.) Minden nyugodt és elfo­
gulatlan bírálóra bízom, hogy o kérdésben a választ 
magának megadja; ón őzzel a váddal tovább nem 
foglalkozom. (Élénk helyeslés.)

Ezeknek elmondása után, t. képviselőház, nem 
marad más hátra, minthogy a kifejtettek alapján kér­
jem a t. képviselóháznt. méltóztassék az előttünk 
fekvő költségvetési előirányzatot általánosságban, a 
részletes tárgyalás alapjául elfogadni. (Zajos helyes­
lés és éljenzés a jobboldalon.)

(Mezőssy beszéde.)
Mezőssy Béla: Reflektál a pénzügyminiszter 

beszédére. Mindazon csapásokat, melyeket a minisz­
ter felemlített, az ország elbírhatta volna, de a Bánfty- 
kabinetet nem bírta el. A miniszter ur beállt az el- 
keresztelők sorozatába. Akár ischli, akár augusztusi 
megállapodásoknak nevezi azokat, tartalmuk végered­
ményében mégis Magyarország önállóságának felál­
dozását jelentik. Koncedálja, hogy a pénzügyminisz­
ter által megcsinált kiegyezés kevésbé rossz, mint 
az eddigiek. A miniszter az önálló rendelkezés­
ben csak az Ausztriával való szövetség fenntartásá­
nak lehetőségét látja. Miért nem látja a miniszter ur 
az önálló vámterület lehetőségét is. Pedig volt egy 
időpont, mikor a miniszter ur is ennek az álláspont­
ján állt. Egyetlen vigasztalásunk, hogy nem sikerült 
az ischli klauzula vagy augusztusi megállapodások 
életbeléptetése.

Áttérve a miniszterelnök programmjára, elis­
meri. hogy annak egyes pontjait ürömmel fogadja, 
de fél attól, hogy a miniszterelnök urnák nem sike­
rül ezt a programmot megvalósítani. Nagy akadályok 
lesznek különösen az osztrák állapotok. Ausztriában 
ma élet-halál harcot viv a német és szláv elem. Bro- 
sÖrrkat írnak arról, hogy Magyarországnak nincs 
beleszólása abba, vájjon a szláv vagy német az ural­
kodó elem. Ezt nőm fogadhatja el, mert az ellenkezik 
Deák politikájával. A föderaíiszlikus irányzat már 
1866. és 1871-ben tett kísérletet Ausztriában, do elő­
ször Deák és báró Boust. másodszor Deák és gróf 
Andrássv Gyula buktatták meg az irányzatot, amely 
minél többet akart Magyarországtól kicsikarni. Úgy 
látszik a föderalisztikus irány most harmadszor tett 
kísérletet Ausztriában, s ezt nekünk nem szabad 
tétlenül néznünk. (Élénk helyeslés a szélsőbalon.)

A közjogi kiegyezés alapján joga van Magyar- 
országnak vizsgálni azt, hogy Ausztriában van-e 
alkotmányosság vagy nincs. Ausztriában ma felfor­
dult állapotok vannak, ott van is, nincs is alkotmá­
nyos.-ág.* Ez egy kissé ellentétesnek látszik, do igy 
van. Van parlament, do nem működik. Van felelős 
kormány, de csak fölfelé felelős. Nagy kérdés oz 
akkor, mikor ez az állapot nem rövid ideig, hanem 
évekig tart. Bánffy és Hegedűs azt mondtak, hogy 
lehetetlen respir umot nem adni Ausztriának, mig az 
állapotok ott normálisak lesznek. De hányszor ad­
junk respirinmot ? Egy évit már adtunk. Most újból 
•adtunk, vájjon miért? Mert a kormánvfórfiak nagyon 
jól tudjak, hogy az önálló vámterületet megvalósítani 
nein szabad, a kiegyezést pedig alkotmányos utón 
létreh zni szintén nem lehet. (Tetszés.)

Széli azt mondta, hogy a közjogi kiegyezés nem 
alap, liánom esik irány. Kijelentette, továbbá, hogy a 
szabadelvüséget fogja képviselni. Aggodalmát fejezi 
ki a fölött, hogy ez a szabadelvűsig csak az lesz, a 
mit már 30 év óta követ a baloldal. Vizsgalat alá 
veszi a szabadelvű párt eddigi alkotásait. Mutasson 
bármelyik kormánypárti férfi olyan törvényt, mely a 
közszabadságot, gyülekezési jogot szabadelvűén írná 
körül. A miniszterek ígértek becsületes, tiszta válasz­
tásokat, tisztességes közigazgatást, vájjon melyiket 
váltó ta bo a szabadelvű párt ? Ez az érem egyik 
oldala, amit a liberális párt 25 óv alatt nem csinált. 
De hogy néz ki az érem másik oldala, az alkotott 
törvények? A magyar közigazgatás a legmagasabb 
rangtói az utolsó falusi bíróig mind a kormány, a 
pártpolitika uszályhordozója. (Élénk helyeslés a 
szélsőbaloldalon.) Nézzük a főispáni intézményt. 
Nézzük meg az országot, mily megelégedett a nép? 
Mily pártatlanok köztisztviselőink ? Hogy a főispáni in­
tézmény mennyire vált bo, azt fölösleges bizonyítani, 
azt tiz.k uit, a túloldalon úgyis. (Élénk tetszés a szélső- 
baloldalon.)Do nézzük a szabadelvű párt demokráciáját. 
Ugv emb 1 szik, hogy választások előtt nem neveztek 
ki egyetlen egy uj grófot, bárót, nemest som, sem 
rendjelet nőm adtak. Akár csak egy automata, úgy 
működött akkor a gép. 11a beledobtak az automatába 
nem egy 10 fillérest, hanem százezreket, akkor a 
mauiK oldalon a bajuszpedrő és kpini víz helyett uj 
gráfok.«« bárók.natvoiftolt Itt. diilóiilt tatoaáa,, áa-AaJ.

lyeslés a szélsőbalon.) Ilyen a szabadelvű párt libe­
ralizmusa és demokratizmusa. (Úgy van! a szélső­
balon.) Addig, mig azt nem látja, hogy törvény, jog- 
és igazság fog az országban uralomra jutni, nem fo­
gadja el a költségvetést. (Élénk helyeslés és éljenzés 
a szélsőbalon.)

(M á rc iu s  tiz en ö t.)

E ln ö k : Az idő előrehaladván, a vitát félbe­
szakítja. A napirend megállapításához Kossuth Ferenc 
akar felszólalni.

K ossu th  Ferenc azt indítványozza, hogy a Ház 
holnap, március 15-ikéu no tartson ülést, hogy a 
képviselők elmehessenek ezen nagy nemzeti ünnep 
megünneplésére.

E lnök feltoszi a kérdést.
A Ház ehhez hozzájárul.

BELFÖLD.
Reichskriegsm iiiisterium . Egy ma reggeli 

budapesti újság azt adta hírül, hogy a közös 
katonai hatóságokhoz állítólag rendelet érkezett, 
amely szorint főhatóságukat ezentúl nem Reichs- 
kricgsministcriumruyk, hanem K. u. k. gemeinsames 
Kricgsministeriumxwk kell cimezni. A hir bekerült 
az estilapokba is és ma sokat beszéltek róla. Ezzel 
szemben konstatálnunk kell, hogy a Reichslcriegs- 
ministerium cim, amely a magyar közjog szem­
pontjából helytelen, az osztrákokra nézve egyedül 
törvényes cimo a közös hadügyminisztériumnak. A 
hatvanhetedik i osztrák alaptörvény ugyanis a 
közös hadügyminisztert Reichskriegsministernekf a 
közös pénzügyminisztert Reichsfinanzministernek 
nevezi. Hatvanhét óta a gyakorlat mindig az 
volt, hogy ezek a közös miniszterek a magyar 
delegációval és magyar hatóságokkal szemben a 
közös hadügyminiszter és közös pénzügyminiszter 
címet, az osztrákok irányában pedig a Reichs- 
krieqsminister és Reichsfinanzministcr címet hasz­
nálják. Ennek a gyakorlatnak a megváltoztatása, 
éppen mert törvényen alapul, nem lehetséges kor­
mányintézkedéssel, hanem csakis törvényhozás 
utján. Ezért legfeljebb az történhetett, hogy a 
kormánykörök megállapodtak abban, hogy az 
osztrák alaptörvénynek ilyen értelmű novelláris 
módosítását fogják javasolni, természetesen csak 
akkor, ha az osztrák parlament akcióképes lesz. 
Ezt a felfogásunkat megerősíti bécsi tudósítónk 
következő távirata i s :

B éo s , m árcius 14.
Egy budapesti lapnak azzal a jelentésével szem­

ben, hogy a katonai hatóságokhoz rendelet érkezett, 
amely meghagyja, hogy ez írásbeli érintkezésben 
közös hadfígymvnszleriumot írjanak, a Neues Wiener 
Tagblatt közli, hdgy ilyen rendeletről katonai körök­
ben semmit sem tudnak és a hadügyminisztériumban 
szó sinc3 arról, hogy az eddigi gyakorlattal szakít­
sanak. Evek óta az a praxis, hogy a delegációkkal 
és a magyar hatóságokkal való érintkezésben k. u. k. 
Gemeinsames Kriegsministeriumoi írnak, mig az osztrák 
hatóságokhoz intézett nyomtatványokban és írásbeli 
jelentésekben a k. v. k. Reichs-Kriegsministerium elne­
vezés a szokásos. Ezt a megkülönböztetést a legszi­
gorúbban megtartják s ez idő szerint nem is gon­
dolnak arra, hogy ezen a megszokott formán változ- 
tassonak.

S zé li Kálm án a szászokhoz. Mint Nagy-Szebcn- 
bál táviratozzak, a Siebcnbiirgisch-Deutsches Tagblatt 
közli Kálmán miniszterolnöknek a minap nála 
tisztelgett szász képviselőkhöz intézett válaszát. E 
szerint a miniszterelnök kijelentette, hogy minden­
kor meleg rokonszonvet érzett az erdélyi szászok 
iránt, ismeri és becsüli értéküket, távol áll tőle az a 
gondolat, hogy valamiképp megkárosítsa őket. Nem 
kell aggódniok nyelvükért, nemzetiségükért, kulturá­
lis érdekeikért, oltalmazni fogja őket; de megköveteli, 
hogy a szászok első sorban magyar állampolgároknak, 
a haza, és a magyar állam hü fiainak vallják magukat. 
Hogy országgyűlési képviselőik párton kívül álla­
nak, vagy a kormánypárthoz tartoznak-e, az semmit 
sem változtat ezen a rokonszenven. Reméli, hogy 
támogatásukat nem fogjak megvonni tőlo.

A válasz igen jó hatást tett a küldöttségre, a 
moly a miniszterelnök palotáját a legnagyobb meg­
elégedéssel hagyta el.

A képviselőhöz közgazdasági bizottsága Ko­
vácsig Sándor elnöklete alatt ma ülést tartott, amelyen 
elnök a tagok élénk helyeslése mellett üdvözölte 
Hegedűs Sándor uj kereskedelmi minisztert, aki meleg 
szavakkal mondott köszönetét. Azutáu tárgyalás alá 
vette a bizottság a ni. kir. központi statisztikai hivatal 
1899. évi munkaterve tárgyában előterjesztett jelen­
tést és pótjelenté§t. amelyeket Roscnbirg Gyula előadó 
ismertetett, fíeltai Ferenc kívánatosnak találta, hogy 
az országos statisztikai hivatni munkatervébe fölvé­
tessék nz önkormányzat pénzügyének részletes fel­
vétele és feldolgozása. Hegedűs miniszter tüzetes fel­
világosításai után tudomásul vetto a bizottság a 

Jkfil&ütésekek. A Ház elő terjesztendő ielentécébe fel­

veendőnek határozván, hogy a közoktatásügy körébe 
eső fölvételek a statisztikai hivatal idei munkaiorvé* 
bői kihagyattak. A bizottság a Washingtonban 1897, 
május 5-én kötött egyetemes posiaszerződes becikkelye­
zéséről szóló törvényjavaslatot tárgyalta és érdemle­
ges módosítás nélkül elfogadta.

A  kongrua. A katolikus központi kongrua-bi- 
zott8ág ma délután 5 órakor Samassa József, egri 
érsek elnöklete alatt ülést tartott. Az elnöklő érsek 
megnyitván az ülést, üdvözli a megjelenteket és fel­
olvastatja a kultuszministernek átiratát, melyben közli 
ő felsége legfelsőbb elhatározását a lelkészi és segéd- 
lelkészi javadalmak jövedelmi összeírása tárgyában. 
E legfelsőbb elhatározás szövege a következő :

Vallás- és közoktatásügyi magyar miniszte­
rem előterjesztésére megengedem, hogy a mind­
két szertartásit katolikus lelkészek és sogédlelke- 
szok jövedelmi összeírásainak a központi kongrua- 
bizottság által foganatba veendő felülvizsgálata 
alkalmával a következő kiigazítások eszközöl­
tessenek :

1. Az eskotési stóla-dijakból befolyó jövede­
lem az összes jövedelmi összeírásokban törlendő.

2. Hasonlóképpen törlendő az anyakönyvi 
kivonatokból befolyó jövedelem, valamint ezzel 
kapcsolatban az anyakönyvi jövedelemnek az 
anyakönyvvezetési költség címén felszámított 
10°/o-a.

3. A lótartási átalány maximuma 126 forint­
ról 200 forintra emelendő és ehhez képest egy 
lótartásra 63 forint helyett 100 forint számítandó.

4. Kápiántartás címén 200 forint helyett 250 
forint hozandó levonásba.

Úgyszintén megengedem, hogy a központi 
kongrua-bizottság az összes lelkészi és segéd- 
lelkészi jövedelmi összeírásokat felülvizsgálhassa 
és az általam 1895. évi április hó 16-ikán .jóvá­
hagyott szabályzat ellenére megállapított jöve­
delmi és kiadási tételeket kiigazíthassa, illetőleg 
törölhesse.

Továbbá a latin és görög szertartása katolikus 
érsekségek és püspökségek valamint a királyi 
adományozás alá tartozó apátságok és própost- 
ságok jövedelmi összeírása tárgyában vallás- és 
közoktatásügyi magyar miniszterein által 1897. 
évi julius hó 12-ikéu kibocsátott „Irányelveket* 
jóváhagyom és az azok alapján eszközölt el­
járást tudomásul veszem. Kelt Becsben, 1899. évi 
jauuar hó 19-ikén.

Egyúttal tudatja elnök, hogy a vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter tudomásul vette a központi 
kongruabizottság által megállapított ügyrendet.

Azután tárgyalás alá vette és elfogadta a bizott­
ság a központi előadó által az osztályok részére ké­
szített utasítás-tervezetet, amely tüzetesebb kifejtése 
az ő felsége által jóváhagyott összeirási szabályzat­
ban foglalt elveknek.

Majd dr. Timon Ákos előadó előterjesztette je­
lentését a kisebb és nagyobb egyházi javadalmak 
jövedelmi összeírásairól. E jelentés szerint a katholikus 
plébániák számát 5317-re téve, ebből beérkezett 5201, 
hiányzik tehát még 117. Az eddig beérkezett jöve­
delmi összeírások közül folebbezés alatt áll 567, tehát 
valamivel több, mint az összes összeírások ll»/o-a. 
A bizottság az előadó jelentését tudomásul vette.

Azután Emmer Kornél ajánlatára Dedek Cresceus 
Lajos egyetemi könyvtárost választották meg. Az 
ülés végén az elnök a bizottsági tagokat az össze­
írások felülvizsgálata céljából öt osztályba sorozta, 
az osztályokat alakulásra bivta fel és e célból fel­
függesztette az ülést. Az ülés újabb megnyitása után 
az egyes osztályok jegyzői tudatták, hogy az osztá­
lyok ma megalakultak, mire az elnöklő érsek kö­
szönetét mondott a tagoknak ügybuzgalmukért.

A k ö ltsé g v e té s i v ita . Amint értesülünk, gróf 
Tisza István alkalmasint már a képviselőház csü­
törtöki ülésén fel fog szólalni a költségvetési 
vitában.

A fúzió. Mint értesülünk, a feloszlott nemzeti 
pártnak két kiváló tagja lépett be ma a szabadolvü- 
pártba. Az egyik Deisy Zoltán, a másik Bujanovics 
Sándor, akik a múlt országgyűlésen tagjai voltak a 
képvisolőháznak.

A vá lasztók  bizalm a. Az orcyfalvi kerület vá­
lasztói a napokban értekezletet tartottak, amelyen 
változatlan bizalmukról biztosították képviselőjüket, 
Blaskovics Ferencet. A gyűlés határozatából üdvözöl­
ték őt a szabadelvű pártba történt belépése alkal­
mából és egyúttal bizalmuknak adtak kifejezést a 
Széli-kabinet iránt.

A zem pléni főispán . Sátor alj a-ujhelyi levelezőnk 
táviratozza, hogy Molnár István megmarad Zemplén 
vármegye főispánjának. Molnári hétfőn Széli Kálmán 
miniszterelnök Budapesten fogadta és ez alkalommal 
sikerült a miniszterelnöknek rábírnia az ősz főispánt 
lemondásának visszavonására. Sátoralja - Ujuolyen 
nagy örömmel fogadták a népszerű főispán elhatá­
rozását.
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Az uj kormány üdvözlése.
B u d a p e s t ,  m á r c iu s  14.

A társadalom minden rétege siet a Széli- 
kormány üdvözlésére, s különösen lelkes jókivá- 
natok kisérik a kormány elnököt és Hegedűs Sán­
dort, a múltból ismert nagy képességeiktől, s szinte 
közmondásos munkakedvüktől várva sok hasznos 
törekvés megvalósulását. Ma is több egyesület 
küldöttsége járult az uj miniszterek elé és elte­
kintve az üdvözletekre adott válaszuk biztató 
tartalmától, mindenkit elragadott az a szívélyes 
fogadtatás, amelyben részük volt. A küldöttségek 
tisztelgéséről itt közöljük a tudósításokat:

(Országos Gazdasági Egyesület.)
Az Országos Gazdasági Egyesület igazgató vá­

lasztmánya ma délután tisztelgett Széli Kálmán mi­
niszterelnöknél, aki a választmánynak is tagja és 
mindig élénken érdeklődött a mezőgazdaság és a 
Köztelek ügyei iránt. Gróf Desstwffy Aurél üdvö­
zölte a miniszterelnököt, kívánva többek közt, hogy 
a kiegyezés kérdését minden irányban sikeresen 
oldja meg. Széli Kálmán miniszterelnök hangsúlyozta, 
hogy a mezőgazdasági ügyek iránti érdeklődése 
mindig közel hozta az egyesülethez és igy beszélt 
tovább:

Én ismerem azon súlyos helyzetet, melylyel 
Magyarország gazdaközönsóge küzd, hiszen az az 
általános depresszió, amely az utóbbi évtizedekben 
Európa gazdaközönsegéro — fájdalom — rászállott 
és azt nyomja, talán még erősebben tette magát érez­
hetővé a mi viszonyaink között. A múltból átvett 
terhek, a rohamos átalakulás, melyen keresztül kellett 
mennünk, az ezáltal előidézett nagy beruházások, 
azok az igények, melyekkel az állami élet jár, a ter­
melési költségek nagy, aránytalan emelkedése, a ga­
bonaárak azon depressziója és sülyedése, mely alatt 
oly hosszú évek során át sínylődtünk, egy szóval 
minden egyéb más mostoha tényező sorolható fel, 
melyek földmivelési viszonyaink előrehaladását gátol­
ták, a gazda helyzetét nehézzé tették.

Önök előtt ismeretes, amit mondtam, csak rá 
akartam nagy vonásokkal arra mutatni, hogy a kor­
mány és én, akiknek feladatukul jutott az ország 
ügyeit vezetni, érezzük a szituáció nehézségeit és 
erős akarattal el vagyunk szánva, hogy amit csak 
megtehetünk, meg fogjuk tenni. (Hosszas éljenzés.)

Az ország gazdasági állapotának fejlesztését, 
minden gazdasági ág összhangzatos ápolását tüztük 
ki mi feladatul és minden gazda tisztában van az 
iránt, hogy nincs itt ellentétes érdek, de érdekek, 
amelyek egymást kiegészítik. Egyik érdeket sem 
szabad a másik rovására fejleszteni, hanem a har­
monikus fejlesztés útját kell választanunk. Ipar és 
kereskedelem nem fejlődhetik erős földmivelés nél­
kül, de viszont a magyar földmivelés is kapcsolatban 
van e másik két közgazdasági ág érdekeivel, mert 
hiszen, ha sikerül e közgazdasági ágazatokat fejlesz­
teni, hasznát veszi annak direkte vagy indirekte a 
gazda is. Ez irányban közrehatni és első sorban a 
magyar gazdasági viszonyok legfontosabbikát — mond­
hatnám a magyar állam életfeltételét — a magyar 
földmivelést előmozdítani, táplálni igen szívesen ajánl­
kozom, amint az természetes hivatása, természe­
tes kötelessége mindenkinek, ki Magyarország kor­
mányzatának élén áll. (Szűnni nem akaró éljonzés, 
helyeslés és taps.) Fogadják uraim e mellett az ígé­
retein mellett egyúttal azon kijelentésemet is, hogy 
ha itt-ott a tettek mezején a siker nem felel meg az 
intenciók fokozatának és mérvének, ne tulajdonítsák 
azt a jóakarat hiányának, mert hisz pillanatnyilag 
és időközileg nem lehet mindent érvényesíteni, amit 
az ember szivvel-lólekkel melegen óhajt és kivan ; 
de azon leszünk, hogy igenis a tettek mezején talál­
kozzunk és ami baja a magyar gazdának van, az a 
mi ügyünk és a mi bajunk lesz.

Végül megemlékezett a  tisztelgő egyesület szép 
múltjáról és köszönetét fejezte ki az uraknak a meg­
jelenésükért.

Az igazgató választmány azután Darányi föld- 
rnivelésügyi miniszternél tisztelgett és nevében Zse- 
lénszki Róbert üdvözölte a minisztert a bortörvény 
„erélyes* végrehajtásáért.

A miniszter megköszönte a gazdaközönség bizal­
mát és közölte a megjelentekkel, hogy a mintapince 
újjászervezése és a borértékesitő szövetkezetek léte­
sítése ügyében legközelebb országos értekezletet fog 
tartani.

(Magyar közgazdák.)
A magyar közgazdasági társaság választmánya 

Láng Lajos v. b. t  t., a társaság elnökének vezeté­
sével ma tisztelgett Széli Kálmán miniszterelnöknél 
és Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszternél, 
mint a választmánynak kezdettől fogva tagjainál. A 
küldöttségben részt vettek : Miklós Ödön, IAptkay 
Sándor műegyetemi rektor, Gál Jenő, Földes Béla, 
Mariska Vilmos, Mandello Gyula egyetemi tanárok, 
Popovics Sán or, Kilényi Hugó, Mándy, Hollán minisz­
teri tanácsosok, Gonda, Hálást Sándor osztálytaná­
csosok, Kórösy J ü M t, Fáik Z9igmond, Forster Géza. 
Bernit István, Teleszky János, Neumann Károly, Bálint 
Imre, Jí’alkó Lajos, Horváth János. dr. Jhtnherger Béla.

A küldöttség először Széli miniszterelnöknél 
tisztelgett. Láng Lajos üdvözli a kormányülnököt, 
akit a közgazdasági társasag választmánya büszkén

vall a magáénak. Ama számos fényes tulajdonság 
mellett, amelyekből közügyeinknek minden irányban 
való jobbrafordulását és egy nemesebb felfogástól 
vezetett és a közélet minden ágát felölelő tevékeny­
séget várunk, a közgazdasági társaság, azon bensőbb 
köteléknél fogva, mely a miniszterelnökhöz fűzi, 
benne a közgazdasági tudás és alkotás legszebb 
megtestesülését üdvözli.

Olyan korban, melyben a közgazdaság iráuy- 
adó nagy fontossága elől kitérni senki som tud, de 
annak nem csak anyagi, hanem erkölcsi jelentőségét 
is elhomályosítják, jól esik azon a kiváló ponton, a 
honnan a kiáradó fény minden legtávolabbi zugba 
is bevilágít, azt a férfiút látni, aki egész életében az 
alkotó nemes munka embere volt, azé a munkáé, 
amelynél az egyéni előny egészen háttérbe szorul 
ama nagy előnyök mellett, amelyek alkotásaiból az 
egész társadalomra áldásosán és gyümölcsözően ki­
h a tn a k .

Erős a hitünk — úgymond — hogy Excelleu- 
ciáddal hazánk közgazdasági tevékenységébe is uj, 
eleven, lüktető élet fog bevonulni, de egyszersmind 
erősbödni fog ama nemesebb tartalom is, amely an­
nak erkölcsi alapját és legjobb becsét alkotja.

Ebbon a tudatban üdvözli a miniszterelnököt. 
(Lelkes éljenzés.)

Széli Kálm án m iniszterelnök igen szívélyesen 
válaszolt.

Úgy érzi, úgymond, hogy érdemeit túlbecsülik. 
Hiszen igaz, hogy éppen harminc esztendeje foglal­
kozik közguzdasagi és pénzügyi kérdésekkel, do sa­
játságos, hogy tulajdonképpen nem erre a pályára 
készült. Juristának jött fel még az országgyűlésre is 
és őszintén megvallja, hogy szívesebben forgatta 
Gaius institúcióit, mint az öreg Karvassyt. Ez időben 
azonban Deák Ferenc, aki hiszen minden kérdés­
ben bizonyságát adta masszív gondolkodásának 
is éleslátó Ítéletének, igy szólt hozzá: „Kedves bará­
tom, jurista, prókátor elég van az országban, do köz- 
gazdasági, pénzügyi munkás nincs ; erre add magad.“ E 
tanácsot Követve látott hozzáuj tevékenységi köréhez és 
ebboli munkásságának eredménye hiszen ismeretes. 
Most is, mint mindig, úgy vélekedik, hogy Magyar- 
országnak legvitálisabb érdekei kulturálisak és gaz­
daságiak, mert csak müveit ország lehet gazdag or­
szág és csak gazdag ország lehet igazán müveit or­
szág, viszont csakis gazdag és müveit állam teljesít­
heti összes feladatait és nyújthatja az állami, nem­
zeti és társadalmi életnek szilárd biztosítékait. Végül 
még egyszer köszönetét mond a szives megjelenésért 
és hangsúlyozza, hogy biiszko a kötelékre, amely ót 
a társasághoz fűzi s noha mostani munkaköre távol­
tartja a társaságtól, biztosítja a megjelenteket, hogy 
a szellemi munkaközösség és a lelki kapcsok folytán 
velük fog mindig érezni és velük fog tartani.

Ezután a miniszterelnök a küldöttség minden 
egyes tagját bemutattatta magának és velük szívé­
lyesen kezet szorított. A küldöttség ezután a kép­
viselőházba hajtatott, hogy Hegedűs Sándort üd­
vözölje.

Láng Lajos elnök a miniszterhez intézett beszé­
dében kiemelte, hogy a közgazdasági társaság, mely 
a közgazdasági érdekeket szükebb körben és szeré­
nyebb eszközökkel szolgálja, eljött üdvözölni azt a 
férfiút, aki ugyanazokat az érdekeket szólesobb kör­
ben a leghatalmasabb eszközökkel van hivatva szol­
gálni; do üdvözli Őt azon belső kapocsnál fogva is, 
amely a Közgazdasági Társaság és a miniszter, mint 
ezen társaság választmányi tagja között fennáll. A 
Közgazdasági Társaság egyik főcéljául mindig azt 
tekintette, hogy a gazdasági élet különböző ágainak 
természetes összhangját ápolja és fejleszsze.

Ezen feladatnál közreműködni minden kormány­
férfi között a kereskedelemügyi miniszter van leg­
inkább hivatva.

Nagyok a feladatok, melyek 0 téren a minisz­
terre várnak; de még nagyobbak a várakozások, 
amelyekot a közvélemény személye iránt táplál. Erőt 
és egészséget kíván a miniszternek 0 szép feladatok­
hoz és biztosítja őt arról, hogy a közgazdasági tár­
sulat mindig örömmel és büszkeséggel fogja őt nemes 
feladatában támogatni.

Hegedűs Sándor a társaság üdvözletét szívből 
köszöni. Hangsúlyozza, hogy tudatában van annak, 
mily fontossággal bir minálunk a gazdasági téren 
a tudományos előképzettség. Egész életében ta- 

asztalta mindenütt, de különösen a parlamentben, 
ogy fogalmakat oí lehet sajátítani, irányzatokat be 

lehet tanulni, beszédeket el lehet készíteni, do a 
tudományos készültség hiánya kirí mindenkiből, aki 
annak Injával vau. Leendő nagy feladatainak teljesí­
tése körül aggodalom kiséri őt gyakran, do megnyug­
vást nyer abban, hogy tudja magáról, hogy a köz- 
gazdasági tudománynyal foglalkozott és annak leg­
fontosabb elveit magáévá tette. Kéri a közgazdasagi 
társaság tagjait, de különösen a választmányt, hogy 
támogassák őt egész tudásukkal és képességükkel 
feladataiban, úgy egyes alkalmakkor, mikor e taná­
csot ki fogja kérni, mint általánosságban is egész
m űköd étéoen.

A miniszter jóidéig elbeszélgetett a küldöttség 
minden egyes tagjával.

(M ezőgazdák.)
A Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének igaz­

gatósága gróf Andrássy Aladár vezetése alatt ma 
tisztelgett a miniszterelnöknél. A küldöttségben reszt­
vettek: gróf Széchenyi Imre és Barcza Károly alelu »- 
kők, Perczei Ferenc vezérigazgató, Hajós József, dr. 
Bíró Lajos, Ptus: Henrik igazgat1'sági tagok. Gróf 
Andrássy Aladár elnök hivatkozott a közhasznú mű­
ködésre, melyet a szövetkezet fennállása óta a gazda- 
társadalom úrdekébeu kiíeit. s kr.vta a unniszlerelu**-

köt. engedje meg, hogy abból az ígéretből, melylyel 
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület üdvözle­
tére felelt, juttasson a szövetkezet számára is vala­
mit. Széli Kálmán válaszában biztosította a küldöttsé­
get támogatásáról, ismeri, úgymond, a szövetkezetei, 
s örvendeni fog, ha az eddiginél még nagyobb ered­
ményeket fog elérni és sikerül a gazdatársndalom 
javára minél hasznosabb működést kifejtenie. Az 
üdvözlésért köszönetét mondott, s azután élénk tár­
salgásba bocsátkozott a küldöttség tagjaival.

( M a g y a r o r s z á g  P á r i s b a n . )

Az 1900. évi párisi nemzetközi kiállítás magyar 
csoportbizottságainak elnökei, előadói és a ra. kir. 
kormánybiztosság személyzete ma délután 1 órakor 
tisztelgett Lukács Béla kormánybiztos vezetése mel­
lett Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszternél.

A tisztviselők közt ott voltak : Miklós Ödön kor­
mánybiztos-helyettes, Berzeviczy Albert, Ludvigh Gyula, 
gróf Széchenyi Pál, gróf Teleki Géza, Rálh György, 
Tormay Béla, Emich Gusztáv, Ghyczy Béla, Szalag 
Imre, Ilammcrsberg Jenő, gróf Bánffy György, JfaWiw 
Ivó horvát báni tanácsos, lovag Fáik Zsigmond, dr* 
Pertik Ottó, Libits Adolf, lladisics Jenő és Czobor 
Béla egyetemi tanár.

Lukács Béla meleg szavakban üdvözölte az uj 
minisztert, úgyis mint a párisi kiállítás magyar or­
szágos bizottságának elnökét és pártfogásába aján­
lotta a párisi kiállításon való részvétel ügyét. (Élénk 
éljenzés.)

Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter 
köszönetét mond a nagy nemzeti munka intézőinek 
és részeseinek megjelenésükért, amely a müveit világ 
előtt Magyarország haladását lesz hivatva feltün­
tetni. Nehéz munka ez, úgymond, mert kettős célja 
van: Kidomborítani a specifikus magyar jelleget, de 
e mellett bemutatni a magyar közéletet a maga nem­
zetközi vonatkozásaiban. A miniszter különösen po­
litikai indokból helyez súlyt Magyarország méltó 
képvisoltetésére a kiállításon, mert a nemzetközi 
érintkezés után az országnak tekintélyét emelhetjük, 
ami befolyással van az összes közgazdasági érde­
kekre és ez igy közgazdasági szempontból is nagy 
fontossággal bir, hogy a részvétel minél nagyobb 
arányokat öltsön. A maga részéről biztosíthatja a 
küldöttséget arról, hogy összes tehetségét arra fogja 
fordítani, hogy a nagy feladat minél szebb eredmé­
nyekkel megoldassák. (Hosszantartó, lelkes éljenzés.)

Azután a miniszter még hosszabb ideig beszél­
getett a küldöttség egyes tagjaival és bemutattatta 
magának a kiállítás egyes csoportbizottságainak el­
nökeit, mire a fogadtatás véget ért.

(Hegedűs Sándor, a főgondnok.)
A lezajlott kormányválság óta ma tartotta első 

ülését a budapesti református egybáztanács és ezt az 
alkalmat felhasználta arra, hogy szeretett főgoudno- 
kát, Hegedűs Sándort, kereskedelmi miniszterré történt 
kinevezése alkalmából üdvözölje. Elnöktársa a meg­
jelent tanácstagok nevében lelkes beszédben üdvö­
zölte a minisztert, örömmel említve fel, hogy Hegedűs 
imént elfoglalt uj állásában is teljesíteni kész az 
egyházának és egyházi tisztségének tartozó köteles­
ségeit. A lelkes beszédro a miniszter biztosította az 
egyháztanácsot, hogy egyháza iránti kötelességeiről 
ezentúl sem fog megfeledkezni; mert hiába, a lelki- 
erőnek legfőbb forrása mégis csak a hit.

Mindenkinek, de különösen a fiatal nemzedék­
nek, nem mondhatok egyebet, mint 32 éves köz­
pályáin tapasztalatainak azt a rezultátumát, hogy hit 
nélkül cselekedet, nemcsak jó cselekedet, do erélyes 
cselokedet sincs. Es ha a presbitériumnak érdemek­
ben gazdag tagjai nekem példát nyújtottak, köteles­
ségei teljesítek, ha azt a példát tovább adom az 
ifjabb nemzedéknek. Ha kemény megpróbáltatások­
nak nézek elébe, bizonyára is, mert a derült napokat 
borús napok váltjak fel, a tulcsigázott várakozásokat 
illúzió, ez változtatni nem fog semmit, kötelességemet 
nem a külső fényből, tetszésből, hanem bensőmből, 
vallásomból mentem. Ez az igaz vallás nemcsak 
arra tanított meg, hogy nem csak egyházam, de hazám, 
családom iránt minden kötelességemet minden habo­
zás nélkül, minden körülmények közt szigorúan 
teljesítsem. Es ha itt megjelenek és mint eddig, 
odaadással obben az állásban való kötelességemet 
teljesíteni fogom, nemesak azért teszem, mert arra 
kötelezve vagyok istentől és kötelezve vagyok bizal­
munknál lógva, do toszem azért, hogy egylclől pél­
dát adjak az ifjúbbaknak és erőt merítsek magam­
nak, hogy itt is, amott is kötelességemet ménnél 
jobban teljesíthessem.

Ami hitünkben vannak eltérő nézetek más 
vallásokéitól és án az általános keresztény tanok 
közül Calvin egyik tanát, bar a leginerevobb. a 
praedestinatio tanát telioson magaménak vallom. 
Tapasztalatból mondom, hogy mikor tetterőmet a  
habozás, vr.gy a kétely, vagy talán a fajdalom, 

' aggály emészteni indult, agyamból m ndig k i v e ­
tettem, szivemből kizártam azért, mert azt inon- 
dotfai:: . Isten i.v ..karín, igy határozta, igy legyen 1
Ajándékozzanak inog bizalmukkal továbbra is.

Az c.ó .z cgyhuzlanúcs nagy örimmol, helyes- 
lé»i«el fvtfZAÜa Heafdűs cándor beszédcuok minden
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egyes szakaszát, a beszéd végón pedig lelkes éljen­
zésben tört ki. Azután megkezdődött a napirendre 
kitűzött ügyek tárgyalása.

Debreoen, március 14.
Debrecen város törvényhatósági bizottsága ma 

rendkívüli közgyűlést tartott, amely elhatározta, hogy 
Széli Kálmán miniszterelnökhöz és az uj kabinet tag­
jaihoz bizalmi feliratot intéz és hegy a kabinot fejé­
nek köszönetét mond a béke érdekében kifojtelt áldá­
sos működéséért.

Nagyvárad, március 14.
Biharmcgyo szabadelvű pártja ma elhatározta, 

hogy a holnapi megyei közgyűlésen indítványozni 
fogják, hogy Széli Kálmán miniszterelnököt üdvözölje 
és báró Bánffy Dezsőtől és Perczel volt belügyminisz­
tertől köszönettel búcsúzzék a vármegye közönsége.

KÜLFÖLD.
Válsághírek Ausztriából. A tartománygyüló- 

Sok, nevezetesen a cseh tartománygyülés ülésszaká­
nak mai kezdetével válsághírek kezdenek szállongani 
a Thun-kabinet felől. A Narodni Listy, mely gróf 
Thun legutóbbi prágai látogatásáról azt mondja, hogy 
az cauossai ut volt, azt fejtegeti, hogy Bánffy bukása 
és a Széli-kabinet kormányralépto óta a Thun- 
minisztérium egészsége komolyan megrendültnek lát­
szik. Az iíju-cseh lap különösen nevezetesnek tartja 
azt a körülményt, hogy Széli mindjárt a kinevezése 
után az audienciáról egyenesen Chlumeczky lakására 
hajtatott és hosszasan konferált vele; semmi két­
ség, hogy a Thun-kabinet ultimátumot kapott: vagy 
kibékíti a németeket, vagy pedig.. .  A Narodni Lisly nem 
egészíti ki a mondatot, hanem hozzátoszi, hogy 
mindjárt sojtette, hogy történik valami. A Neues 
Wiener Tagblatt ehhez megjegyzi, hogy Széli csak 
mint régi jó ismerősét látogatta meg Chlumeczkyt és 
igy ez a látogatás korántsem oly nagyjelentőségű, 
amilyennek a Narodni Listy gondolja.

Ugyancsak a AZarod/a* Listy hangsúlyozza, hogy 
a cseh tartománygyülés ülésszakának nyugodt lefo­
lyása csak úgy biztosítható, ha a kormány ígéretet 
tesz, hogy a nyelvkérdésben a csohek hozzájárulása 
nélkül semmi sem fog történni. A Folitik interpellá­
ciókat helyez kilátásba, amelyek követelni fogják, 
hogy a kormány határozottan nyilatkozzék a nyelv­
kérdésben való terveiről. Mai cseh lapok azzal fenye­
getőznek, hogy a kormány hiába akar kapitulálni a 
németek előtt: a csehek nem hagyják magukat 
rászedni.

Osztrák tartománygyülések. A cseh tartomány gyű­
lés ma nyílt meg az ifjucsehek és nagybirtokosok 
élénk részvétele mellett s a németek távolmaradásá­
val. A leköszönt Werunsky helyébe tartományi főmar- 
sall-helyottesének az ó-cseh Zátka neveztetett ki, ami 
kellemetlenül hatott az ifjucsehekre, akik Podlipnyt 
kinevezését óhajtották. Őt azonban azért nem lehe­
tett kinevezni, mert az ő funkcionálása alatt a néme­
tek semmi szín alatt sem lennének rábírhatok, hogy 
a tartoinánygyiilésen megjelenjenek. A tartomány- 
gyűlés első ülése a napirend elintézésével foglal­
kozott.

A sziléziai tartománygyülés kimondta a leg­
utóbbi nyelvrendelet ellen való ünnepies tiltakozásra vo­
natkozó indítvány sürgősségét és elhatározta, hogy 
a tiltakozást tudomására adja a kormánynak és örök 
em.ukezetül megőrzi a tartomány levéltárában. Az 
indítvány érdemleges tárgyalása során a szlávok ki­
vonultak a teremből, mire az indítványt egyhangúlag 
elfogadták.

Az aLó-ausztriai tartománygydicsen egy kis M- 
tgyezi. i vita volt. Schlcsinger és társai ugyauis a kö­
vetkező indítványt nyújtották bo:

inn-?'ar r^ ‘̂ a kire jár, hogy Magyarország 
JJUJ-bau, esetleg 1904-ben a maga szakállára 
akar vám - és kereskedelmi szerződéseket kötni, 
egyébként pediir azt sürgeti, hogy az osztrák- 
mugy ír bank 1911-ig mindkét állam nak közös 
intézményé maradjon. Teljességgel hihetetlen, 
hogy olyan osztrák kormány akadjon, amelv 
Magyarországnak Ausztria ellen intéző t szörnyű 
merényletéhez hozzájáruljon és ilyen alapon a 
kiegyezési tárgyalást megkezdje. Tanácsos azoii- 
bau, hogy a tartománygyülés is mindent meg­
legyen, hogy az események meg ne lepjék. En- 
nelfogva a következő indítványokat teszik:

Aábisztaaaók kilenc tagú vám- és kereske­
delmi bizottság, amely kipuhatolja Alsó-Ansztria 
lak-.sságanak óhajtásai es véloménvót arra az 
esetre, ha a viszonyok csakugyan úgy akikul- 

i ’ hogy. a* osztrák kormány 1903-ban vagy
1.U4-ben kénytelen volna Ausztriára nézve ön- 
•‘“loan vám- e3 kereskedelmi szerződéseket kötni 
a küllőiddel; puhatolja ki továbbá Alsó-Ausztria 
lakossaganaú véleményét, kivanaágát és a^go- 
«.álmát arra az esetre, ha Ausztria éa Ma^ynr- 
orszag közölt vámsororapót állítanának;

— választassák  kilőne tagú bankbizottság. 
tuuoJy kijjuhatolia _ AIsú-Aluziua lakossA^uak

véleményét és óhajtását nemcsak a bankügyben, 
hanem a valutu-törvény reformjának kérdésé­
ben is.

3. A tartománygyülés elvárja mind a két 
bizottság jelentését.

Báró Gudenus tartományi marcal kijelenti, hogy 
nem tárgyaltalhatja ezt az indítványt, mint amoly túl­
megy a tartománygyülés illetékességének határán.

Schlesinger polemizál a tartományi marsai fölfo­
gása ellen s azt kívánja, hogy kérdezzo meg a Há­
zat, miképpen kivan ebben az ügyben dönteni.

Lustkandl szerint a tartománygyülóst nem lehet 
attól a jogától megfosztani, hogy az inditváuyról ha­
tározzon.

Schlesinger módositványt nyújt be s azt kí­
vánja, hogy indítványát a tartományi bizottsághoz 
utasítsák.

Báró Gudenus tartományi marsai azt feleli, hogy 
ez az indítvány tökéletesen egyezik az előbbivel s 
ennélfogva ezt sem bocsáthatja tárgyalásra.

A tartománya-ülés ezután áttért a napirendre.

Az olaszok Khinában.
B udapest, március 14.

Olaszországnak a  szélső Keleten való tér­
foglalása De Martino pekingi követnek az állá­
sába került. Az olasz követ, mint ismeretes, na­
gyon raegaprehendált a miatt, hogy jegyzékét, 
mely a San-Mum öböl átengedését, kívánta, a 
congli-jámen egyszerűen visszaküldte, s jóllehet 
a khinai kormány sietett megmagyarázni, hogy 
az az ő modoruk szerint nem sértés akart 
lenni, hanem csak udvarias kifejezés-módja 
annak, hogy a jegyzék tartalmához nem já­
rulhatnak hozzá, San-Martino második jegy­
zéket, ultimátumot intézett a khinai kormány­
hoz — még pedig saját kormányának a 
tudta nélkül. Az olasz kormány, amely — ha 
csak lehet — nem akarja kenyértörésro keríteni 
a dolgot, azonnal dezavuálta követét és San 
Martino urat nyomban hazahívta, az olasz érde­
kek képviseletét egyelőre Macdonald angol kö­
vetre bízván. Ez a körülmény világos bizonyítéka 
Anglia és Olaszország együttműködésének, ami 
egyébiránt az angol alsóház tegnapi ülésén a kor­
mány részéről kifejezést is nyert.

Mai távirataink a következők:
L on d on , m árcius 14.

Az angol alsóház tegnap éjjeli ülésén szavazás 
nélkül elvetette Pritchard Morgannnk azt az indítvá­
nyát, hogy a ház napolja el üléseit, annak jeléül, 
hogy helyteleníti a pekingi brit követ magatartását, 
még pedig azért, mert támogatja Olaszország köve­
teléseit.

A vita során Brodrick parlamenti államtitkár 
azt mondotta, hogy Olaszország teljesen önszántából 
foglalta el mostani álláspontját. Az egyetlen helyes 
álláspont, amelyet a brit kormány ebben az ügyben 
elfoglalhatott, az volt, amelyet Olaszországgal barátsá­
gos hatalomnak elfoglalnia kell. Nagy-Britániának egy 
régi barátja és szövetségese tárgyalni akar Khinával 
bizonyos engedmények folől. Ezzel a kívánsággal 
gzoiuben barátságos magatartást tanúsítottunk. Ámde 
eddig csak annyiban helyeseltük Olaszország eljárá­
sát, amennyiben tisztán diplomáciai. Ha az olasz 
kormány a diplomáciai tárgyalások során bizonyos 
engedményeket kér a khinai kormánytól, Olaszország 
föllépését, mint barátok és szövetségesek szívesen fogjuk 
látni. A legjobb sikert kívánjuk Olaszországnak a diplo­
máciai tárgyalásokhoz és hajlandók vagyunk Olaszor­
szágot diplomáciai utón támogatni.

Courtncy Anglia akcióját úgy Anglia, mint 
Olaezország érdekében fölöttébb sajnálja. Mindönki­
nek — úgymond -- aki a viszonyokat ismeri, azt 
kell kívánnia, hogy Olaszország tetterejét és becs­
vágyát csakis a maga belső ügyeiben érvényesítse.

tídward Grey azt mondja, hogy minden körül­
ményt megfontolva, arra a konklúzióra kell jutni, 
hogy tf brit kormány Olaszországot illetőleg nem követhet
inas politikát, mint azt, amelyet eddiy követett.

R óm a, m árcius 14.

A kamara mai ü lé sé n  Canevaro külügymi­
niszter öt kérdésre válaszolva Olaszország khinai 
akciója tárgyában, nagy figyelem közepette a kö­
vetkezőkot m ondotta:

Mikor a kormány elhatározta, hogy Khinában 
egy kikötőt és lehetőleg még más előnyöket is sze­
rezzen Olaszország kereskedelmének é9 iparénak 
fejlesztéso érdekében, hogy ne legyen elzárva elö­
lünk a jöveudőben oz a nagy birodalom, amelytől 
egesz Európa olyan sokat vár, kérdést intéztem 
Angliához és Japánhoz, hogy nincs-o kilogásuk 
gsaudékuuk, cilciv mert azt. a h v h e t. tzáuilL-kozunk

elfoglalni, amely a japán érdekszféra és az angol 
befolyásnak alá vetett Ilusán-sziget között fek­
szik. Mind a két barátságos állam kijelentette, hogy 
örvendenek szomszédságunknak, de Anglia azt kí­
vánta, hogy ne használjunk erőszakot és diplomáciai 
utón indítsunk tárgyalást a Szanmum-öbölre vonat­
kozólag, kijelentvén, hogy a khinai kormánynál dip­
lomáciai utón támogatni fog bennünket. Megbíztam 
akkor De Martino követet, hogy indítsa meg a tár­
gyalást és egyidejűleg értesítettem a velünk baráti 
viszonyban álló hatalmakat is, nevezetesen azokati 
amelyek a khinai ügyekben nagyobb mértékben van­
nak érdekelve. Kivétel nélkül valamennyi hatalom 
rokonszenvesen vette tudomásul kijelentésünket, sőt 
néhányan megbízták khinai képviselőjüket, hogy 
irántunk való szimpátiájukat tudassák a csungli 
yameunel.

De a csungli yamen a De Martino által a tár­
gyalások megindítása végett átadott jegyzéket visz- 
szaszármaztatta azzal a kijelentéssel, hogy azért 
teszi ezt, hogy fennlartassék a kölcsönös barátságos 
viszony, amelyet a tárgyalások megindítása esetleg 
megzavartatott volna. Ez az inkorrekt eljárás gyors 
elégtételt kivan és mi meg is tettük az intézkedése­
ket, hogy az elégtételt megkapjuk. A csungli yamen 
mentegető nyilatkozatot tett és újra kijelentette, hogy 
nem akart sérteni bennünket. Azonfelül tudatta ve­
lünk, hogy Khina római képviselője, aki most Lon­
donban tartózkodik, sietve vissza fog térni Kómába, 
hogy kielégítő felvilágosításokat adjon.

Ezzel nem elégedhettünk meg. Jogunk volt 
megkövetelni, hogy a csunglijámen ezt a jegyzéket, 
amelyet elszármaztatott hozzánk, újra visszavegye, hogy 
aztán a tárgyalásokat folytathassa. Kerültünk e mellett 
minden kényszert, megállapodván Angliával abban, 
hogy csak abban az esetben, ha Macdonald angol 
kövot nem tudta volna kieszközölni a csunglijámen- 
nál a jegyzék visszavételét, csakis ebben az esetben 
ólt volna Olaszország cselekvési szabadságával, hogy 
a rajta esett sérelem jóvá tétessék. De az a meglepő 
dolog történt, — az eset még nincs felderítve, mert a 
kívánt felvilágosításokat még nem kaptuk meg — hogy 
De Martino a maga iniciativájából, ultimátum alakjában 
újabb iratot intézett a csuuglijámenhcz, amelyben 
felszólította, hogy négy napon belül vegye vissza oz 
első jegyzéket, indítsa meg a tárgyalásokat és járul­
jon hozzá elvben kívánságunkhoz. E hir vétele után 
nyilvánvaló volt, hogy Anglia és a velünk baráti vi­
szonyban álló hatalmak képviselői, amelyeket az 
egész ügyről értesítettünk, azt vélhették volna, hogy 
nem vagyunk szótartók és csalárd módon járunk el. 
Nyomban dezavuáltuk azért De Martino eljárá­
sát, minth gy tudvalevő volt, hogy a csungli 
yamen a négy nap letelte előtt hajlandó első 
jegyzékünket visszavenni, de nem mutat hajlandó­
ságot a tárgyalások folytatására. De Martino 
igy dezavualtatván, nem maradhatott meg tovább 
állásában. Ezért visszahívtuk öt és majd igazolnia kell 
eljárását. De Martino helyébe haladéktalanul mást 
nevezünk ki. Tekintettel arra, hogy a titkár is távol 
van és csak egy tolmács maradt Pekingben, intéz­
kedtem, hogy képviseletünkkel Khinában Macdonald 
angol követ bízassák meg, aki Anglia előzékeny 
beleegyezésével olt ideiglenesen képviselni fog ben­
nünket. Ez az alkalmatlan sajnálatos eset nem 
olyan, hogy a dolgok állásában lényegeseu vál­
toztatna. A csungli yamen most át fogja venni 
első jegyzékünket és el vagyunk tökélvo, hogy 
ki fogjuk vinni azt, hogy a tárgyalások megindulja­
nak ; de mindezt szilárd és világos eljárással, az 
orőszakot csupán arra az csctro tartván fönn, ha a 
körülmények erre kényszerítenek bennünket.

Remélem — úgymond a miniszter — hogy a 
kérdé8ttevőket és a kamarát kiolégitik a felvilágosí­
tások, amelyek megnyugtatják az országot, az ügy 
mibenlétét és a kormány szándékát illetőleg, amely 
nyugodt lelkiismerettel jár el. A kormány ráér ezt a 
szándékot, amely őt khiuai akciójánál vezeti, célhoz 
juttatni, a nélkül, hogy rázkódásokat idézne elő.

Több felszólalás után az elnök berekesz- 
totto az ülést.

H I K E K .
B u d a p e st , m árcius 14.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Március 15-én uj 
előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Személyi hír. Hegedűs Sándor kere9kedolem- 
ügyi miniszter legközelebbi audienciáját csütörtök 
helyett pénteken délután 4 órakor tart,a mog. — 
Krc ghammer közös hadügyminiszter ma reggel Prá­
gába érkezett s délelőtt megnézte a katonai építke­
zéseket és a Hradcinou levő mag katonai ooüietekeU
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— A heroegprlm ás ud varib ó l. Vaszary Kolos 
bíboros hercegprímás a húsvéti üunepeket Budapes­
ten fogja tölteni. A nngyheti ájtatos3ágot a herceg** 
prímás a fővárosban teljesíti és maga fogja végezni 
a lábmosás szertartását nagycsütörtökön a Mátyás­
templomban, ahol husvót mindkét napján pontifikálni 
fog. Husvét után a hercegprímás dr. Kohl Medárd 
pápai prelátussal Balaton-Fürodro megy, rendes 
nyári tartózkodási helyére. Onnan május közepén 
rövid időre visszatér Budapestre a fontosabb egyházi 
ügyek elintézése végett. Ez alkalommal valószínűleg 
püspöki tanácskozás is lesz a fővárosban.

— Március 15-ike. A nemzet törvényho­
zása. egyetértve királyával, hivatalos ünnepet 
rendelt az 1848-iki nagy események emlékére, de 
a magyar nép hálás kegyelettel ” és lelkesedéssel 
őrzi szivében március 15-ikét, azt a magasztos 
napot, amidőn a lánglelkü ifjak kebeléből kipat­
tanva először gyűlt lángra a szabadság, egyen­
lőség és testvériség szent eszméinek varázsa. Á 
kegyelet és hála nemes érzelmeivel ünneplik hol­
nap is széles ez országban a szabadság nagy 
napját és a nemzet minden osztálya áhitatos szív­
vel egygyé olvad a titánok kultuszában, akik 
ötvenegy évvel ezelőtt lerakták a modern Ma­
gyarország alapkövét. E nagy esemény első 
évfordulóján már karddal kezükben s véres 
csatákban védelmezik ők a félreértett nemzet 
legszentebb jogait és hányán estok közülük, a 
nagyok közt, a legnagyobba!:, az egyenlőtlen küz­
delemben. Ünnepeljük meg a 49-iki március fél- 
százados évfordulóján még lelkesebben, még han­
gosabban a szabadság napját és koszoruzzuk meg 
n sirokat, ahol az elesett hősök emlékezete haza­
szeretetre tanít.

Az egyetemi ifjúság holnap is kitesz magáért 
és Petőfi szobránál áldoz a márciusi ifjúság emléké­
nek. Az ifjúság ünnepe délelőtt 11 órakor az uj 
városháza dísztermében tartandó diszüléssel kezdő- 
óik, amelyen az ifjúság szónokain kívül Ábrányi Emil 
elszavalja alkalmi költeményét, ifjabb Madarász Jó­
zsef és Hennán Ottó pedig beszédet intéznek az 
Ifjúsághoz. Délután három órakor a Petőfi szobormű 
folytatódik az ünnepség, ahol az ifjúság szónokai 
beszédeket és szavalatokat tartanak. A Petőfi-téri 
házak már szépen fel vannak díszítve a nemzet szí­
neivel, a fővárosban ezenkívül még számos lobogó 
hirdeti a magyar szabadság ünnepét.

Aradon ina esio a várost fényesen kivilágították 
s zenés körmenet járta be az utcákat. Holnap nagy 
ünnepség lesz a városházán s a vértanuk szobránál.

— L ujza hercegasszony. A purkersdorfi. 
gyógyító intézet szomorú lakójáról, a szerelmes 
Lujza borcegasszonyról ma kalandos hírek ke­
ringtek az osztrák fővárosban. Széltében beszél­
ték, hogy Lipót király Purkersdorfból már leg­
közelebb 2?rüss*eZbe viteti leányát és már el is 
rendelte a bercegasszony átszállítását. A X  1F. 
T. alapos értesülések nyomán megcáfolja ezt a 
híresztelést. Szó sínes arról, hogy a hercegné 
elhagyja a gyógyító intézetet A király teljeson 
meg van elégedve .azoknak a tárgyalásoknak a 
menetével, amelyek a hercegasszony jövőjének 
biztosítása céljából Fülöp herceg és Lipót király 
jogi képviselője s Lujza hercegasszony gondnoka 
között folynak. A hercegasszony orvosai azt 
mondják, hogy Lujza hercegné beszámithaíatian. 
Fülöp herceg e2ért tett lo arról a szándékáról, 
hogy megindítja a válópört. Már legközelebb be­
fejezik a tárgyalásokat a horcegasszony anyagi 
helyzetének biztosítása céljából s akkor fogja a 
király meghatározni, hogy hol fog lakni Lujza 
hercegné.

— Ú jságírók lakom ája. A Budapesti Újság­
írók Egyesülete által a sajtószabadság emlékére 
rendezendő lakomát a végleges megállapítás szerint 
csütörtökön, e hó 23-án este 6 órakor az Országos 
Kaszinóban fogják megtaui. Széli Kálmán miniszter- 
elnökön kívül az összes miniszterek elfogadták az 
egyesület meghívását az ünnepi lakomára, amelyen 
a minisztereken kívül az ország első notabilitásai 
részt vesznek. Gróf Apponyi Albert sajnálkozását fe­
jezte ki, hogy családi gyásza miatt az ünnepiességen 
jelen nem lehet.

— Kozma Sándor em léke. A  Kozma Sándor- 
emlékbizottság által kiküldött végrehajtó-albizottság 
o bó 16-án, csütörtökön délután 4 órakor a főügyész­
ség hivatalos helyiségeben ülést tart.

— Csajthay Ferenc gyógyulása. A párbajban 
súlyosan megsebesült Csajthay Ferenc szerkesztő 
melléből ma távolították el a golyót szeroncsés és 
könnyű operációval. Csajthay állapota annyira javult, 
hogy pár nap múlva elhagyhatja a kórházat, hogy 
Délre menjen üdülni a betegség után.

— H cck János böjti prédikációi. Hoek János 
országgyűlési képviselő holnap szerdán délután fél 
négy ólakor folytatja böjti beszédeit a l erencrendiek 
templomában.

— F élnyolctól — félháromig;. Hogy mikor 
van nyolc óra, azt biztosan tudom. Becsületes ha­
tározottsággal megmutatja az órám is. no mog 
kong a toronyban is a harangon a kalapács. 
Nyolcadfél már határozatlanabb pont az időszá­
mításban. Mondhatom azt is, hogy elmúlt öt 
perccel, meg azt is, hogy csak öt perc múlva 
lesz annyi az idő. S igy vagyok félhárommal is. 
A félóra határozatlan harminc perc, van rövid 
félóia, hossza félóra, kis és nagy félóra — az óra 
azonban határozott hatvan . . . Szóval sokkal jobb 
a munkát órákra mérni le és nem félórákra— s ha 
a városházban azon panaszkodnak, hogy a hivatal­
nokok nem tartják he pontosan a hivatalos munka­
időt, annak egyik oka okvetlenül az, hogy 
léi nyolckor kezdődnek és fél háromkor vég­
ződnek a hivatalos órák. A félóra nem kötelez 
arra a pontosságra, amire az egészen befejezett 
fixpont az időben, nem veszik komolyan, no meg: 
hivatalba menni jobb későn, mint korán s a hi­
vatalból elmenni jobb korán, mint későn. Ez 
csupa általános szabály s ezek az okai annak 
a mérges kis rendeletnek, amit a polgármester 
ma szétküldött a főváros hivatalnokaihoz mond­
ván, hogy aki ezután megkésve érkezik az iro­
dába vagy ellop a hivatalos órákból csak öt per­
cet, is, bírságot fizet. Rend lévén a dolog veleje, 
idáig azt tette a polgármester, amit minden másik 
polgármester tenne. Hanem kerek hét óra hosz- 
száig az íróasztal előtt ülni és körmölni — sok 
kissé. Ha ezt meggondolná a polgármester ur, 
talán nem is lonno olyan nagyon szigorú.

— Mark Twain Budapesten. Az amerikaiak 
világhírű humoristája, aki huzamosabb idő óta a 
bécsiek vendége, a jövő héten a Lipótvárosi Kaszinó 
meghívására, családjával együtt Budapestre érkezik. 
A nagyhírű irót a Kaszinó már ismételten fölkérte a 
magyar főváros meglátogatására. Családjának bete- 
goskedóso azonban eddig megakadályozta Mark 
Twaint abban, hogy Becsből elmozduljon. Most azon­
ban örömmel fogadta a Lipótvárosi Kaszinó vendég- 
szerető meghívását és e hónap 24-én pénteken több 
napi tartózkodásra városunkba érkezik és másnap 
23-én, szombaton eslo a kaszinóban felolvasást tart.

— Hol ebédelt Dérouléde ? Az Aurore 
tegnapi kérdésére ma megjött a válasz. Dérouléde 
csakugyan együtt ebédelt Roget tábornokkal. Mind a 
kelten ebédre voltak meghiva özvegy Fwwyuehoz, 
a Revue bleue egykori igazgatójának feleségéhez, 
a ruo de Courcelles 97-ik szám alá. — Ezt a kis 
ebédet esetleg a fejével fogja megfizetni Dérou- 
lédo ur.

— R akocsy Marsh. A G<7 Blas Illustré ma ér­
kezett számának élén Ogier u'Ivry ur tollából egy 
Rakocsy Marsh cimü költeményt közöl. A különben 
csinos, magyar tárgyú versben a következő szókat 
találtuk : ráki (bor), szckler (székely), tchime (csizma). 
Egy háromstrófás versben ez elég.

— Du F a ty  de Ciaxu őse. Amint egy 
bibliográfiai munka mutatja, a hírhedt du Paty 
de Ólamnak egy muskétás-őse volt. Két könyvet 
is irt: az egyik Xenofon-fordilás, a másik lovag- 
lási tankönyv. Bár kitűnő utóda is Xenofonnal 
és lóidomitússal foglalkozott volna!

— Ksercnosetluntil Járt nrlovas. Gara Illést, 
nz ismert urlovast, ma sétalovaglás közben sajnála­
tos baleset érte. Délelőtt egy katonatiszt barátjával 
kilovagolt a cinkotai határba. Visszafelé jövet, egy 
árkon át akart ugratni, de lova megcsúszott és velő 
együtt Gara ülés is olyan szerencsétlenül bukett el, 
hogy eszméletlenül vitték a mentők lakására. Az or­
vosok attól tartanak, hogy a rokonszenves sports- 
mant agyrázkódás érte.

— B ohém -vacoora. A Budapesti Vjságirók Egye­
sületének állandó rendező bizottsága hétfőn este ke­
délyes vacsorát rendezett az egyesület hangverse­
nyén közreműködött művésznők és művészek tisz­
teletére. A vacsora, molyét a Drcchslor vendéglő 
egyik emeleti termében tartottak meg, rendkívül ke­
délyesen folyt le. A merni pompás volt, a hangulat 
emelkedett és a saját körükben mulató bohém embe­
rek szelleme eloveneti pezsgett olojétől mindvégig. 
Az első felköszöntőt a vendéglátó rendező-bizottság 
elnöke, Czi/.lay Lajos mondotta, meleg köszönetét 
mondván a közreműködött művészeknek, akikre po­
harát ürítette. A művészek nevében Vízvári/ Gyula 
válaszolt, éltetve a magyar kultúra rokoncélit orgá­
numának. a sajtónak és a művészetnek testvéries 
együttműködését, első sorban a Budapesti Újságírók 
Egyesületét, annak érdemes gazdáját. Cziklay Lajost, 
és agilis előadóját, lieiner Ferencet, akik ez együtt­
működésre alkalmat adnak. Neszmély Arthur Diósyné- 
Handel Bertát és Ligeti Juliskát, Szőliősi Z.dgmond 
Golbi Alajost, Mader Raoult és Donáth Vilmost kö­
szöntötte fel. Vidáman folyt az ötletes tósztok ára­
data; íelköszön’óket mondottak még Garil Gyula, 
Rudas Izsó, Donáth, dr. Barin Zsigmond és többen. 
Diősyné magyar népdalokkal ragadta el a társaságot, 
amely hajnalig mulató’* együtt.

— Effy német Jogtudós halála. Dr. Bamberyer 
Lajos német politikus, noinzotgazdaságtani iró, mint 
Berlinből táviratozzak, ma délben meghalt. Néhány 
nappal ezelőtt erősen meghűlt s ez a baj vesztét 
okozta életének hetvenhatodik évében. Mint a 
A/ninzír Zeitung szerkesztője résztvett az 1848,'49-iki 
mozgalmakban s a német birodalom alkotmányáért 
küzdött. Megírta a pfalzi mozgalom történetet, amiért 
menekiilnio kellett. A mainzi bíróságok in contuma- 
ciam börtönre ítélték, a rajnai törvényszék pedig 
halálbüntetésre változtatta ezt az ítéletet. Sokáig 
bujdosott Európaszerle, majd Parisban 1853-tól 
1867-ig nagy bankházat vezetett. Az 1866-iki meg- 
kegyclmczések után ő is visszatért hazájába s 
csakhamar tagja lett a parlamentuek. 1870-ben 
Bismarck a német főhadiszállásra hívta, hol ra:nt 
iró működött. Mint nemzotgazda a tanszéki szo­
cializmus ellen harcolt, értekezéseiben az arany­
valuta mellott foglalt állást és a bimctallizmust 
támadta. Egy sereg politikai és nemzetgazdaságtani 
müvet irt. Említést érdemelnek a Deutsche Rund- 
schauban 1876-tól 1877-ig megjelent s főleg az ezüst 
dctronizálásával fogalkozó értekezései is. Legújabb 
müve Silber címen lS92-ben jelent meg.

— A kikapós fonográf. A fonográf egy­
némely vidékeken rosszban töri a fejét. A bel­
ügyminisztériumhoz legalább többfelől is az a 
jelentés érkezott, hogy azok a fonográfok, ame­
lyek vásári komédiaképpen ejtik bámulatba az 
elektroteknikában még nem igon jártatos népeket, 
iit-ott tisztességes fonográfhoz nem illő magavi­
sel etot tanúsítanak a lojális publikummal szemben. 
Izgató beszédeket sugdos a közönség fülébe s 
tiszteletlenül nyilatkozik az uralkodóházról. Az 
egész dolog kissé rejtelmesen hangzik, de a bel­
ügyminiszter mégis elrendelte, hogy a vásári 
fonográf-mutogatók kötelesek előbb" a rendőrség 
előtt lepergetni a repertoárjukat s csak azután 
léphetnek a publikum elé.

— Merényleíhirck Rómában. Romából jelentik, 
hogy ott tegnap az a hir volt elterjedvo, hogy a ki­
rályi kastélyt és a parlamentet az anarkisták a leve­
gőbe akarták röpíteni. A híreszteléseknek az az alapja, 
hogy Serao rendőrprefektust valaki névtelen levélben 
felültetto, hogy a király és a parlament ellen merény­
letet terveznek az anarkisták. A prefektus erre úgy 
a Monté Citiorio, mint a Kviríndf előtt megkettőztetto 
az őrszemek számát. Az Optnione mai száma az egész 
dolgot rossz viccnek mondja.

— E gy fogoly ezer dollár. Ma a táviró 
a következő hirt hozta:

Madrid, március 14. Rios tábornok még min­
dig tárgyal Aguinaidóval a spanyol foglyok ki­
váltásáról. Aguinaldo minden spanyol fogolyért ezer 
dollárt, összesen tehát hét millió dollárt követelt.

Aguinaldo ur nem mondható szerénynek. Do 
egy kevéssé mégis túlbecsüli a spanyolok értékét.

— EányaBierencBÓtlenaégek. A fővároshoz kö­
zeli doroy-annaró/yi/i kőszónbányatolepen a múlt hé­
ten halálos szerencsétlenség történt. Uajder Károly 
bányász mostoha testvérével, Balkai Mihálvlyal a 

I Leontini tárnában dolgozott, amikor egy aknában 
I lv»ő roobanuszer elérte a gerendatetőzetet. Éppen 

alatta dolgozott Hajder, egy hót métermázsás pala­
darab esett a fejére és rögtön meghalt. Két nappal 
később a bánya siklóján elszabadult egy kocsi, rög­
tön megszólalt a vészjel, do Aubelt János már nem 
tudott elmenekülni. A lefelé rohanó kocsi elütötte és 
olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy kótórai 
szenvedés után meghalt a bányakórházbau. A fő» 
szolgabiró megállapította, hogy az első eset az áldo­
zat vigyázatlansága miatt történt, a másodiknál azon­
ban a felelősség Suligói vállalkozó munkavezetőjét 
terheli, aki olcsó bérért tapasztalatlan munkásokat
fogadott fel.

— Halálozás. Aradon ma elhunyt Vásárhelyi 
i3éla főrendiházi tag neje szül. Gtiin Anna 58 éves 
korában. A boldogult úri nőt az aradi szegények ál­
dása kiséri sírjába. •,

Nagyváradról tolegrnfálják, hogy Morvay Tiha­
mér biharvármegvei főszolgabíró ma váratlanul eU 
hunyt. A boldogult egyik legképzettebb tisztviselője 
volt a megyének és társadalmi érintkezésben is ki­
vívta a polgárság rokouszeuvót.

Dr. Erdős Jakab cecei kör- és pályaorvos o hó 
11-én 54 éves korában hirtelen meghalt. Az elhunyt, 
köztiszteletben állt és kedvelt orvos temetése, hétfőn 
ment végbe óriási részvét mellett. .j

— Tűz. Pécsi tudósítónk táviiatozza: Magyar- 
Soros baranyamegyei községben tegnap egy szalms- 
fedeles présház kigyuladt. A tűz n szélben csakha­
mar tovább terjedt és 11 ház és 19 melléképület a 
lángok martaléka lett. Egy asszony súlyos égési se­
bet szenvedett.
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— E lsikkasztott 36.000 forint. Ujvidék- 
ről telegrafálják: A tovari^ovai hitelszövetkezet­
nek pénztárosa és igazgatója Rosenberg Vilmos 
múlt évi szeptember 5-én 36 ezer forint elsikkasz- 
tása után megszökött. Már két hónap után Rehák 
Ferenc újvidéki vizsgálóbíró nyomozásának sike­
rült megtudni, hogy Rosenberg Nürnbergben tar­
tózkodik álnéven és szeretne Amerikába vitor­
lázni, de nincs útlevele, so pénze. A vizsgálóbíró 
megkeresésére ma Roseriberget Nürnbergben le­
tartóztatták és erről táviratilag értesítették az új­
vidéki törvényszéket, amely a sikkasztó kiszolgál­
tatása végott megtette a törvényes lépéseket.

— Erckm ann E m il halála Lunevillelől jelenti 
egy távirat, hogy Erckmann Emil francia iró meghalt 
hetvenhét esztendős korában. Vele most már kihalt , 
az Erckmann-Chatrian irodalmi társaság, amelynek 
másik tagja, Chatrian Sándor, 1890. szeptember 4-ikén 
hunyt el. Ez a két francia iró minden müvét együtt 
irta meg. Erckmann 1822-ben születőit Pfa’zburgban 
mint könyvkereskedőnek a fia, aki a jogot gyakori 
megszakításokkal 1858-ban fejezte be. Chatrian 
1826-ban született s előbb üveggyáros, majd tanító 
volt. Irodalmi munkásságukat 1847-ben kezdték meg 
s először novellákat írtak közösen a lapokba, 
majd színdarabokat, amelyekkel azonban nem igen 
arattak sikereket. Végre meglett az első nagy sike­
rük is, amelyet 1859-ben egy közösen irt regényük, 
L'illustre doctcur Mathcus szerzett meg nekik. Csak­
hamar nagyon népszerűek lettek eizész sor kitűnő 
regény és elbeszélés révén, amelyeket reális fölfo­
gás, hü jellemfostés és egészséges humor tesz kivá­
lókká. Tárgyaik mindig érdekesek. A színdarabjaik 
közül különösen háromnak volt nagy sikere, ezek : 
Le juif polonais (1869); a L’ami Fritz és Le3 
Rantzau (1832.) Ezek magyar színpadokra is 
eljutottak s ma is műsoron vannak. Nagyszámú 
müveikből sokat fordítottak lo idegen nyelvre is. 
Magyarra lefordították többek között ezeket: Egy 
segédtanító története {Rindy Á rpád); Francia élet­
képek {Csukássy Józseí); A Rantzau testvérek {Fái 
J. Béla).

— A tánc- és illem tanár. Párját ritkító 
esetről értesít kassai levelezőnk: Takta-Szada 
községbon egy Fleischer Mózes novii vándorló 
táncmoster iskolát nyitott. Elég szép számmal 
jelentkezett felvételre mind a két nembeli fiatal­
ság s még a módosabb parasztlegények sem saj­
nálták a pénzt, csakhogy elsajátíthassák az .úri 
táncokat" is. Tegnapelőtt megtörtónt a francia 
négyes alatt, hogy egy Búri András nevű suhanc, 
aki szintén tanítványa volt Fleisohernek, minden 
szó nélkül otthagyta a visavisját. A tánc és illem 
mestere figyelmeztette, hogy térjen vissza helyére, 
de a legény rá se hederitve, odébb állt. Ezen aztán 
Fleischer annyira dühbe jött, hogy hatlövetű re­
volverét rásüíötte a fiatal suhancra. A golyó olyan 
szerencsétlenül találta Buri mellét, hogy felgyó­
gyulásában nem bíznak az orvosok. A táncmester 
önként jelentkezett a csendőrségnól.

— Csalás szobrokkal. A Beschorner-ielo buda­
pesti ércöntő cég a napokban följelentette egyik voit 
ügynökét, Jtozdonyi Sándort csalásért, sikkasztásért 
és ok iratba misitásért. Négyezer forint évi fizetése 
volt az ügynöknek és mégis a szélhámoskodást vá­
lasztotta élete pályájául. A múlt évben megvette 
Margó Ede szobrásztól a Munka cimü szobrot két­
százötven forintért, de Margónak csak öt von forintot 
küldött Parisba a a cég könyvébe az egész összeget 
vezette be. A Parisban megszorult művész többször 
irt Rozdonyinak a pénzért, aki végre azt felelte neki, 
hogy a rossz szoborért legföljebb száz forintot fizet, 
ha megküldi a száz forintról szóló átvételi elismer­
vényt. Margó megtette, do pénzt még sem kapott, 
amire panaszos levelet irt a cég főnökének. Beschor- 
ner időközben különböző özeiméiért elbocsátotta Roz- 
donyit s aminap löl is jelentette őt a főkapitánysá­
gon. A vizsgálat kiderítette, hogy az ügynök az érc­
öntő vezetőjének adta ki magát s ebbon a minőségé­
ben megrendelésüket vett löl, amelyeket értékesitott 
más cégnél. Az ország minden részébo körlevelet 
küldött szót, amely igy kozdődött:

Mint a budapesti müércöntődo vezetője .azon 
helyzetben vagyok, hogy jutányos szobormüve­
ket művészi kivitelbon bocsáthatok rendelkezésre. 
A magyar szabadság 50-ik évfordulóján most 
minden magyar érzésű város igyekszik Kossuth 
Lajos nagy hazánkfiának emlékszobrot állítani.

Folytatólag azután azt kérdi, gyüjtenek-e a 
Gólra, s ha igen, forduljanak bizalommal hozzá. Ezen 
a réven több megrendelést is kapott, pénzt is veit 
föl, s ezt az űzőimet folytatta még akkor is, mikor 
már nem volta cég kötelékében. A rendőrség a csalót 
kinyomozta, s letartóztatta s már át is kísérték az 
ügyészséghez.

— H ázasság. Gróf Bethlen Balázs országgyű­
lési képviselő, Kolozsvárott jegyet váltolt báró Jósika 
Gábor országgyűlési képviselő leányával, Bcata, báró­
nővel. — Aicáer Alajos a napokban jegyezte ei Buda­
pesten Arvé i  nda k isasszon yt

— Gyárégés Aradon. Az aradi Mitlelmann-íé\e 
gyártelep szeszgyárában, mint tudósítónk táviratozza, 
ma reggel tűz támadt. Egy raktárhelyiség több mel­
léképülettel teljesen elhamvadt. A városban óriási 
izgatottságban voltak, mert attól tartottak, hogy egy 
négyezer hektoliteres szesztaitó felrobban. Szeren­
csére a félelem alaptalan volt. A tűz mindamellett 
ötvenezer forintnyi kárt okozott.

— A. Z lsm arck m auzóleum . Fricdrichsrukból 
táviratozzak, hogy Bismarck herceg és felesége holt­
testét a jövő csütörtökön helyezik el az uj mauzó­
leumban. Az ünnepi szertartáson a német császár is 
jelen lesz.

— Ö ngyilkosság. Eöhel Károly cipész ma dél­
után öt órakor Szondy-utca 96-ik szám alatt levő 
lakásán fölakasztotta magát egy fogasra. Mire a ház­
beliek észrevették, már meghalt. Az öngyilkos szív­
bajos ember volt, alkalmasint betegsége miatt unta 
meg életét.

— V illam os elgázolás. Ma hajnalban a Csö- 
möri-ut 19-ik számú háza előtt halálos végű villamos 
elgázolás történt. Kiss Zsigraond utcaseprő a sínek 
mellett dolgozott, nmikor egy teherkocsi jött feléje. 
Ki akart térni s nem vette észre a feléje robogó 
424. számú villamos kocsit, mely elütötte és oly 
súlyosan megsebezte, hogy félórái kínlódás után 
meghalt.

— Elveszett aranyóra. Tegnap délután egy 
hölgy 4 és 7 óra között a Szeruoro-, Kálmán-u'.ca, 
Váci-körut, Marokkói-utca, Erzsóbet-tór s Váci-utca 
közötti utvoualon elvesztette arany óráját, vékony 
arany lánccal. Az óra falevél alakú s kettős fedelű, 
egyik a födelének „R“ betű latható. Az illető hölgy 
a Váci-körut 34—ik számú házban lakik.

— Petőfi em lékezete. Hagyományos lelkese­
déssel készül megülni március 15-ikét az egész or­
szág. Március 15-ikcn Petőfit, is ünnepeljük s a ma­
gyar szív uira áhítattal fordul minden Petófi-emlék 
felé. Ilyennek tekintik az ország szivében azt az 
óriási képet is, raelveu Petőfinek odóig leghüebb 
alakja látlr tó. A Nagy-Szeben bevételét ábrázoló 
Bem-Petőfi körkép ez. melynél március 15-ikén haza­
fias tüntetésre készül a polgárság. Egyesületek, isko­
lák bejelentették, hogy tömegesen vonulnak a kör­
képhez. mindenki föitüzvo a Bem-Petőfi emlékére 
készült érmei, melyet már az egész országban ismer­
nek s amely följogosítja tulajdonosát, hogy március 
15-ikén ingyen megnézheti a körképet.

(x) A kácia-arckrém  1 forint, akácfa-szappan  
60 krajcár. E kiváló és közkedvelt orcszépitő és 
tisztitó készítmények törvényesen vannak védvo. 
Kaphatók a gyógyszertárakban. Főraktár lérirjaer 
Gy. gyógyszertára, Budapest, Kálvin-tér.

S Z Í N H Á Z .  M Ű V É S Z É T .

••  V árszínház. A lebontás alá kerülő Várszin- 
Zuúban tegnap volt az utolsóelőtti operaelőadás. Erkel 
halhatatlan dalművét. Hunyadi Lászlót adták a cím­
szerepben XríÍMyi Dezsővel. A FarszioAáz törzsközön­
sége arra használja fel ezeket az utolsó előadásokat, 
hogy sorra elbucsuzkodjék kedveltjeitől. A tegnapi 
előadáson a budai hölgyek az opera fiatal tenoristá­
jának szép babérkoszorút adattak fel a színpadra ez­
zel a gyöngéd felírással: .Kedvencünknek." Az ope­
rát Erkel Sándor művészileg dirigálta.

*• M árcius 15-iko a czlnházakban. Ábrányi 
Emilnek a Vígszínház holnapi, március 15-iki, előadá­
sára Írott nagyhatású alkalmi költeményét, Gál Gyula 
fogja előadni. Ábrányi költeménye után A hálókocsik 
ellenőre, a Föj r̂niA.íz jeles müsoidarabja kerül színre 
Niké Línaval, L’ítöi Nellivol, //e^eJttesel, GJí/ítal, Balassa- 
val és Szerem ixo\ a főbb szorepekbeu.

A Népszínház a szabadság ünnepét, március 
lő-ikét, a Hadak utjáxiú ünnepli meg. A lószerepeket 
Blaha Luiza és Blaha Sárika játszszák. A hét többi 
élői dúsai*, a Görög rabszolga tölti be, amelyre naponta 
az összes .jegyek elkelnek.

•• S zé li K álm án m int cenzor. Megemlékeztünk 
róla, hogy Makréczy János, .4 becsület szegénye szerzője, 
a fővárosi közgyűlés legutóbbi határozatát, amelyet 
a Népszínház színpadáról letiltott népszinmüve ügyé­
ben hozott, megfelebbezi a belügyminiszterhez. 
Makróczy jogi képvisolójo, egy kőnyomatos tudósító 
szerint, mar beadta a felebbezést és a népszínmű egy 
példányát is átnyújtotta Széli Kálmánnak, mint belügy­
miniszternek. A miniszter, írja a kőnyomatos tudó­
sító, megígérte, hogy elolvassa Makróczy népszínmű­
vét és igazságosan fog dönteni az ügyben.

•• Az Aranylakoöalom századszor. Holnap, 
március 15-én a Magyar Színházban Beöthy László 
és Rákosi Viktor látványos színmüve, az Aranyiakon 
dalom századszor kerül előadásra. Délután 2*/« órakor 
a fővárosi tanuló ifjúság részére a darabol ingyen- 
olóadásui adatja elő az igazgatóság. Az osti előadá­
son közreműködik a színház csaknem minden tagja, 
köztük L. Komáromi Mariska, Hettyey Aranka, a 
Vígszínház tag;a, aki az ünnepi estén Katalin szere­
pet adja. Az előadás után a Magyar tízinház Rész­
vénytársaság a szerzők tiszteletére a J/dropofc nagy­
termében lakomat rendez.

•• K opacay Ju liska Moránban. Kopácsy Juliska 
♦öbb estére terjedő vendégszereplést kezdett Jferáa-

ban. A magyar művésznő, mint egy távirat jelenti, 
szép sikereket arat.

** Dodó főhadnagy o lvasó  próbája. Pékár 
Gyula háromfolvonásos, Dodó főhadnagy cimü vigjá- 
tékának. holnap, szerdán, tartják meg az olvasó pró­
báját a Vigszinliázbwn. A szerző maga olvassa fel 
darabját az olőadó személyzetnek. A Fá/szin/nü o 
hónap huszonkettedikén, az ezredik előadásra, akarta 
borautatni az eredeti újdonságot, de erről a tervről 
le kellott tenni az idő rövidsége miatt. Dodó főhadnagy 
Hennequinnek Helyet a nőknek! (Piacé aux femmes I) 
című bohózata után korül előadásra.

** M agyar opera Kölnben. J!/i7taiovtcs Ödön 
7'oldi cimü operája, mint hírlik, a kölni városi szín­
házban bemutatóra kerül. A dalmű bemutatóját még 
ebben az évadban tervezik.

•* Az O pera  e lő a d á sa  o tth o n . A magyar kirtlyi 
Operaházban holnap (szerdán, este Goaito’ dalműve a F*ru«t 
kerül sziuro. A Tc'cfon Hírmondó az előadást közvetíteni 
fogja s igy az előfizetők otthon is végighallgathatják. Opera 
után 11 óráig cigányzene lesz hallható a kagylókon.

MULATSÁGOK.
)( A technikus zenekar estélye. A műegyetemi 

hallgatóknak néhány évvel ezelőtt alakult zenekara 
felbuzdulva a múlt évben aratott fényes sikeren, ma 
másodszor lépett a nyilvánosság elé, hogy tanúságot 
tegyen arról a kitartó munkásságról, melyet tagjai 
az idei tanévben kifejtettek s hogy bebizonyítsa újra 
a fiatal egyesület életképességét. Tánccal egybe k« 3 e 
rendezték mai hangversenyüket is s a  kínálkozó mii­
élvezeten kívül ennek tulajdonítható leginkább, hogy 
a Royal-szálló nagyterme szép lányokkal és fiatal 
asszonyokkal zsúfolásig megtelt. A hangversenyt a ze­
nekar nyitotta meg a Windsori vig nők ouverturejéve-!, 
amely után Schuliz Ernesztin játszotta el kitűnő 
tekuikával Vicuxtemps líéveriejét és Hubay Csárda- 
jelenetét, majd Komároniy Mariska asszony énekelte 
el Moskovszky Fandango Boleroját és Káldy Csalo- 
gánydalát Eerkovits zongora és- Vajdaffy Dezső fuvola- 
kísérlete mellett. A lelkes tapsok után a tekniknsok 
zenekara a Lohengrinnel fejezte be a hangversenyt, 
melynek elhangzása után hatalmas ovációkkal há­
lálta meg a közönség a nyújtott élvezetet. A rende­
zőség táncrendképpen csinos virágkosarakat osztott 
ki a hölgyek közt. Az első négyes 100 pár táncolta.

)( A z upoatagl filter-egy let e hónap 11-cu — 
mint levelezőnk ir,a — hangversenynyel egybekötött 
távcmulföságct rendezett. A hölgyek legtöbbuyiro 
magyar jelmezben jelentek m^g, kivéve Klein Gi­
zella és Heisler Margit kisasszonyokat, akik tiroli 
leányoknak voltak öltözve. A hangversenyen kima­
gaslott „Vareowy Aladár ev. ref. lelkész szavalata. 
Margocsy Posa Lajos Bécsi kéz cimü költeményét 
adta elő, utána pedig Heisler Margit kisasszony sza­
valta a 1 ókainé cimü költeményt, nagy hatással.

TÖRVÉNYSZÉK.
§§ Ü gyvéd ek  m ozgalm a. A  budapesti ügyvédi 

kamara küszöbön áiló tisztújító közgyűlése alkalmá­
ból a régi körpárL teenan este Fefcey István elnoklé- 
sóvel igen látogatott pártértekezletet tartott.

Az elnök ama bejelentése után, hogy az ellen­
tétek békés megoldására irányult kísérletek nem ve­
zettek eredményre, Győry Elek. a kamara jelenlegi 
elnöke, elénk helyeslés mellett fejtette ki azokat az 
elveket, amelyek a kamarai választmányra odaadó 
tevékonységéueu irányadók voltak. A választmány 
60hasem kereste a zajt. a feltűnést, do időt és fárad­
ságot nem kímélve, az ügyvédség tekintélyt, erkölcsi 
színvonalat fenntartani, emelni és jogos érd<~-.oit mog- 
óvni, előmczd'taui igyekezett, és ezért visszautasítja 
azokat az alaptalan támadásokat, melyeket az úgy- 
neveze't re fi rm párt a lelépő választmány ellen intéz.

Nagy Dezső emelt szót ezután és meggyőző 
érvekkel cáfolta meg a vádakat, melyeket a reíorm- 
pávt mozgalma ürügyeiül hasznai. Kimutatta, hogy a 
kamara választmánya az ügykezelés legszigorúbb 
rendje és a legmesszebbmonő pontosság s gyorsaság 
mellett nemcsak biv\. Jós teendőinek leljesitesere 
szorítkozott, hanem saját kezdeményezéséből nagy 
feladatokat is oldott meg, aminek példái: az ügyvédi 
kamara házának létesítése, az 1896. évi országos 
kiállítás alkalmával rendezett ügyvédi történeti kiál­
lítás, az ugyanakkor tartott országos ügyvédgyülés, 
nz ügyvédi íendtartnsnak a megvalósuláshoz közei 
áiló legújabb tervezete, a kamarai segélyalapnak je­
lentékeny gyarapítása stb. Azok a kívánalmak, ame­
lyek a reformpárt programmjábau foglaltatnak, nem 
uj keletűek, s a választmányt mar régóta foglal­
koztatják.

Ezután az elnök előterjesztette a kandidáló bi­
zottság jelöléseit. A bizottság a kamara elnökének: 
Győry Eleket, elnökhelyettesnek: Friídmann Beruátot, 
titkárnak: Dezsőt, ügyésznek: Pollák Illést,
pénztárosnak : .VevrfA Sándort jelölte ; a választmány 
rendes tagjaiul pedig ezeket: Driill Ignác, Buriun 
Béla, Darvai Fülöp, Haucr Sándor, Kiss Albert, 
Meixncr Emil, Schreyer Jakab, Somogyi Miksa, Szmik 
Lajos, Ffúnossy Károly, TFMmann Mór és Zsigmondi/ 
Jenő; póttagokul: Berczeli Autal, Eitller Dezső, Kus 
Karoly, kfimon. Pap József és Sziláaui Ar|ur
K ároly-
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A gyülekezet a jelölést egyhangú lelkesedéssel 
fogadta és megalakította a  150 tagból álló végrehajtó 
bizottságot, amely a IV. kerület Irányi utcában levő 
Sas-kör helyiségében holnap este 6«, a órakor tartja 
üléseit.

K é p v ise lő k  p árb aja . Az 1895. év november 
havában egy képviselőházi ülés alatt Pulszky Ágost 
a Ház folyosóján beszélgotés közben több képviselő 
előtt kijelentette, hogy Nógrádmegye közigazgatását 
nem tartja egészen korrektnek. Valaki közölte ezt a 
nyilatkozatot Szentiványi Árpád képviselővel, de olyan 
formában, hogy Pulszky Szcitovszky alispánról, Szent­
iványi gyermekkori barátjáról nyilatkozott sértőleg. 
Szentiványi másnap találkozott Pulszkyvtd az utcán s 
ezt kiáltotta r á :

— Ez pimaszság !
Pulszky provokaltatta Szentiványit, a felok a 

Ferenc József laktanyában pisztolypárbajt vívtak, de 
egyikük som sütötte el a pisztolyt. A törvényszék 
Pulszky Ágostot két napi, Szentiványi Árpádot három 
napi fogházra ítélte. Ezt az ítéletet az ítélőtábla s 
Losonczy Ödön bíró előadása mellett ma a Kúria is 
jóváhagyta.

§$ Az ügyvédi kamara statisztikája. A buda­
pesti ügyvédi kamara évi jelentéséből, amelyet leg­
közelebb fognak ezétküldeni a tagoknak, a kővet­
kező statisztikai adatokat közöljük: Az 1S98. évben 
90 ügyvédet vettek fel a kainaraba, kitöröltek 33-at; 
az ügyvédek létszáma 1181 volt, míg az 1897. évben 
1123 s igy 58-cal szaporodott az ügyvédek száma. 
Bejegyzett ügyvédjelölt 674 volt. Ügyvédi vizsgára 
kért engedélyt 114 jelölt. Pártfogó ügyvéd polgári 
ügyben 701, bűnügyben 72 rendeltetett. Fegyelmi 
panasz 159 érkezett, a kamarai ügyész pedig hiva­
talból 7 esetben tett panaszt; elrendeltetett a fegyelmi 
eljárás 82 esetben, a fegyelmi vizsgálat 37 esetben, 
s minthogy a múlt évről 31 fegyelmi vizsgálat folyt, 
68 vizsgálat várt befejezésre, melyek közül 22 be is 
fejeztetett. Végtirgyalás 41 fegyelmi ügyben tarta­
tott, melyek közül 20 halasztással, 15 a vétkesség 
kimondásával, 7 írásbeli feddéssel, 7 pénzbüntetéssel, 
1 felfüggesztéssel és 6 felmentéssel fejeztetett be. 
Mint a múlt évben, az idén is 7 ügyvéd volt felfüg­
gesztve.

§§ Tolvaj-szövetkezet. Két napig tartó tárgya­
lás utau ma hozott Ítéletet Haupt Albert elnöklete 
alatt a budapesti büntetőtörvényszók annak a tíztagú 
tolvaj bandának az ügyében, amely műit évben 31 
kirakatfoltörést és bolti lopást követett el. A mai 
tárgyalást a plaidoyer-k töltötték ki. Daróczy alügyész 
született bűnösöknek mondva a fiatal tolvajokat, szi­
gorú büntetést kér* rájuk. Ezután sorra szólaltak fel 
a védők. dr. Oál Jenő. dr. Brachfeld Hugó, dr. J/aurtfe 
Gyula, dr. Waldhauser István és dr. Weisz Ödön, akik 
enyhe büntetést kértek. Azután a fóvádlott, Halács 
Koszta mondotta el általános figyelem közt, hogy 
hat évig volt javítóintézetben. Mikor onnan, kike­
rült, nem kapott munkát és lopnia kellett. Ezért két 
és fél évi fegyházat kapott. A fegyházbüntetés kitöltésű 
után, noha budapesti illetőségű, a rendőrség eltolón- 
colta szülőhelyére, Pancsovára. Mint fegyházviselt 
ember, megint nem kapott munkát. Hogy éhen ne 
haljon, visszaszökött a fővárosba és újra lopott. Ha 
most a törvényszék újra fegyházba küldi, egészen 
elveszett ember lesz, mert nyolc évi raboakodás 
alatt elszokott a tisztességes munkától. Tekintetes 
törvényszék — igy végezte szavait — én a javító-in­
tézet áldozata vagyok. Olt szoktattak minden rosszra, a 
Jcgyh.izöan pedig megtanítottak lopni. . .

Egy másik vádlott, a 14 évos Luszlig József 
sírva kérto a törvényszéket, hogy ne küldjék javítóinté­
zetbe. Inkább börtönben tölti ki büntetését,

A törvényszék másfél órai tanácskozás után 
hozta meg ítéletét, amelyben a tiz liatal tolvajt 6 
hónaptól 4'» évig terjedő büntetésekre ítélte. Az or­
gazdasággal vádolt nőket a törvényszék felmentette. 
Az ítélet jogerős.

§$ A m egsértett elnök. Megemlékeztünk már 
arról az afférról, amely a Fővárosi Szeginygycrmekkcrt- 
egylet eilon folytatott v.zsgálat idejében egyik választ­
mányi ülés után lefolyt. Az egyesület volt elnöke, 
dr. 6-rősr fíántior ugyanis Löw Dezső hírlapírót, aki 
úgy az Egyetértés hasábjain, mint a választmányi 
ülésen is aértóieg nyilatkozott róla, az utcán inzul- 
tálta. Ez inzultusért a rendőrség el is Ítélte Grósz 
Sándort, aki azután utóbb a fenyitö járásbíróság előtt 
rágalmazás és becsületsértés miatt följelentette Z/éwöt. 
Mára volt kitűzve Nagel bírónál ez ügyben a végtár­
gyalás, amelyre dr. Orosz Sándor, dr. Erőss Soma 
ügyvéd, Löw Dezső pedig védője, Eötvös Károly kí­
séretében jelent meg. ítéletre azonban nem korült 
sor, mert Löw Dözső a tárgyalás elején kijelentette, 
hogy ó dr. Grosz személyét, csakis, mint az egylet 
eiuökót bírálta meg, de inagánbec3ületébeu sérteni 
nem akarta. Hangsúlyozza azonban, hogy e kijelen­
té s  az Egyetértés hasábjain megjelent cikkek tartalmát 
■nnm ÁgintL. .Sándor. 4> nyilatkozattal mag?

elégedett, annál is inkább, mert az Egyetértés ellen  a  
róla megjelent sértésekért amúgy is sajtópört indított. 
A panaszt visszavonta. A bíró erre a további eljá­
rást megszüntette.

TÁVIRATOK
H ága, március 14. Hivatalosan már összeállí­

tották a nemzetközi békekonferencia tagjainak név­
sorát, jóllehet a meghívókat még nem küldték szét.
A konferenciát május második felében fogják meg­
tartani ; az elnöki tisztet a külügyminiszter fogja be­
tölteni, de a tárgyalásokat Siaal londoni nagykövet 
fogja vezetni, mint a cár képviselője.

B a illu , március 14. steinthal H. filológus ma 
itt meghalt.

A pápa.
R óm a, m árcius 14. A  pápa egészségi állapota 

teljesen kielégítő, Mazzoni és Lappimi orvosok, akik 
a pápát délután 5 órakor meglátogatták, kijelentették, 
hogy a pápa állapota teljesen megnyugtatja őket.

A német katonai törvényjavaslat.
Berlin, március 14. A birodalomgyülés ma 

megkezdte a katonai törvényjavaslat második 
olvasását. Gossler hadügyminiszter kifejti, hogy 
valami egyesítő momentum van abban, hogy a 
haza védelme nem pártkérdés. A miniszter meg­
említi a javaslaton tett bizottsági módosításokat 
és reméli, hogy a birodalomgyülés eredeti alak­
jában fogja megszavazni a törvényjavaslatot. Düntö 
jelentőségű a létszámnak 7006 fővel való 
leszállítása. Ő a maga részéről a létszám­
nak ezt a leszállítását elfogadhatatlannak 
tartja. A megszavazott összeg átlagösszeg, 
amelynek fölosztásáról a legfőbb hadúr határoz. 
A zászlóaljak mostani létszáma a csapatokra 
nézvo káros. A miniszter reméli, hogy a javas­
latot egészen meg fogják szavazni és appellál a i 
ház hazafiságára.

A birodalomgyülés 209 szavazattal 141 elle­
nében elvetette a békelétszámnak a kormány javaslata 
szerint való' szaporítását. Azután elvetették a bizott­
ság indítványát is a centrum és az egyesült sza­
badelvűek szavazatai ellenében.

A pártok nagyobb részének szónokul végle­
ges elhatározásukat a harmadik olvasásra tartják 
fenn, hogy eiőbh a 'ma hallottak fölött hatá­
rozzanak.

A néppárt egy szónoka ellenében Hoheniohe 
herceg birodalmi kancellár megjegyzi, hogy azt 
az irányadó helyet, amelynek a szónok más mo­
tívumokat tulajdonit, a birodalom hiztonlétéről 
való gondoskodás vezérli és teljesen tudatában 
van felelősségének.

Erre a vitát berekesztették.
Mint már jelezve volt, a birodalmi gyűlés 

209 szavazattal 14 ellenében elvetette a békelét­
számnak a kormány javaslata szerint való sza­
porítását.

Mellette szavazlak: a konzervatívok, a biro­
dalmi párt, a nemzeti szabadelvűek, az egyesült 
szabadelvűek és a reformpárt. Valamennyi többi 
párt ellcno szavazott.

Ezután a bizottságnak azt az indítványát, 
hogy 700tí ember töröltessék, a centrum és az 
egyesült szabadelvűek szavazatai ellenében szin­
tén elvetotték.

A javaslat többi részét vita nélkül elfo­
gadták.

A harmadik olvasás csütörtökön lesz.
A revízió.

Paris, március 14. A sommitőszék elhatározta, 
hogy kérni fogja Freycinet liadügymiuisztcrtól a Drey- 
fus-ügyro vonalkozó titkos irattesomó közlését. A 
közlést legközelebbre várják.

P ária , március 14. A mai minisztertanácsban 
Lebrel igazságügyminiszler Loubct elnök kívánságára 
dekrétumot terjesztett elő aláírás végett, amely meg­
kegyelmez mindazoknak, akiket a rendőrhatóság 
pénzbírságra itéit, amiért február 18-ikán, az elnök 
temetését követő napon vagy másnap izgató kiáltá­
sokat hangoztattak, A kegyelembon 250‘iiél többen 
részesülnek.

P á r ti, március 14. Az esküdtszék ma incidens 
nélkül folytatta .A  hadsereg a nemzet ollen- cimil 
könyv szerzője, Gohier ellen indított pör tárgyalását. 
Lombért főügyész olmondja vádbeszédét.

Sztojlov visszavonulása.
Szófia, március 14. Sztojlov volt minitzloi elnök, 

akiről azt moudják, hogy a politikai termi túsza  aioa 
-tuiauMi. Jeak ö za leh h  A bbáziába m avv.

Bism arck tem etése.
H am b u rg , március 14. Az itteni birodalom- 

gyűlési választó egyesület értesíti tagjait, hogy Bis­
marck hercegnek és feleségének a temetése mároius 
16-án délelőtt lesz Friedrichsruheban.

A német haditengerészet.
Berlin, március 14. A tengerészeti rendeleti 

közlöny közzé teszi a fölsőbb tengerészeti hatóságok 
újjászervezésére vonatkozó kabinetrendeletet. A csá­
szár maga a főparancsnoka a tengerészeinek és a hadse­
regnek, tehát a tengerészeti főparancsnokság elesik.

A japáni pénzügym iniszter lemondása.
London, március 14. A Reuter-üggnökségnck azf 

jelentik Jokohamáből, hogy ilaeukaia  japáni pénzügy­
miniszter lomondott, mert az uj törvényhozásra nézve 
nézeteltérés támadt közte és minisztertársai között.

K özgazdasági táviratok.
Berlin, március 14. (A Budapesti Naplő tudósító­

jának távirata.' Esti forgalom. Négyszázalékos magyar 
aranyjáradék 100.20. Magyar koronajáradék 97.80. 
Oastrák hifelrészvény 251.—. Osztrák-magyar állam- 
vasút 154.—. Déli vasút 30.—• Északnyugati vasút 
— . lilbavölgyi vasút — . Orosz bankjegy 
készpénz 216.20. Buschtiehradi —.— Orosz bank­
jegy — . ÍUltimo.) Lombard — .

Frankfurt, március 14. (A Budapesti Napló tu­
dósítójának távirata.) Esti fór gaiom. Osztrák hitelrész­
vény 231.10. Osztrák-magyar államvaBut 153.80. Déli 
vasút — —. Magyar aranyjáradék —.— Magyar 
koronaiáradék —.—. Osztrák aranvjáradák — . 
Osztrák eziiatjáradék — . Osztrák napirjáradék 
—.—. Bécsi bankegyesülot —.—. Alpesi bányarész­
vény —.—. Olasz járadék 94.95. Diskontó-bank 
201,30. Laura-kohó —.—. liarpeni 183.85. Nyugodt.

N ew  York, március 14. Liszt helyben 2.85. Búza 
márciusra 845/s, májusra 75s/s, júliusra 74.—. Tengeri 
májusra 40.—.

C hicago, március 14. Búza márciusra 70%. Tengeri 
májusra 35- s.

N y í l  t t é r .
(Az c rovat alatt köziötteknek sem tartalmáért, sem alakiáér 

nem felelős a szerkesztőséi:.)

V e s e b a  j ó k n á l ,  
a  h ú g y h ó l y a g  b á n t a  im á i n á l  

é s  k ö s z v é n y n é l  
áss e m é s z t é s i  é s  l é l e g z é s i  

s z e r v e k  h u r u t a i n á l ,  

a  I d í l i i o n - f o r r á s

Iv a to r
kitűnő sikerrel használtatik. E forrás kiváló tulajdonságai:

H úgyhajtó  hatású.
V asm entes. K ellem es izú.

K önnyen  em észth ető .
Eiső rangú gyógyvíz és dlaetetikus ita t

Szám os orvosi tek in té lyek  á lta l kü lönösen oly 
egyéneknek a ján lv a , a  kik ülő é le tm ódjuk  foly­
tán  a ra n y ercs báp.talm&kbau, h asi 
pozsga. m á j -  és vese  izg a tá si tü n em é­
nyekben vágy h ú gvsavas veseh om ok  és 

vesek övek  képződésében szenvednek.

É D E S K U T Y  L. u rn á i B U D A P E S T E N ,
a. « fcr. üd'.an azal.i '.i és írerl kir. vdv. szállító.

Orvosok és orvosnövendékek
legjobban azerezhetik be egyenruháikat az előnyösen ismort

B L U M  és T Á R S A  cégnél
B u d a p e s t ,  S ü t ő - u t c a  58. s z á m .

Szerb királyi, József főherceg ö ci. és kir. fensége udvari szállítói.

Mi a
Schaplrographl

Scbaplrograph a lcgeslegjobb sokszorosító készülék fekete- 
nyomásra. Rövid idő a’att több mint 5000 drb kelt el. Ara 
15 frt. Kívánatra küldök bérmentve ogv Schapirographot 

i kipróbálásul 4 napi h asz r, fi latra és nem tetszés esetén csak 
I a bérmentesített visszaküldést igényiem. Prospektusok ingyen, 
t Vexerkánviselu Pohl Fritz. Becs. I., Rudolnlisniatz 13.
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Nemzeti dal.
— A m agjar munkások március 15-iki ünnepére. —

Tettre magyar, hí a haza,
Uj nemzeti dalt mondok.
Itt az idő, most vagy soha,
Kivívni, hogy ez a haza:
Legyen szabad és boldog!

Nem a rablánc és nem a kard,
A kik most hadakoznak.
A kockát máshelyt vetik el,
A munka lesz az, amivel 
A népek vívni fognak 1

Tudósok szűk szobáiból,
Gyárakból, műhelyekből,
Hajnallik majd ki a su g ár:
Mi a vitás jövőbe száll,
Ez buktat, s ez emel föl!

Rabok legyünk vagy szabadok ?
Választ rá tett alakban!
A mik vagyunk : az a haza.
Szabadságunk, jövőnk dala 
Zeng minden munkazajban!

A magyar név itt is szép lesz,
Hiszem én az Istenem.
Csodatévő nagy hatalmad,
Itt no nyerne diadalmat 
Óh magyar honszorelora ! ?

S magyar munkások, véreim,
Ki kérdezné tőletek :
Hogy a ti jó, hímezotlen,
Egyszerű ép szivetekben,
Van-e hazaszeretet ? ! . . ,

— Munkára hát a hazáért,
S a hazához oly h íven :
Hogy azt soha, semmi szóra,
Sehonnai bitang módra,
El no adja senki sem 1

Tettre magyar, hí a haza,
Uj nemzeti dalt mondok.
Itt az idő, most vagy soha,
Kivívni, hogy ez a haza:
Legyen szabad és boldog!

B zabolcska M ihály.

-j- Z. N apóleon a k ét fe le ség érő l. Sokat tár­
gyalták már I. Napóleonnak két feleségéhez való 
lelki viszonyát, most azonban kétségtelenül a log- 
hitelesobb forrás, maga I. Napóleon világítja meg ezt 
az érdekes kérdést. Gourgand tábornoknak Szent 
Ilona szigetére vonatkozó visszaemlékezéseinek má­
sodik kötetében, amely nemrégiben jelent meg, ma­

R E G É N Y .

jour-fíxe kisasszony.
(24| —  R E G ÉN Y . —

I r ta :  M O L N Á R  F E R E N C .

Szinte haragudott magára, hogy annyira 
félt. az egyedülléttől. És akkor eszébe jutott, hogy 
mily nagyon marasztalta a férjét és a lelke mé­
lyén olszégyelto magát. Nőin azért, mert illetlen­
nek, vagy talán érzéki jellegűnek tartotta volna 
azt a csókos, ölolésos marasztalást, a szempillan­
tásokat, amelyek üdvöt Ígérnek, hanem azért, 
mert oly mélyre sülyedt, hogy erro az emberre 
ennyire rászorult. Ez most már bosszantotta is. 
Helyrehozza a hibát holnap — gondolta — duz­
zogni fog, hogy az az ember úgy megalázkodjék 
előtte, mint egy kutya.

Fölült az ágyán, oly izgatott lőtt arra a 
gondolatra, hogy megalázta magát. Ebben a pil­
lanatban érezte, hogy mily nagy hatalom ő a 
férjével szembon s milv nagy előnye neki az, 
hogy nem szerelmes abba az emberbe. És hir­
telen — itt van, amitől félt — Miklósra gondolt. 
Szerette volna kiverni a fejéből ezt a képet, de 
úgy járt, mint a középkori alkimista, akinek azt 
mondták, hogy úgy lesz arany a keverékből, ha 
nem gondol a göneöl szekerére. Minél inkább 
kergetto magától, annál nagyobb orővel tolako­
dott a leikébe, annál nagyobb tir t szorított ma­
gának ott a Miklós képe.

Magára kapkodta a ruháját Most már majd­
nem egészen világos volt künn, úgy ragyogott a 
hold. Mint valami hosszú, egyenletes erüstsáv, 
vonult a villa ablakai alatt az ut Budakeszi felé. 
Kiment a kertbe. Do ott meg nem érozto magát 
eléggé egyedül. Nagy térségek kcllottok a  lelké­
nek, szerette volna szélnek ereszteni a halát ás

gának I. Napóleonnak nyilatkozata van megörökítve. 
Az 6 szájából mondja Gourgand a következőket:

— Lemarrois értesített, hogy Beauharnais asz- 
szonynak a fia beszélni óhajt velem. Megengedtem, 
hogy belépjen. Elmondotta, hogy az anyjától elvették 
az apja kardját, arra kéret, hogy adassam vissza neki. 
Teljesítettem a kérést. Beauharnais asszony másnap 
föliratla magát nálam, a néhány nap múlva újra el­
jött. Arra elküldöttem Lemarroist, hogy a látogatását 
visszaadja. Nagyon barátságosan fogadta öt. Lamar- 
rois tudatta velem, hogy háza van, nagyon szép és 
szeretetreméltó. Akkor elküldöttem hozzá a névje­
gyemet s kevéssel azután ebédre hivott meg engem. 
Ott találtam nála környezetének ismert személyisé­
geit. Nivernois herceget, madame Tallient, Ello- 
viont, úgy gondolom, Talma is ott volt. Csudá­
latosán bánt velem, maga mellé ültetetett, köte­
kedett velem; nagyon szeretetreméltó, de inirikus 
nő volt. Én is meghittara ebédre; Barras volt nálam. 
Röviden a viszonyok úgy alakultak, hgy egymásba 
szerettünk. Barras szolgálatot telt nekem, amennyi­
ben azt tanácsolta nekem, hogy vegyem feleségül! 
biztosított engem, hogy úgy a régi, mint az uj régi­
méhez tartozik. Az ő háza a legjobb Parisban s az 
a házasság egészen franciává fog tenni engomet. 
Ilortensc, (Joséphine leánya) hallani sem akart erről 
a házasságról. Eugen azonban óhajtotta, mint adju­
tánsomat látta már magát. Joséphine akkor egyike 
volt a legkellemesebb asszonyoknak, tele bájjal, 
de egyszersmind asszony a szó teljes értelmé­
ben, aki csak nemet mondott rögtön, hogy időt nyer­
jen a megfontolásra. Később azonban azt mondta : 
Igen, uram .' Csaknem mindig hazudott, de szellemesen. 
Mondhatom, hogy ő volt az az asszony, akit legin­
kább szerettem. Nagyon ismert engem és sohasem 
kért tőlem semmit sem a gyermekei számára. Soha­
sem kért pénzt, csak adósságokat csinált milliószámra. 
Rossz foga volt, de olyan óvatos volt, hogy sohasem 
lehetett ezt észrevenni. Az az asszony volt, aki elkí­
sért volna Elba szigetére is. Mária Lujza maga volt 
az ártatlanság, egészen az ellentéte ; sohasem hazu­
dott. Ha jó tanácsadói lettek volna raellotto, Monte- 
bello, ez a gazfickó, aki valójában korholy volt, ve- 

i lem tartott volna. Azután apja oda dugta a környe­
zetébe azt a semmirekellő Neiperget.

•

-L Nletxaohe Olaszországban. Dccio Cortosi, 
aki elsőnek foglalkozott behatóan Nietzschevel Olasz­
országban. az Opinioneban azt a kérdést fejtegeti, 
miért hallgat olyan mélységesen a nagy filozófus az 
ő müveiben Rómáról. Meysenberg kisasszony 
a legutolsó könyvében valami tizenöt lapot szentel 
Nietzsche olaszországi tartózkodásának. Éppen azért 
Decio Corlcsi megintorviewolta az éltes írónőt, aki 
Rómában él és megtudta tőle, hogy Nietzsche két 
izbon is volt Rómában, a nélkül azonban, hogy valami

rohanni, futni, amig csak összo nem esik. Majd 
valamicskével nyugodtabb lett, és elhatározta, 
hogy nz egész éjszakát átvirrasztja. Előbb elsétál 
egy kicsit, kifele, a fényes, holdas éjszakába.

El is indult az utón. Az őszi éjszaka bána­
tos sóhajtásai rebbentek feléje a kertekből. Az 
utón néhol valóságos szőnyeg volt lehullott leve­
lekből. Messze, ahol ki lehetett látni a hegyekre, 
ezüstös ködpára úszott a csúcsok fölött.

Egy padra ült, a Normafánál. Alatta mély­
ségesen hallgattak a völgyek. Erdők, hegycsú­
csok hatalmas árnyékai feketén vágódtak az 
ezüstös kékbe, s hogy lassankint hozzászokott u 
nagy csöndossóghez, kezdto magát nyugodtabban 
érezni. Majd elnézett a város felé. Tulnan, a he­
gyek mögött volt a város. Meg lehetett egysze­
ribe találni, hogy merre van, mert arra felé vi­
lágosabb volt az ég. Világosabb köd ült fölötte, 
s egy hajlásnál a Dunasoron égő lámpák hosszú 
fényvonala is kivillant. Valami igen csöndes, 
egyetlon zugás hallatszott el idő. Inkább muzsika 
volt az már, mire ideért.

Az asszonynak könnyes lőtt a szomo. Ebben 
a pillanatban, itt, a hegyek között érezte meg 
nagyon a maga nyomorúságát. Érezte, hogy nem 
szabad Miklós képét távoltartania magától, mert 
akkor az egyetlen menedéket is elzárta bujdosó 
lelke elől. Hova meneküljön, hol igyék édes-bá­
natos emlékek forrásából, mire gondoljon ilyen 
csudálatos nagy csöndbe boruló őszi éjszakákon? 
Most már örült, hogy egyedül maradt. Mint va­
lami vakációs iskolásgyerek, kalandokra gondolt. 
Árra gondolt, hogy most mindjárt elmegy, itt 
átvág a kis erdőn és fölkeresi azt a kis házikót, 
ahol egykor a szilvát kapta emlékül, ahol a bu- 
vócskát játszották . . .

Már ment is. Összekapta a ruháját, hogy a 
gaz meg ne tépje, nekivágott a kis erdőnek, amely­
nek hiányos lombozatán nagy foltokban ragyogott 
be a holdfényes ég. A szive dobogott, az arcában 
érozto mind a vérét. Ebben n pillanatban mindent 
mcgbocsálott Miklósnak. Mogbocsátotta neki, hogy 
mást szeret, megbocsátotta noki azUiogy kijátszotta.

sokat érintkozott volna emberekkel. 1882-ben azért 
ment Rómába, hogy meglátogassa Réo nevű barátját 
és Meysenberg kisasszonyt. Nietzsche nagy remény­
ségekkel érkezett Rómába, amelynek az éghajlatát 
aunyira feldicsértók neki, hogy örökre ott akart ma­
radni. Barátjának a házában egy fiatal orosz nővel 
ismerkedett meg, aki rögtön hívévé szegődött. Az 
első naptól kezdve nem tágított a mestertől. Az ég­
hajlat azonban nem volt kedvező Nietzschere nézve, 
sokat szenvedett fejfájásban és oda kellett hagynia 
a várost. 1888, junius bavaban Nietzsche újra Ró­
mába érkezett, hogy a uővérót meglátogassa, do 
csak néhány napig maradt ott. Gyűlölte a városi 
életet és áhítozott a Campagna tiszta levegője után.
A kis idő alatt, amíg Rómában tartózkodott, fölke­
reste Lenbachot, akinek a műterme a Palazzo Bor- 
ghosobon volt. Meysenberg kisasszony végül ezt 
mondja:

Kár, hogy Nietzscbo nem maradt hosszabb 
ideig Rómában, mert idővel épp úgy lelkesedett 
volna az örök városért, mint ahogyan a görög 
művészetért lelkesedett.

•

-J- Élfifa-férjek. És ez komoly. Kolet-India né­
mely részeiben törvény nz a szokás, hogy a fiatalabb 
leányok nem mehetnek addig férjhez, amig nénjeik 
nincsenek főkötó alatt. Do hát ebből baj támadhatna, 
mert vannak végre leányok, akik sohasem mennek 
férjhez. Ezen tehát segíteni kell. Épp oly egyszerű, 
mint poétikns módját találták ki annak, hogyan se­
gítsenek a kisebb láuyokon, ha az öregebb testvérei 
makacsul ragaszkodnak a leánysághoz. Összeházasít­
ják az öreg lányokat virágokkal, fákkal. És különb­
ség van a ía-férjek között is. A jegenye-, fenyő-, 
vagy jávorfával kötött házasságokat felbonthatatiap 
noknak tartják, a gyümölcsfáktól ellenben a leg­
könnyebben lehet elválasztani a leányokat, ha erre 
utóbb mégis szükség vau.

4- A száj és a Jellem. A szájat általánosan az 
arc legkarakterisztikusabb részének mondják. Ez a 
nézet talán találó volna, ha a száj működésére vo­
natkoznék és tágabb értelmen alapulna, csakhogy 
éppen csak a száj metszését és az ajak formáját te- 

1 kintik s abból következtetéseket vonnak le az illető 
i omber szellemi képességeire nézve. így például ál­

talános az a hit, hogy a vastag ajk érzékiségre és 
finoman metszett vékony ajak nagy szellemi tulaj­
donságokra, jeilemszilárdsagra. nagy képzettségre vall. 
Egy német orvos a kérdést antropologiai szempontból 
vizsgálta és arra az eredményre jutott, hogy mindezek 
a nézetek képzelődésen alapulnak. A száj és ajk for­
mája, nagysága és színe épp úgy, mint az orr alakja 
Ő3 nagysága a fajra nézve jellemző s az ajknak éa 
az orrnak a sajátosságai gyakran összefüggésben is 
vannak egymással. Az ajk színe az egyes lajoknál

mert hisz ő most a múltjához rohant vissza, a szerel­
mes gyerekkorához, annyi édes fájdalomm ti a szi­
vében, amennyi csak egy ilyen őszi gondolat nyo­
mán fakadhat.

Evőé! A nászéjszakáiára ment! Lopva,titok­
ban, hervadó virágokon, éjfélkor. Nem volt még 
senkinek ilyen nászéjszakája. . . Ahogy kiért 
a mezőre, majd a földek köze, uav rohant előre, 
mint a meso szerelmes királylányai. Még a régi 
társaságban hozzászokván önmagának stilizálá­
sához, kibontotta a haját, a szélnek eresztve, 
úgy szaladt. Elérkezett a vasúti sínekhez, ame­
lyek úgy ragyogtak a holdban, mintha ezüstből 
volnának. Itt nem tnesszo kellett állania a kis 
örháznak, a szilvafákkal.

Evőéi Meglátta a házikót. Fáradt volt,lihe- 
gott, do a házikó láttára még gyorsabban rohant. 
Aztán, hogy odaért, leesett a gyepre, fáradtság­
ból is, meg szándékosan . is, nyomorúságtól és 
boldogságtól egyaránt. És akkor a szivére szo­
rította a kozót, ahogy ott feküdt a földön, a 
szemét lecsukta és sirm kezdett, ügy tőle volt 
érzéssel, hogy nem volt tekintettel semmire se. 
A sírása mind görcsösebb lett, zokogásba ment 
út, rázta a mellét. Síró kiáltása fölverte a földek 
csöndjét, a közeli ligetek sürü álmát. Ember — 
szerencsére — nem mutatkozott. A hold tisztán, 
nyugodtan világított az égbolton, Mis szellő keit 
az erdők felől. Akkor fölemelkedett a fiatal asz- 
szony és nézte a házat, megkönnyebbülve, most 
már édesen bizsergő fájdalommal. Rámeresztette 
szemét a fára, amely alatt először csókolták meg 
szerelmesen. És akkor érezte, hogy az ö lelke 
örökkön-örökké azé, aki itt megcsókolta. Az a 
gyerekesük most is átjárta egész tostét, hogy 
megreszketett belé. Most boldog volt.

— Édes, édes . . .  mondta nagyon halkan, 
csöndesen, mintha valakivel beszélne. Aztán el­
gondolkozott, majd újra gyerekesen siránkozó 
hangon, toli fájdalmas boldogsággal, marcangoló 
gyönyörűséggel suttogta az éjszakába:

—  É d e s  . . .

(jfolyJaUía kovatluttikJ
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nc.gjou kiilönbösá s a gyengét! rózsasziníél a sutét 
bantá.g váltakozik. A fajok kevorcdésével az ajk 
színe is  't u : a egészen átöröklödik az apáról, vagy 
az anyáról a gyermekre.

KÖZGAZDASÁG.

Ipar és kereskedelem.
A. M agyar Ipar és K eratkedolm l Bank Rész-

vényiErsacág- ma tette közzé 1898. évi mérlegét, 
melynek számadatait a következőkben ismertetjük :

Mérleg számla. Vagyon: pénztári készlet, kész­
pénz. külföld p nznomek, szelvények és kisorsolt ér­
tékpapírok 652.556 frt 65 kr, váltótárca 4.550.805 frt 
48 kr, értékpapírtárca magyar államkötvények 105.81.3 
frt 79 kr, különféle záloglevelek és kölcsönkötvények 
210.326 Irt 91 kr. magyar takarékpénztárak központi 
jelzálogbankja .részvények 593.690 frt, budapesti giró- 
és pénztáregylet részvények 23.920 frt, budapesti 
roarhavásártéri pénztár részvények 200.000 frt, ban­
kok részvényoi 25.466 frt, bányák és téglagyárak 
részvényei 257.392 frt, vasmüvek és gépgyárak rész­
vényei 124.957 frt 46 kr, Athenaeum és Franklin 
könyvnyomda részvények 219.570 frt, különféle vál­
lalatok részvényei 198.800 frt, közlekedési válla­
latok részvényei 349.314 forint 49 krajcár, külön­
féle vidéki pénzintézetek részvényei 140.300 forint, 
különféle vidéki gyári vállalatok részvényei 303.941 
forint 44 krajcár, különféle sorsjegyek 13.304 forint 
29 krajcár, előlegek értékpapírokra 6,883.141 forint 
87 krajcár, Befizetések consortiális üzletekre: állami 
es községi kölcsönök 591.497 frt 49 kr, iparvállala­
tok 1,051.124 frt 09 kr, Bosznia-Hercegovinai orsz. 
bank, Belga vasúti bank, részvénytársaság villamos- 
és közlekedési vállalatok számára és vasúti részvé­
nyei 530.396 frt 92 kr, külöufóle részesedések 32.528 
frt 15 kr, adósok: bankári követelések és különféle 
udósok 7,978.349 frt 79 kr. banképület 314.710 frt 99 
kr, angyalföldi telkek 61.219 frt 38 kr, összesen 
25.413.127 írt 29 krajcár. — Teher: részvénytőke 
10,000.000 forint, Tartalékalap 800.000 frt. pénztárje­
gyek és utalványok forgalomban 618.227 frt 34 kr, 
takarékbetétek 3,072.749 frt 20 kr, betétek cheque- 
Bzámlára és különféle hitelezők : 9,360.436 frt 58 kr, 
elfogadványok forgalomban 606.552 frt 91 kr, nyug­
díjalap 61.200 frt, átmeneti kamatok 58.194 frt 68 kr, 
tiszta nyeremény 753.829 frt 15 kr, múlt évi áthozat 
81.937 frt 43 kr, összesen 25,413.127 frt 29 kr.

Nyereség- és veszteség számla. Teher: Költségek : 
Tiszti fizetések es lakbérek, felügyelő bizottsági di­
jak, adó, házbér nyomtatványok, póstabór, táviratok, 
utazási és ogyébb költségek 396.058 frt 25 kr, felsze­
relések leírása 9192 frt 54 kr, kétes követelések le- 
irása 38.746 frt 55 kr, tiszta nyeremény 753.829 frt 
15 kr. múlt évi áthozat 81.937 frt 43 kr, összesen 
1,279.763 frt 92 kr. Jövedelem: Nyereségáthozat 1897. 
évről 81.937 frt 43 kr. Kamatok : Értékpapírok után 
226.190 frt 40 kr, leszámítolt váltók után 205.678 frt 
78 kr, értékpapír-előlegek és egyéb üzleteknél a fize­
tett kamutok levonása után 366.551 frt 58 kr. Nyere­
ség: külföldi váltók, értékpapírok és konsortiális üz­
leteknél 198.884 frt 71 kr, házbérjövedelem 20.369 frt 
89 kr, Jutalékok 180.151 frt 13 kr, összesen 1.279.763 
Irt 92 kr.

A Pesti Hengermalom Társaság ma tartotta 
meg közgyűlését, amelyen előterjesztették az igazga­
tóság jelentését. Á jelentés elmondja, hogy az elmúlt 
1898-iki üzletóv a hazai malomiparra nagyon kedve­
zőtlen volt. Az előző évi rossz termés miatt a 
magyar lisztnek megszokott kiváló minőségbeni gyár­
tása elé csaknem legyőzhetetlen nehézségek tornyo­
sultak, amelyek a Pesti Hengermalom Társaságot is 
▼álságos helyzetbe hozták. A vállalat azonban nem 
akarva széles terjedelmű összeköttetéseit megszakítani 
és az egész világon elismert hírnevét kockáz­
tatni, amely szerint a legkitűnőbb magyar liszt­
nek mindig megbízható előállítója volt, nőm szün­
tette be üzemét és a legkedvezőtlenebb viszonyok 
között is a szokott kitűnő minőségben szállította a lisz­
tet állandó vevőközönségének. Hogy pedig ezeknek a 
követelményeknek kielégítését biztosítsa, a társaság 
kénytelen volt magát minden áron ellátnia megfelelő 
minőségű buzaval és a fogytán levő drága magyar 
búza vásárlásából nagy veszteség érte a vállalatot, 
amelyet a második félévben elért kedvező eredmény 
sem egyenlített ki, de az üzleti pozíciót ezzel szem­
ben sík érült továbbra is megerősíteni. Az igazgató­
ság a felügyelő bizottság hozzájárulásával javasolja, 
hogy mivel a társaság ingatlanai és telepe nagyon 
leszállított ért kben vannak felvéve a mérlegbe, az 
előző évi 8.209*14 forint nyereségáthozatal levonása 
után megmaradt 53.564'93 forint veszteséget a 200.786 
forintot kitevő tartalékalapból Írják lo és az 1897. év 
nyereségéből lél esitett 30.000 forint osztalék tartalék­
alapot oszszík ki a részvényesek közt, hogy legalább 
némi kamatozást nyújthassanak nekik. Készvéuycn- 
kint eszerint az egész részvények 38-ik számú szel­
vénye 15 1 . .ltjával, a tizerirósz vény éké 1.50 foriut- 
jávni lesz uovattandó április 1-jótől kezdve a Magyar 
Aitaianos Hitelbank pénztáránál Budapesten. A köz­
gyűlés a jelen,ést tudomásul vette, hozzájárult az 
igazgatósa/ javaslatához és a lelmontvényt minden 
irányban megadta. «

Fizetésképtelenségek. A West Credt7ore»-Terein 
? következő fizetésképtelenségeket jelenti: Balkányi 
Vilmos rövidáru kereskedő Szolnok, 1J'ah József ke­
reskedő Somogy, Ernst Béla kereskedő Bjeiina, Weiner 
Lipót cég Dombóvár, Eihak Mária divatárusnő Star- 
kenbach, Welk Sámuel Rzeszow, Seytf Károly ke­
reskedő Mantern.

D é ligyüm ölcs-aake tő . A Magyar Kereskedelmi 
Részvénytársaság ma tartott aukcióján 7000 láda 
narancsot és citromot adott cl a következő árak 
mellett: Narancs: 160-ns 3.— forinttól 3.75 fo­
rintig, 200-as 3.25 forinttól 4.25 forintig. 300-as 4.75 
forinttól 5.75 forintig, 360-as 4.75 forinttól 5.5G fo­
rintig. Vérpiros áru: 4.50 forinttól 8.— lorintig. 
Citrom.: 300-as 2.75 forinttól 4.50 forintig, 360-as 
3.25 forinttól 4.25 forintig. A legközelebbi aukció 
kedden, március 21-én lesz. amely alkalommal 
8000 láda narancsot és citromot kínálnak eladásra.

Ezeczárak. A kontingens nyersszcsz ára Buda­
pesten pénzben 17.25 forint, áruban 17.50 forint. — 
Bécsben az irányzat változatlan. A nyersszesz ára 
18.10 forint pénzben, 18.30 forint áruban.

T a k arm án y  v á sá r. (A székesfővárosi vásár- 
igazgatóság jelentése.) Felhozatott a szokott közsé­
gekből 134 szekér réti széna, 17 szekér muhar, 
29 szekér zsupszalmn, 10 szekér alomszalma. — sze­
kér takarmányszalma. — szekér tengeriszár, 5 szekér 
egyéb takarmány, (lóhere, lucerna, zabos bükköny és 
sarju stb.) 800 zsák szecska. A forgalom élénk. — 
Arak q.-ként a következők: réti széna 220—300, 
muhar 320—340. zsunszalma 140—1G0, alom-szalma 
110—130, takarmányszalma-----------, ----- kéve ten­
geri s z á r --------, egyéb takarm ány---------- , za­
bos bükköny 260—260, lóhere-----, lucerna 240—320,
k ö les----- , sarju ——------ , szalmaszecska 170—200.
összes kocsiszám 203. Összes súly 182.700 kilogramm.

H idegkuB vásár. (A székesfővárosi vásárigaz­
gatóság jelentése.) A Garay-téri élelmi piacon: 
Felhozott Budapestről 41 árus 56 darab sertést,
1 árus 15 drb süldőt, 4500 kilogramm friss húst, 
1200 kg. füstölt húst, 500 kg. szalonnát, 400 kg. báját. 
Vidékről összesen 17 árus 251 drb sertést, és — darab 
süldőt. Forgalom élénk. Arak a következők : Friss ser­
téshús 1 kilogramm 56—64. 1. q. 4500—4900.
Süldőhus 1 kg. 64—72,1 q. 5800—6400 Füstölt ser­
téshús 1 kg. 64—72, 1 q. 6000--6400. Szalonna 
zsírnak 1 kg. 54—56, 1 q. 5000—5300. Füstölt sza­
lonna 1 kg. 64—72, 1 q. 6000—6400. Háj 1 kg. 56-60,
1 q. 5200—5600. Disznózsír 1 kg. 64—66, 1 q . --------
Kocsonyahús 1 kg. 40—48, 1 q. 3000—3600. Füstölt 
sonka 1 kg. 76—80, 1 q. — krig.

Az Orczy-uti élelmi piacon: Felhozott Budapest­
ről 40 árus 33 drb. sertést, — árus — drb. süldőt, 
2000 kg. friss húst, 500 kg. füstölt húst, 900 kg. 
szalonnát, 350 kg. hajat. A vidékről: 1 árus 9 drb. 
sertést, kilónkint 46—48— krajcárig. Forgalom élénk. 
Árak a következők : Friss sertéshús 1 kg. 50—72,
1 q. 4600—5000. Süldőhus 1 k g . --------. 1 q . ----- .
Füstölt sertéshús 1 kg. 60—79. 1 q. 5000—6000 Szalonna
zsírnak 1 kg. 52—54, 1 q. 5200--------. Füstölt szalonna
1 kg. 56—70,1 q .-----. Háj 1 kg. 56—58,1 q. 5600-------- .
Disznózsír 1 kg. —60, 1 q . ----- , Kocsonyahús 1 kg.
30—36, 1 q . --------------. Füstölt sonka 1 kg. 70—80,
1 q . -----krig.

Tavaszi luxuBtó vásár. Ma volt n harmadik, 
utolsó napja a Tattersall telepén rendezett tavaszi 
luxuslóvásárnak. A vásár hivatalos zártáig 61 darab 
ló kelt e l : szokás szerint azonban a vásár rendesen 
a hivatalos terminus lezárta után vesz igazi lendü­
letet s ezúttal is busznál több ló áll még alku alatt. 
A luxuslóvásárok második ciklusa, április hó 28-án 
veszi kezdetét.

Eorjuvásár. (A budapesti marhavásártéri vá­
sári pénztár részvény-társaság tudósítása.) Felhajtás: 
Belföldi élő borjú GÓ3 darab, leölt borjú 26 darab, 
növendékmarha — darab, báráuy élő 77 darab, leölt 
bárány 380 darab. Árjegyzés azonos tételekből : Ár­
jegyzések : Belföldi é>ö borjú 28—36, I. rendű 37—40 
kr.-ig, leölt borin 36—46 krajcárig kilónkint. Nö­
vendék m arb a--------krajcárig kilónkint. Élő bárány
— forinttól — forintig, leö lt--------forintig, párou-
kint. A vásár élénk volt.

Budapesti sartee-xonzQsxvaaár. A ferencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-fővárosi sortéekon- 
zumvásár árjegyzése 1899. március 13-áti. Készlet 127 
darab. Érkezeit 542 darab. Összesen. 669 darab. 
Kiadatott 560 darab. Maradt 109 darab. — Napi 
árak: 120—180 kgr. Bulyban 47—50 ferajcarig, 
220—280 kgr. súlyban 47—51— krajcárig, 32(1—380 
klgr. súlyban 47—51— krig. Grog nehéz náronkiut 
400—500" kilós 44—46 krajcárig. Malacok 40—42 
krajcárig kilónkint A vásár hangulata élénk volt.

Becsi sertésvásár. A st.-marxi központi vásár­
csarnokban ma megtartott sertésvásáron bejelentettek 
8749 darabot, ebből a  vásár elején felhajtottak: 
3582 darab fiatal sertést, 4751 darab magyar hízott 
s e r té s t ,-----nehéz sertést, összesen 8333 darabot.

Lanyha irányzat mellett jegyeznek.
Jegyzések : kgként élő súlyban (a fogyasztási

adót nem számítva) első rendű sertés 45-----46fa kr,
kivételesen 47— krajcáron, középminőség : sertés
42-----44— krajcár, könnyű sertés 39—41 krajcár,
fiatal sertés 38—46 krajcáron.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, március 14.

A buzaüzietben a forgalom ma nagyon csekély 
volt. A kínálat csekély, a véteikedv gyönge volt és 
a vásárlásban csak néhány malom vett részt. Forga­
lomba alig néhány ezer métermázsa került 5 krajcár­
ral olcsóbb árak mellett. Fgyébb pabonnimroiickbeii 
gyenge forgalom mellett az árak változatlanok ma­
radtak. - * -

Eladatoit:
Búza. T i s z a v i d é k i :  100 mm. 80 k. lí) 

frt 60 kr, 190 mm. 79 k. 10 frt 55 kr, 200 mm. 78-5 
k. 10 frt 50 kr. 100 mm. 79-5 k. 10 frt 60 kr, 300 
mm. 74 k. 10 frt 50 kr, 100 mm. 78 k. 10 frt 40 kr, 
100 mm. 78 k. 10 frt 40 kr, 100 min. 78 k. 10 frt 
40 kr, 200 mm. 78*2 k. 10 frt 35 kr, 200 mm. 78 k, 
10 frt 35 kr, 100 inra. 76 k. 10 frt 20 kr.

F o s  t v  i d ó k i :  100 mm. 805 k. 10 frt 55 kr, 
100 inni. 78 k. 10 frt 40 kr, 100 mm. 78 k. 10 frt 
25 kr, 150 ram. 775 k. 10 frt 30 kr, 100 mm. 78-5 
k. 10 frt 17tyi kr, 150 mm. 77 k. 10 írt 17 Va kr, 100 
mm. 784 k. 10 frt 25 kr, 100 mm. 76 k. 10 frt 20 kr.

F e l s ő t i s z a v i d é k i :  100 mm. 79’5 k. 10 
frt 50 kr, 100 mm. 80 k. 10 frt 55 kr.

É sr. a k m a g y  a r  ő r s  z a ? i : 200 mm. 78 
k. 10 frt 45 kr, 100 mm. 78 k. 10 frt 30 kr, 100 mm. 
80*5 k. 10 frt 45 kr. 100 mm. 79’5 k. 10 frt 45 kr.

F e l s ő m a g y a r o r s z á g i :  100 mm. 75 k. 
10 frt 10 kr.

B i h a r i :  300 mm. 77 k. 10 frt 40 kr.
B á c s k a i :  100 mm. 75-3 k. 10 frt 15 kr.
V e r b á s z i : 200 mm. 74'5 k. 10 frt 10 kr.
Jft’wd 5 hónapra.
R o z s : 600 mm. 7 frt 85 kr.
Á r p a :  700 mm. 6 frt 35 kr.
Zab : 100 mm. 6 frt 15 kr, 100 mm. 6 frt, 190 

mm. 5 frt 80 kr.
Készpénzfizetés mellett.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint, készpénzben 100 
kilogrnmmonkint — A minőség bektolitoreukiní és 
k i 1 ogr am m on kin t.

Fura (uj) 
bánsí frt . . .

frJArcneífyel

75 k . '■ • jn -  r‘. k .  P.50—10. - 7.’ 1:. 10.5 
. V i.15-lC .20  íf -k . 1 •..10—i ,3S * • k . 10.4

75 k . v.Sű—io.C5 sr. k . v t V'— : i  r. 10.2 
7ff k . 1.1.25-10.30 7 0 k . W  - ;  >. 5 0 k . 10.'. 
75 k. 9 .9 5 -1 9 . -  7 1 k . 10.1 í  77 k. 1.1
75 k. V .2  I - 1 0  £9 Tí-k. '.C.t • - !  J . i  • V J  
75 k. 9.'.0_lOAŐ 7>'. k. 17.IC —10.15 77 v . 1C.I 
"ff k. 10.2S-1 0 .3 0  .’P k .  M .30—Vi.40 *O k. 1 'V
75 k . Irt 15—10.20 : . . a .  1Ö.20-10.25 V k. 10.5

• • • * 7 8 k .  10.M—10.40 r  s. - — .... AOk. --

* * ’ * 79k.‘ — *.--------- M ki - i -
(u j.  I. r .  " 0 - 7 2  k. 7 .V — 7.95 II. r
(a j)  ta k . eo— 02 k .  f.20— R.f.5 6 -  :
(uj) íö rfö z . 64—66 k. 7.60— 9.40 ra l
(uj) 39—41 k. 6 .c0— • .15 (<J)
(ó) b á n sá g i — k. 4.66— 4 70 (ó)

káp o sz ta  11.23— IS.— m á m . — k . —.
(ói — .— (uj) b á n sá g i 4?

A határidőüzlet csendes

bolgár 
Hoz- _
árpa
Zab ...T  
Tengeri 
Kepce... 
K öles...

K atárld ö tiz le t.
bán indult meg. A forgalom mérsékelt volt és az 
árak majdnem változatlanok maradtak.

Forgalomba került:
Buzamárc.-ra . . . 10.43—10.38—10.43—10.42, 
Búza áprilisra . . , 9.80—9.81—9.78.
Búza októberre . . , 8.54—8.59.
Rozs márciusra. . . 7.96.
Tengeri májusra 99. . 4.56—4,54—4.55.
Zab márciusra . . . 5.72.
Káposztarepce . . . —.------- .—

Déli egy órakor a következő zárcárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén :

Búza m árciusra...................
Búza .á p r i l is ra ...................

10.42 pénz 10.43 áru
9.79 .

Búza októberre................... 8.58 w 8.59
Rozs márciusra . . . , „ 7.96 , 7.93
Rozs o k tó b erre ................... n . -  . 0.—
Tengeri októberre . . . - n . -  . 0.—
Tengeri má usra 99 . . . 4.55 4.56
Zab m árc iu s ra ................... 5.74
Zab o k tó b e r re ................... 0,_ o .~
Repce augusztusra . . . 12.10 . 12.20

D é lu tá n  fé l i/s5 ó rako r zárul:
Búza márciusra 99 . . . . . 10.44- 10.46
Búza á p rilis ra ................... 9.89— 9.83
Búza októberre . . . . . . 8.66— 8.61
Rozs októberre . . . . . o.----- 0.—
Rozs márciusra 99 . . . . . 7.98— 8.—
3 engeri októberre . . , . 0 ----- 0.—
Tengeri májusra 99 . . , 4.57
Zab októberre . . . . 0.—
Zab márciusra 99 . . .  ,, . . 5.73— 5.74
Repce szeptemberre. . .

A budapesti értéktőzsde.
Az előtözsde változatlan külföldi jegyzésekre 

nyugodt hangulattal folyt le, csakis jelzálogban és 
magyar hitelrészvényekben volt némi kereslet, melyok 
1 forint 50 krajcárral emelkedtek, zárlat felé azon­
ban ismét elgyengültek. Az általános irányzat tartott 
maradt.

A helyiMékek piacán cukor A és cukor B rész­
vények szintén szilárdan zárultak.

A déli tőzsdén berlini jegyzésekre mérsékelt 
forgalom mellett az irányzat szilárd volt, különösen 
államvasuti részvények egy forinttal omelkedtek. A 
valuta és ércárak változatlanok.

Az elölözsde kellemes.
Jegyeztek: Magyar hitelrószvény 398.20—399.10. 

Osztrák hitelrészvény 369.20--369.65. Osztrák-magyar 
államvasuti részvény 360.90—361.30. Villamos városi
vasút részvény 235.25—236.—. Deli vasút GG.-----66.25.
Közúti vasúti részvény 394.50—395.—. Magyar cukor­
ipar A) részvény 136.——138.50. Magyar cukoripar 
B) részvény 172.-----175.— foriuton.

A  déli tónde nyugodt.
Jegyeztek: Magyar hitelrészvény 39^.90—399.—, 

Osztrák hitelrószvény 369.30—369.55. osztrak-magya? 
allamvasúti részvény 361.40—362.2 . Jelzálogbank 
rész vény társaság 253.75—254.25, Le^záinitolóbank 
^'ázvény Közúti vaeut részvény 393,50—394.25
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Az ufóícfcsds irányzata csekély üzlet mellett nyu­
godt volt.

Jegyezlek: Osztrák hitelrészvény 369.30—369.10. 
Magyar hitelrészvény 393.60. Osztrák-magyar állaiu- 
vasut 362.10—361.70 forinton.

Délutáni zárlat*.
Osztrák hitelrészvény 309.10 forinton.
Dijbiztositások : Osztrák hitelrészvény holnapra

1.50—2.— ; nyolc napra 5.-----6.—; ultimé márciusra
7------8.— forinton.

Vasm üvek és gépgyárak részvén yei.
G azdasági gópg«y..^ Jói,— 155—  Nloholaon ___________ 113—
D anubius ___________ 87—  88—  fechllek __ ___________ 208—
U ta z  2225.— 2 2 4 O _  W eilzcerw a sffo a .__  26?—

K önyvnyom dák részvén yei. 
A thcnaeum  __ _  880—  300—  P a lia 8 _  _  _  _  190—
Franklin-----------------2*0.— 2F0—  l ’ostl könyvnyom da 1120—
K o sm o s________   10—  85—

K ülönfélo v á lla la to k  ré szv én y e i.

115—
210—

1450—

Leszámítoló árfolyamok:
Magyar általános hitelbank. . . . 398.—
Osztrák hitelintézet.............  370.—
Budapesti baukegyesület . . . .  100.—
Első magyar iparbank . . . .  170.—
Hazai bank r. t.......................... 114.—
Pesti m. kereskedelmi bank . . . 1412.— 
Kőszénbánya és téglagy. r.-t. . . . 325.— 
Magyar kerámiái gyár r.-t. . . . 157.— 
Salgótarjáni kőszéubánya r. társaság 608.—
Újlaki téglagyár r. t........................... 225.—
Ganz-féle vasöntöde részv.-társ. . 2225.—
Magyar cukoripar A-sor...................136.—
Magyar cukoripar r. t. B-sor. . . 169.—
Magyar villamossági r:-t....................  153.—
Budapesti közúti vasp. ideigl. részj. 386.— 
Budapesti városi villamos vasút . . 231.—

nn. w»irff.-*oíOB._ nu .—
B pesti villam os. _  1*5.50 116.— 
Első m agyar ser­

főzde __________ 1300—  1 SIÓ­
ÉIBA mapyar sertós-

hlzl. rószv. _  _  279—
E b ó  map’y . « z á il ._  235—  _ . 
ElrCm ary. spódlum  129—  13C.- 
O schw inut eze6zry. 4S0—

Adria tényét haj. _  
B pesti közúti vas.

a ideijzl. rószv. 
> é lv . jej?y „ . 
s  villám , vaa.
» élv. jejry _

280__
245—

K irály seríözöde _
Polpári sorfőzfide_
hlnpyar cukoripar 

r. t. B. «or. előj.
Katrya: v illam os___
N em zetközi v ili. _ . 
N em zetközi w a?-

tronkölosönző —
Telefon-H írm ondód.

174. -  
153.50 
825—

K özlekedési válla la tok  rószvényeL

B a z ilik a __________ ;
.  osztr. felQlb.

_  • nyer. jegy.
B e c sv á r o s i_______
Budavárovi_______

.  osztr . feiillb. 
í a z i v _______ __

„ osztr. felúlb.

214.- 241 50

F83g/i 8S160  
2-5—  í / 0 —  
254.50 í  35.60 

G6—  103—

C íp e 't- rákosuatotoi 
villam os ____

Kaasn-oderberffi 
M agyar-ralidéi __

.  nyugotl —

85—
169—  
214 —  
212.63

ne—
154.80
33C—

679—

'>0— 
1 po­
fii 4.50

A hivatalos zárlatok a következők voltak: 
Állam adósság, 

a) Magyar Államadósság.

Vert a r a n y ____ _
20 frkos arany _  
20 márkái _

r-.2» 
9.70 
1 70 
1 76 

Ó3.50 
65.60 

3 / 0  
3.90

Sorsjegvek
0.40 Macryar vöröske®....
7.10 U gyanaz esztr . flh. 
l.i'O „ nyer. íepy.
1.78 Olasz vör. kér_____

i'S.'.fí Cjryannz o«ztr. folb.
67.50 Osztrák vftr. I;er._.

5.80 O sztrák h ite 'in t. ...
4.26 PUtfy_________

9.25
11.6«i
2.M

I l ­
i i . 75 
20.6C 

1 99 .-  
64,50

Pénznem ek .
6.80 5.74 ti óm e l bankjegy 68.95 
9.56 9.6C Olasz Ura _  44.15

11.79 ÍI.83

S.20
11.60 
!2.£8 
21.— 

fic i__
65.60

69.15
44.46

A*anyiám<lAk 4>'«._ 
Koronajárad. 4*/o... 
Köteti vasú ti köt­

vények 6°rt _
állair.vaeutl arany-

kölcnön 4, 'J°/o __
A ltam vasuti czUst- 

kfiicsÖD 4!'»®/o ... 
Vaskapu kölcsön Zpl» 
M apyarnyerem ónv- 

k ölcsöo  (100 írt)

120.72

121.—

1G2.5C 163.50

M acyar nyerem ény- 
kölcsön <50 f-t) . ..

M agyar recálek  öt­
vén y  4)/sc/u . . .  ...

H orv .-8zliv . resrale- 
kötvény 4*/j%  _

M agyar földteher- 
m ent. 4 7 c _  ... . ..

U urv.-szlav . foldte- 
berm ent. 4®/#_____

T iszai tio isjegy  4°/»

161.50 162.5(1

100.75 101.76 

101.— lv l.75  

06.75 97.75

W.75 87.76
141.50 142.5C

K ülföldi v á ltó < (látra). 
Am sterdam  _  ™ ™ 99.35 89.T5 Olasz p la o _  __ 44.25
L o n d o n _________  120.45 120.85 Páris ‘ ________47.S0
Nemet p iac _  53.97 69.17

A ranyjársd 'k  ____ 119/4)
EoronajáradAk____  97.75
Síajry. hitelbank _ 3°8.'O
M. ip . ég :;er. bank 105,50
Magy- jelzálogbank 253.75

Határidőre kötött erteknaplrok.
120.10 Leszám ít, b á n i _

97.95 Rim am a. á n y i ____
399—  Osztr. h ltelrószvóny
10(5.50 D-'-U vasút __  _.
274.25 Osztr.-m . áüam v _

44.16
48—

82l.tn  
369.50 

«d.— 
361.90

26.5.50 
822—
569.50 
66.50

3Ó2.10

E g y e ’ - paplrjára- 
d 4k _  . ..

E gves. ozüsíjAru- 
dé'f _  ._

Aranyjáradék 4°/«_

b) Osztrák Államadósság.

10*.— 101.50

101.— 101 B0 
120__  120.50

Koronai&radftir 4®/» 
l'QH-eK eore iegy  *a’i

«orsjejry(100 
£W)5»/a_________

lí'64-es sorsjegy  —

102__102.50
172.60 174.50

B olgár vasú ti k ö l­
csön  6®/»________112.—

C) Idegen Államadósság.
Fzerb 100 frankot 

sorsjegy  2* /o_  _

K é s  kölcsönök .
EoanvAk kölcsön

4c/o______________ 95.— 9 « .-
Budapest fö v V o sl

kölcsön 4l/j®/« — 80.75 100.71

B udanest f ív íroM  
kölcsön 4®/»_____

T e m e s -  bétravölpyi 
kőicaön 5e/o _  _

92.:0 87.

07—  04.

Z álog levelek  és kölesönkötvényak.
Budapesti intézetek kibocsátása.

B elvárosi tr.karSkp. 
zfllogl. 4>/i®'o..........

Fpye®. (öv. tnkn- 
i—kp. zálog!. 4>r*n,

Egye®. ( 'v .  Inka. 
r*kp. zálotrl. •<» a

(□•birtokosok zá­
log!. B ° 'o ________

Kisbirtokosok sá ­
tori. 4X/5°/» _ .  —

F öldh itelintézet tá­
léi?!. 4»'J®/» _

Földh itelin tézet (50

Földhile’lnt/zet C.S
éves) W '9 ......

f íe .v i érdekli vasú ti 
kötvény 4l/jc/>»_

H elyi érdekli va sú d  
k ö tv 'n v  4e,'»____

Ffelvi érd«kfl vasú ti 
ív f. 1W.W 4°'« _

Jelzálogbank zá log­
lev é l 5®ft» _ _ _

J e ’.zálovbanb sáloir- 
Iev-1 4 ' W , _____

Jelzálogbank zálog­
levél 40/11________

Jelzá lorb . k özs.k ö t. 
(vf. UW rt <®/o ...

Jelzálogbank közs. 
kö‘v én v  4®/» _ .  _

Jelzálopbank Vöts. 
k ö tv én y  4’/»®/o _

100.— 101.—

100—  101.—

97.60 8®Z»0

101.50 102.50

101.50 102.50 

’OC.— 101.60

_  f«.— 90_
M.60 89.70
9° .75 98.75

83.— 94—

87.76 88.73

100.— 102—  

100.05 109—  

L. 08—  80.75

100.50 101.50

88.25 98®6

100—  101.—

je lz á ’nffbnnk nver. 
k.’.tv l-" ’ 4Wk — _

J e ’zá ,ir h á n k  nver.’ew _  ___
Jelz .ilopb snk  nver.

kötv . S*to________
Orsr. közp. tftka- 

r /k n . zá loe l. 4»/«®fo 
O rsz .’ közn. taka- 

rékp. zá lo r l. 4n/« 
K özp. lelzálnc’bank

zálog!. 'V?®'._____
Közp. jelzálogbank

zAlOgl. 4®.'«____
Közp. jelz&letrbanx

kötvény 4V*’/'i _
Közp. jelzAlogbank

k ötvénv 4®/o..........
O sztrák-m aey.banit

z íto irl. 4 « / « _____
Hazat takp köss.

kötv  40/n _ _____
H azai akp. zálog­

levél 4®*.________
K eresk . bank zá­

log!. 4Mth___
K eresk. bank zA-

4og!. 4®/» . _ — __
K eresk. bank ív f.

100 frti közs. köt­
v én y  4WM _  _

K eresk. bank  (vf.
210 frt> ‘-özs. köt- 
vén y  4®.'« _  _  —

121—  I 2 T .-  

12!.— 1 2 2 .-  

103.60 104.50 

100—  1 0 1 .-  

87.50 9 U v  

100.25 101.25 

03.28 90.2Ő

88—  100—  

Ft?—  87—  

100.10 101.10 

95.C0 8P.10 

88.25 08.25

100—  101 —  

86—  98—

103.76 101.75

89— 1 0 0 ,-

A budapesti terménytőzsde.
Szilva é3 szilvaiz szilárd. Kiadatott: szerbiai 

szokvány 8.25 forinton. Disznózsír és szalonna nyu­
godt. Kiadatott 4 táblás budapesti városi áru 45 fo­
rinton, 3 táblás 47 forinton.

Jegyzések: Ilcremag: lucerna 48.-----58.— forint,
vörös tiszai, alföldi és felvidéki 39.-----42.— forint.
Vörös erdélyi —.-------- .— Vörös bánsági —.----- -—.—
forint. Középszeinü 42.—47.—. Xagvszeraii 47.—52.— .
Disznózsír: budapesti 54.-----54.50 forint, vidéki
—.-----.----- írt. Tábla8zalonna: légenszáritott vidéki
—.------- . -  városi 4 darabos 45.------45.50 forint, 3
darabos 47.-----48.— forint, füstölt 52.50—53.— forint.
Szilva: boszniai, szokás szerinti minőség —.--------.—
forint. 120 darabos 9.-----9.25 forint. 100 darabos
9.75—10.— forint, 85 darabos 12.75—13.13 forint 
azonnali szállításra. Szerbiai szokás szerinti minőség
8.-----8.25 forint, 100 darabos 9.25—9.75 forint,
85 darabos 12.50—13.— forint. Szilvaiz: szlavóniai 
13.50 ->•14.50 forint, szerbiai 11.50 — 12.50 forint azon­
nali való szállításra.

A bécsi gabonatőzsde.
Eécs. március 14. (A 7 udajicsii Napló tudósítójá­

nak teleíonjelentése.)
Jegyzések : Búza tavaszra 9.72. Búza május— 

júniusra 936. Rozs tavaszra — . Zab tavaszra —.—. 
Tengeri május—júniusra 4.82.

Adria elP 6b s/p i köt­
vén y  4»ft®/» __

K ön itl v a sú t 47» _  
Bodaneot-p^csl va­

sú t 4®/»________...
K aesa - oderherfn

1«89. ezi)4 4°/« _  
Kassa -o d e rb e r tr i

1*91. e z ü s t  4®/« —

E lsőb bség i kötvén yek .

100.50 101.50 
t v e  icc.ro

88—  89—

Folyam hajózási és 
■ engerbajózArl 
4J/f®/»___________

M ag v a r -g a líc ia i I. 
k ih ocs. 5°/« _  _

Beruházási kölcsön  
ar. Virít____

100__ 101 —

Baakaffyeytllet____
Első m. Ipa bank... 
Fium ei hitelbank__  
Fővárosi bar.k r. t. 
Hasal bank ... . ..  . .. 
Horvát-ezlavon jel- 

s i l o g b a n k _____

Bankok részvényét.
100—  10C.50 K ereskedelm i réss-
171.— 173.—  v .'n y társasár  — 200.— 21C.-
87.— 99___ Wapvar *akp. közp.
7a.— ®0—  jelaálosrbank   513— • 62°.-

ll.V .O  114—  O sztiák -  mairya-
v-ank _  _  920—  F?5.-

115—  117—  K ereskedelm i bank 1 4 1 5 .-  lá l^ .-

Takarékpénztárak részvén yei.
B e l v á r o s i ________ 104—  105—
Hl. kerületi______ 121—  123—
H w sébetvárosl_____82—  83.—
Budapesti takp . és

•álupk. r. társ. _  227—  229 —

E g y es , ffivárosl _  1162.- 
Mapyar általános _  309.- 
Orszápos központi 782.- 
P estí hazai _  _  7950.-

B lztosltó  társaságok r é sz v én y ét
B écsi b iz tosító  rs.
B écsi élet- ör jáia- 

dék-b iztosltá» iin -
U z e s __________

Első b u d a p en tí_  ~  723..

Brassói bánya— _  
Budapesti tária  ua 

meszéff. ______
Eiryesfllt tágia á«

100.-

Esnakmatry. k össön . 13 < 
ietoöm ae-y. bán ya_ . 10 '. 
István té f ls ffy á r  _  74. 

Báíiá-lW J.Cdl M  M JLl.

7»7.-
9070.-

. 2fiC.—

■ 2fi0.—
. £340.—

F onclere_ . _  _
Lloyd rlazontb izt.
M. J4j- 6a rlazontb . 
N em aatl baloaa' _  
Pannoni* rlazontb .

9J.—87.—
109.—
126.—
325.—

m —

I?R^-
860.—

O ősmaim ok.
■ 270.— Hon term álom  __ _ 656 — aeo^-
. 726.— Molnárok «a afltflk 3 5 0 . - 2 6 0 . -
. 270.— V U t ö n a ___________ 1 4 5 .- 147^-
■ 1 3 4 . -

té g la g y ir a k  réasvinyaL
. —.— K öbanyai 740.— 745.-
■ US—

Kfi’ tén b . os tó f ia  
(DraMchn)_______ SfiJf— 324.—

B7—
A a z ia lt f ja r . . . ____
AltalAnoa kfiazéob.

Ü21.50
ilr t .—

322.—
1 1 S .-

130.— K erám iáigyA r... 167.— 169.—
. 104.— R a lfO ta r jA n l____ 607 — COT—

76.— Ú jlaki tvfflagydr — t e t t . - 22V.—
ií1> t

A bécsi értéktőzsde.
Az elótözsáén a hegyvidéki bánya részvénytár­

saság mérlegének hatása alatt emelkedő volt az 
irányzat.

A deli tőzsdén eleinte tartottak az árfolyamok, 
később ingadoztak. Czlot élettelen.

B ecs, március 14. (Magyar értékek zárlata.) 4°,/oaranv 
járadék 119.55. Tiszai c? szegedi kölcsön sorsjegy 141.25. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.20. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 120.40. Magyar leszámítoló «« pénzváltóbank
264.75. Rimamurányi vasmtirészvény 313.50 Magyar ko- 
ronajáraóék 97.80. 4°/o-os Magyar földteherm. kötvény 96.50. 
Magyar hitelbank részvény 398.— . Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 162.50. Kasra-oderbergi vasúti részvény 189.25. 
Magyar kereskedelmi bank 1411.

B ecs, március \4.(Osztrdk értékek riír.’'i/o.)4,£0 opapir- 
járadék 101.10. 4° o-os osztrák aranyjáradék 120.—. 1860-ik.i 
sorsjegy 130,80. Osztrák hí tel sorsjegy 199.50. Angol-osztrák 
bank 155.50. Bécsi bankegyesiilet 278.75. Osztrák-magyar 
bank 919.—. Déli vasút 66.—. Dunagőzhajózási részvény 
464.—. Dohányrészvény 136.50. Császári és királyi arany 
5.70—. Néniét bankváltók 50.—. 4*2O n ezüst járadék 100,85, 
Osztrák koronajáradék 101.—. 1864-iki sorsjegy 194.75. 
Osztrák hitelintézeti részvény 869.13. Uaionbanlc 328.—. 
Osztiák Lánderbank 243.50. Osztrák-magyar államvasut
360.75. Elbavölgyi vasút 256.50. Alpesi bányarészvény 243.—. 
20 frankos arany 9.55J,2. Londoni válíóár 120,45. Bécsi 
tramway 549.—. Az irányzat csendes.

Eéce, március 14. (A Fudapesti Napló tudósítójának 
telcfonjclentése. A délutáni maginforgaiombM s zárlatok a 
következők voltak Osztrák hitelrészvény 368.87 Magyar 
hitelrészvény 398.—. Angol-O«ztrák bank 105.75 Union, bank 
278.60, Lánderbank 328.—, bankegyssület 243.75, osztrák­
magyar államvasut részvény 361.62 északnyugati vasúti 
rószv. 66.25, elbavölgyi vasút — , dunagőzhajós részv. 
— , alpesi bányaréssvény 245.50 m ájusi já ra d é k  101.10, 
osztrák koronajáradék — magyar aranyj. — , magyar 
koronajáradék 97.85 német birodalmi márka februárra 
69.01, márciusra török sorsjegyek 64.60, rimamurányi 
vasmii 320.— déli vasút — dohány részvény 135.50. 
Napóleon d’or 9.55’,a.

Külföldi értéktőzsdék.
B erlin , március 14. (Tőzsdei tudósítás.) A tőzsdének 

nem volt egységes irányzata. Amerikai értékek gyöngébbek 
New-Yorkra. A kanada-paeijie-vasut részvényéi gyöngültek, 
állítólag valamennyi hausse-tétel helybeli fölbontására. Vas- 
részvények szilárdak, állítólag részben bécsi vásárlások 
következtében. Kószénrészvényekben a kedvező esseni 
tőzsdejelentés dacára som volt kereslet. Bankok szilárdak. 
Disconto-Commandit-részvények keresettek. Zárlat cröndes. 
Magánlöszámitolúsi kamatláb 41/4°.'o.

B erlin , március 14. iZárlat.) 4*2fi/0-os papirjáradék 
—.—. 4% osztrák aranyjáradék 101.80. Elbavölgyi vasút 
—.—. Magyar koronajáradék 07.80. Osztrák-magyar állam- 
vasút 154.—. Kassa-oderbergi vasút —.—. Bécsi váltóár 
169.25. Magyar vasúti beruházási kölesön 162.25. Alpesi 
bányarészvény — . Disconto-Commandit 201.50. Általános 
villamossági Edison 198.50. Gelsenkirohoni 186.40. Laura- 
kohó 225.25. 4,2°/<) ezüstjáradék 100.30. 4% magyar arany- 
járadék 100.50. Osztrák hitelrészvény 231.—. Déli vasút 
30.—. Károly Lajos vasút 100.50. Orosz bankjegy 216.30. 
4% uj orosz kölcsön 100.75. Török dohányrészvény —.—. 
Olasz járadék 95.—. Magyar hitelbank —.—. Dynamit 
Trust 180.60. Harpeni 184.75. Az irányzat gyengébb.

F ra n k fu rt, március 14. {Zárlat.) 4’2°/0 papirjáradék
100.90. 4°/n osztrák aranyjáradék IC 1.90. Magyar korona­
járadék 97.80. Osztrák-magyar bank 153.25. Déli vasút
29.90. Elbavölgyi vasút —.—. Londoni váltóár 204.07. 
Bécsi bankegvesülct 139.60, Villamos részvény 164.30.8%-os 
magyar aranykölcsön 86.—. 4*2°/o-os ezüstjáradék 100.45. 4% 
magyar aranyjáradék 100.20. Osztrák hitelrészvény 231.10. 
Osztrák-magyar állam vasút 153.90. Északnyugati vasút 121.95. 
Bécsi váltóár 169.30. Párisi váltóár 809.33. Unionbank — 
Alpesi bányarészvény 244.50. Az irányzat szilárd.

H am burg , március 14. (Zárlat.) 4.2°/0 ezüstjáradék 
100.30. 1860. sorsjegy 146.75. Déli vasút 29.75. 4% osztrák 
aranyjáradék 101.50. Osztrák hitelrészvény 231.—. Osztrák­
magyar államvasat 154.25. Olasz járadék 94.10. 4% magyar 
aranyjáradék 100.55. Az irányzat gyengébb.

P á ris , március 14. (Zárlat.) 3% francia járadék 103.17. 
Olasz járadék 97.75. Osztrák-magyar államvasut — . 
Francia törlcszth. járadék — 4% magyar aranyjáradék 
101.50. Török dohányrészvény 290. - .  Osztrák Lánderbank 
—.—. S’/i /̂o francia járadék 102.72. Osztrák földhitelinté- 
zoti részvény 1330—. Déli vasút —.—. 4% osztrák arany­
járadék 103.75. Ottomanbank 570.—. Párisi bankrész­
vény 9535. Alpesi bánya részvény 520.—, Az irányzat 
nyugodt.

Budapest-köbányai sertéskersskedelmi 
csarnok jelentése.

Március 14. A bízott sertés űzletiránvzata változatlan. 
A) Eisott seriteek ára: I.A ) M a g y a r  o 1 s ő r  e n dti : 
Öreg nehéz ípáronkint 400 kilogrammon felüli súly­

ban) 47V2—48— krajcárig. Öreg közép páronkint 300- 400 
kilogrammig terjedő súlyban 47’/fi—48 krajcárig. Fiatal n^- 
héz ípáronkint 320 kilogrammon felüli súlyban 51—511a 
krajcárig. Fiatal közép ípáronkint 251—320 kilogrammig 
való súlyban) 49—50— krajcárig. Fiatal könuyü páronkint 
250 kilogrammig terjedő súlyban) 48Ví —49— Krajcárig. — 
II. M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz (páronkint 260 kilogram­
mon felüli sú lyban)-----------— krajcárig. Közép ípáronkint
240—260 kilogramm s ú ly b a n -------- krajcárig. — Könny’:
ípáronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)----------- kra -
cárig. — íll. R o m á n i a i  : Nehéz 'páronkint 820 kilo­
grammon felüli s ú ly b a n ) ----- —— krajcárig. — Közép
(páronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban) —  
krajcárig. — Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjed" 
súlyban--------------- krajcárig. — IV. R o m á n ia i  e r e ­
d e t i  (S t a c h 1). Nehéz (páronkint 24u kilogrammig terjed' 
sú lyban)-----krajcárig. — Könryü ípáronkint 250 kilo­
grammig terjedő su’vban)-------- krajcárig. V. S z e r b i a i :
Nehéz ípáronkint 260 kilogramm felüli súlyban) 49-------- 50
krajcárig. — Közép ípáronkint 240—2C0 kilogrammig ter­
jedő sulyoanl 49—491 •: krajcárig. Könny:: , náronkint •.-li 
kilogrammig terjedő súlyban) 47’/fi—48— krajcárig.

S o r t é s l é t s z á m :  1899. március 12. napján v - t  
készlet 31.475 darab, 1899. évi március 13. napján felhajta­
tott 231 darab, 1899. évi március 13. napján elszállittatot: 
435 darab, 1899. március 14. napjára maradt készletben 
31.271 darab.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Március 14. —

Kinevezések. Az igazságügyminiszter Fazék, s K 'r r 
zilahi és Sándor Dezső veszprémi törvénvszéki irod.i-t; •• 
gatókat jelenlegi alkalmazásuk helyén a IX. fizut* i -z.t, 
3-dik fokozatába irodaipazgatókná nevezte ki. — A í >. • 
mivelésügyi miniszter a magyarországi,kincstári -
tek létszámába kinevezte: Sztripszky Ágost öklével, s i 
dcszt m. kir. erdőgyakornokká a gödöllői m. királyi érd - 
hivatalhoz és Toptrczcr Árpád végzett erdőakadé.ri u lm . 
gátét ideiglenes minőségű erdőgyakornokká az •• i 
m. kir. erdőhiva?álhoz.

Névváltoztatások. Ditrich Róbert irt. kir. pénzügyőri 
szeralész, székelyhídi lakos Marosira, kiskorú Blau l - 
temesvári illetőségű ugyanottani lakos Balázsra, kish i 
Mocskos Lajos balajti illetőségű ugyanőtt&ni lakos Kővá­
rira, Kleinraann Sándor felső-zsolcai illetőségű szabadira 
lakos Keményro, kiskorú Löwy Dezső budapesti illetőbe 
ugvanoítani lakos Lászlóra, Hertolendi Ágost budai .• 
illetőségű ugyanottani lakos Hollóra. Stomberger Sala-- i 
deési illetőségű budapesti lakos Berkesre, Kolin Ger - • i 
bajai illetőségű ugyanottani lakos, valamint kiskorú gv. ; - 
mekei Dezső, Paula és Erzsébot Komlósra, Szedlarik Róu 
nagy-ugróci állami iskolai igazgatótanitó, valamint kiskorú 
.gyermekei Klára és Károly Somogyira, Timisan Jár<<4 
szentkirályi illetőségű ugya.’iottani m. kir. erdöőr T em ow j 
változtatták nevüket belügyminiszteri engedélyijei.

pályázatok. Két műszaki asszisztensi, két 3. o.^t. 
műszaki gyakornoki, egy 2. oszt. inümestcri, két 2. os. '- 
milszaki segédi állásra a katonai földrajzi ntézetnél B \  . 
ben április 15-éig; hivatalszolgai állásra a fő-és székváros) 
pénzügyigazgatóáágnál március 8-áig.

_.2 _ _  j

N a p i r e n d .
Naptár. Szerda, március 15. — Római katho lik^ : 

Longin vt. — Protestáns: Longin. — Görög-orosz: (már­
cius 3.) Eutrop. — Zsidó: Niszáu 4. — A nap kél reggel 
5  óra 58 perckor. — Nyugszik délután 5 óra 48 perckor. 
— A hold kél reggel 7 óra 11 perckor. — Nyugszik este 
10 óra 45 perckor.

A horvát miniszter fogad délután 4 -5-ig.
.4 főváros közgyűlése délután 4 órakor az uj városháza 

dísztermében.
.1 Magyar Színházban délután ingyen előadás, este az 

, Aranvlakodaloni” 100-dik előadása.
Iskolák, cuklctgk és társulatok márciusi ünnepélyei.
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A j egyetemi ifiús ág március lS-iki ünnepélyei: délelőtt 
11 érakor diszülto az uj városháza dísztermében, délután 
3 órakor gyülekezés az Egyetem-téren és felvonulás a 
Petőfi szoborhoz.

.1 Jókai kör alakuló ünnepélye a III. kerületi fiú­
polgári iskola tornatermében.

Az osztálysorsjáték hatodik osztályának húzása, dél­
előtt 9 órakor a Vigadóban.

A Győri kör Budapesten évi közgyűlése, a Royal-szál- 
lóban, este 7 órakor.

A Sas-kör közgyűlése este hat órakor.
Nemzeti Muzeum, Képtár. Nyitva van délelőtt 

9 órától délután 1-ig. A muzeum többi tárai 1 korona be­
lépődíj itt ellett megtekinthetők.

.4 nemzeti muzeum, néprajzi osztály nyitva 9—1-ig 
(CsiUng-utca 15.)

Kgyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9—12-ig. Délután 
3— 8-ig.

JfnxfMmt könyvtár nyitva délelőtt 9—1.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3—€-ig.
Orx*d<?0» Képtár az Akadémiában. Nyitva délelőtt 9 

órától délután 1 óráig.
Szabadalmi levéltár (Erzsébot-körut 19.1 nyitva délelőtt

9—1-ig.
A magyar királyi központi statisztikai hivatal nyilvá­

nos könyvtára és térképgyűjteménye nyitva délelőtt 10—i-ig.
Magirar Kereskedelmi Muzeum. Állandó kiállhás. ke- 

reekedclemtörténeti muzeum is  keleti mintatár az Iparcs&r- 
nokban délelőtt 9—12-ig és délután 2—5-ig van nyitva. Az 
igazgatósé? hivatalos órái ugyanott délelőtt 9-től délután 
2 óráig. Magyar bán-ipar központi bazár. Kerepcsi-ut 22. 
I. emelet délelőtt 9-től déli 1 óráig és délután 3-tól este 7 
óráig. Tudakoló iroda és nyilvános szakkönyvtár, Kere- 
j esi-ut 20. szám. délelőtt 9—12-ig és délután 3— 6-ig.

Az Iparművészeti Muzeum és az iparművészeti társu­
lat állandó bazárja az Cllői-uton nyitva délelőtt 9—1-ig.

Teknologiai Iparmuzeum nyitva délelőtt 0—12-jg 
és délután 3—5-ig.

A Hódoló disz felvonulás. Eisenhut Ferenc óriási kör­
képe, látható Városliget, Ardrássy-ut végén, reggel 9 órá­
tól este 5 óráig. Belépő dij 50 krajcár, gyermekjegy 
20 krajcár.

Állóikért nyitva egész nan.

0 | T j U é K O Z T M ^ | Q

A ki tartós ás
e r ő s  ö l t ö n y ö k e t

jutányos áron akar vásárolni, u  szabómortere által csak a

Stikarovszky János, Budapest
(▼ ., E rx s é b c t-M r  IS . w A m )  

elégnek mlntakírtváit hagyj* elömutatni.
Ezen crégnea szigorúan szolid üzletvezetése kezeskedik a ki­

elégítő kiazoUáfutáíért.
Sem magas rabattok, sem  m ásfele megvesztegetesek által nem  

szereztetnek vetik . -  Szaklap szabóknak ingyen. _______

I d ő j e l z é s .
— A m. kir. országos meteorologiai intézet jelentése. — 

B u d ap e s t, m árcius 14.
A légnyomás eloszlásában nincs lényeges változás; 

KSzép-Európát magas nyomású levegőréteg borítja, mely­
nek maximuma Írország felől terjeszkedik Csehország felé. 
Az alacsony nyomás egyfelől a magas északon, másfelől 
mélyen délen tartózkodik.

Az idő csupán Európa északnyugati vidékein esős, 
a hőmérséklet a kontinensen az éjjel valamilyost sülyedt.

Hazánkban túlnyomóan derült, száraz és igen enyhe 
idő uralkodik. Éjjel helyenkint gyenge fagyok voltak.

Kilátás: Túlnyomóan derült, száraz és enyhe idő 
várható.

-------------------------------------------------------------- " j  1 Í!~

V í z á l l á s .

Morva
Vág

Rába

Dráva

Szam os

K raszoa  
Latorca  
Láborca
Ing

máro. m ire .
14. 18.

- .n ard ta f "o.W '■>**?

Passau 1«30
I.ina i-38B -c ,  1.80 1.S2
r . í . w  }•“
Komárom 1,5- ».«»
Budapost 1.02 1.01
pára 0.21 O.ití
Mohács >.17 S.2«
Gombos l . ' l  l.{7
« > n '»  i .m
PancBova O./u
Orsóvá l.-*3 !•*>
M arvarfalva o .— 0 .—■
Zsolna <’•?* 0.S0
Tronc’ é a  n.4J
Bsered ' • ’ c - - ’
Ez.-Gottbárd 0.20 U.20 
Sárvár 0.22 ".22
Győr 1A7 1.67
póttau o.— ü.—
Zákány O.W O...3
Barcs 0.28 d.34
Eszék 0.54 0.54
M. -Saerdab. 0.30 ö."‘>
Zágráb 0.M
Szüzok 0.20 C.14
Mltrovicá 1.79 1..3  
Deéa 0.82 o."8
Bza'.má' 1.'j4 0.67
N. -Ma;;.'ny . -  ÖJ 3
Munkáos 0.21 0.25 
Homonna G.öO 0.45 
Ungvár 0.- • 0 . -

Tekeháza
V.-Nam óny
Tokaj
Tisza-Füred
Szolnok
Caoncr'ádPzefffd

márc. máro. 
14. 13.
m é t e r  
tf.53 O.Í2 
0.64 C.12 
0.24 OZb 
0.70 0.47 
0.74 1.1 J 
0.62 0.05 
0.43 O.;5 
0.88

Tfirrtk-Beoas 0.34 0.22

O ndova
T op o lya
Bodrog
Sajó
Hernád
B erettyó

K órós

Tem es
Béga

Titel 
Bá> tfa 
Hoór 
Zer' ólán 
Zso’.ca 
H.-XámeU  
Marcit*  
n .-V 'fa lu  
Csűr"*
S.-V árad
B elényes
Tenke
GuraQono
BorosjonS
B ékés
Gyom*

1.28 1.3 4 
0.65 v.f.j 
0.40 0.Í-. 
2.40 2.15 
1.46 1.5i 
0.10 0.71 
6 .— II.—
0.1 0.1 ’
0.05 0 . -  

O.Ca
0.67 0.4< 
0.26 0.1 1 
0.86 0.4 4 
0.31 0.36 
0.93 9.94

Gy.-Fehérvár 0.20 0.2'J
B ranvieska
öoborsin
Arad
Makó
K .-K ostély
K lszetó
T em esvár
Beoakerok

o.CC O.ó< 
0 .— 0 .— 
1.19 1.13 
0.03 0.1C 
1.— 0>4 
0.03 0.73 
0.03 O. 't 
0.14 0.' 7

Titkos betegségek ellen

25 éri. részben katonaorvosi fa bécsi és buda­
pesti katonakórházakban i, részben magánnrvosi 

tapasztalatai után legmelegebben ajánlható

D-KAJDACSY,
T. cs. é s  k . ezred o rro s. 

E le c tr o t h e r a p ia i  r e n d e lő  in t é z e te  
Bndapest, Václ-kőrnt 4. sz . 1. em.

A legelhanyagoltabb hugycsőfolyásokat, bujakó­
ros sebeket, syphilist, az öníertőztetés utóbajait

Eigyengült fé rf ie rö t
az orvosi világ által legújabban olyannyira fel­

karolt és hatásában páratlan sikerű

Electro-M assage
által, magömléseket, nőknél fehérfolyást befecs­
kendezés nélkül, a legmakacsabb bőrbetegsége­
ket, valamint ifjúkori bűnök következtében be­
állott ideg és ennek utókövetkezményeképp létre­
jött hátgerincbajokat gyógyít a legújabb gyógy­
mód szerint alaposan és biztos, állandó sikerrel.
Rendel: délelőtt 9 órától 4 óráig ; esto 7—8 óráig. 
Nőknek úgy mint férfiaknak külön be és kijárat. 

Külön várótermek.
Lovelekre díjtalanul azonnal válaszoltatik : eset­

leg gyógyszerekről is gondoskodva iesz.

íly ó p y sz c r tá r s iin  k é sz ítm é n y e i a  pá­
r is i ,  b o r d ea u x i é s  b r iis sc li k iá l lí tá so ­
k o n  na g y  a ra n y  é r m e k k e l é s  d íszo k ­

le v é l le l  Jö ttek  k itü n te tv e .

Foníes tüdőbetegeknek
Az eg y ed ü li b ev á lt  szer a tüdő é s  lé leg zés i szo ivezct  

n  b - üdésfl e llen  a K a n té n  p á te r  fen yő -k iv o n a ta . Biztos- 
Siker. Szám os elism erfllovél e lső  isa p ii  orvosoktól ós előkelő  
egy én ek tő l. Á ra 1 liter  25 ír t .  — ’.’j liter  12 írt 50 kr. >/« liter  
6 frí 25 kr.

A napo l fo ltt ls c titó  szappan. etJávollt m inden foltot 
(zsír, ízű in k , k>-< s lk en ön cs. té n ta i bán u o ly  ruhából Áraüarnbon- 
k ló t  v ilirő l!  ruha részére  2 korona. e9tót rtiba ré sz 're  2 korona.

3 ta r in  r o z s d a  f o l t v i z ,  e ltávo lít m inden rozsdafoltot n 
fehérnem űből a szövet roajrdláso nélkül. I ü vegcse  2 korona. 
T isztító  szereim  .-Irtaim atlanságáért é s  h atásáért jótállók .

C tn a ltó n  in g y e n .  V a ló d i  e g y e d ü l  n h ó a z ltó n ó l.

B E C K K It JÁ N O S  g y ó g y s z e r é s z .
gser K  I  L  I ,  I> .  (T o r o n tA lm e v y e .)  *M

Posta, v a sú t é s  távirdaállom ás.
Főraktár; Törik Józsefnél, Budapest. Király-utca 12. sz.

a ^ a a a H B M « M a B í
M in S a to k n a k , M k g y á r t ,  a la p o t  é t  Sistot g y fig y u -  

i S i l  f  h a j ta n a k ,  t t t n  k itű n ő  t t a k o r r o t i  a  I tg m tf r g e k -  
b ea  a já n lh a t ju k .

Dntv. Med. Dr. Czlnczár J.
B ö p g y ó g y A a x . b ö rá p o lr tc ,  n e m l - é s  h u g y -  
n x « r v l  b a n t a lm a k  k ő p e s l t e t t  s c a k o r v a a a .

gvőgyit gyors és biztos sikerrel, kényelmes módon 
,u \ nőlcnél, mint férfiaknál mindennemű a

' nemi betegségek i*$ gyengeségi állapotok "TMI
nevezése alatt összefoglalt bármily régi keletű 

i.ántalmakat, továbbá bárminő bőrbetegséget ét 
tzzpeégblbát a külföld által eliamort legújabb ki­

tűnő módszereivel.
Lakik: Budapest. VII., Kerepesi-iit 14.. I. em. 

Rendel: délelőtt 10—l-l|, ítlu ttn  3—7-lg.
Külön v á ró te rm e k  hölgyok és urak részére. 

I.ovolekro azonnali válási.

JJÍ a  ,va r  e lz á lo jü f - Í I i íe lh a n  k .
H I R D E T M É N Y .

A M a g y a r  J e lz á lo g - H i te lb a n k  t. c. részvényesei az 1p*S»í>. n t A r o l u s  
l i ó  A ÍK -ilc  u i i p j í i n  d é l i  l í^  ó r a k o r  » bank helyiségeiben (V., Nádor­
utca 7. sz. a.) tartandó

X X X - lk  r e n d e s  I s ö z g y ö S é s r e
ezennel tisztelettel xneghivntnak.

1. Az igazgatóság és feltigyelő-bizoilság évi jelentése.
2. Az 1S98. évi mérleg megállapítása és a felmentvény megadása.
3. Határozathozatal a tiszta nyereség hováforditása iránt.
4. Igazgatóság kiegészítése.
5. Felügyelő-bizottság választása.

A r észv é n y e k  le t e h e t ik  :
BUDAPESTEN: a bank f ő p é n z tá r á n á l  (V. Nádor utca 7. sz. a.) é s  a Mug; ar Le­

számítoló- és Pénzváltóbanknál, 
az Union-Banknál.
a .Société générale pour favoriser te développement du Comraerco 
et de 1' Industrie en Francé" című banknál.

Ax {(/axgatósíig. 
A la p sza b á ly o k  k iv o n a ta .

2 "  r ,b  ..vény tulajdona 1 szavazatra jogosít.
Részvényesek, kik scivazójogukkal élni akarnak, kötelesek a közgyűlés 
összeülte előtt legalább 8 nappal, részvényeiket téritvény mellett letéte- 
ményezni.

A letéteményezés a bank pénztáránál vagy más, a hírlapokban 
kijelölt helyeken eszközlendő.
A szavazójog szüinéiyo't-n \agy  meghatalmazott által gyakorolható. Meg­
hatalmazás csak részvényeseknek adható.

Testületek, intézetek és k é r ‘skedelnu eégek, továbbá nők és kis­
korúak. a közgyűlésen törvényes képviselőjük által vehetnek részt, ha 
azok különben részvényesek nem volnának is.

Azoknak, kik szavazójogukat igazolták, a részvények és az utáuok 
járó szavazatok számának megjelölésével ellátott igazolójegyek adatnak ki.

A részvények a részvényes által sajátkezüleg aláírandó jegyzékbe. > 
számszerű sorrendben é? pedig a  Magyar Jelzálog-Hitelbanknál 1, min-1 
dón egyéb IHéthelycn 2 példányon bejegyzendők.

A letevő a letolt részvényekről téritvényt nyer és a részvények 
annak idején, a közgyűlés megtartása után, csakis ezen téritvény visz- 
szaadása melleit fognak neki kiszolgáltatni. •

Az 1698. évi mérleg és jelentés 1S8SAO. m á r c i u s  l i ó  S i ó ­
t ó l  kezdve a t. c. részvényesek rendelkezésére áll.

(Utánnyomás nem dijaztatik.1

BECSBEN : 
PÁRISBAN

M in d en  h á z ia sz -
s*onyvefft/e m eg a leg­
ú jabb f K uglcr-fé le  

,,Hdxiculerá83at,t cimü 
kön yvet, 2OOO-nél több 
recipével és 2 0 0  kép­
pel- A ra  diKxkötcaben 
ít f r t  és 20  kr. portó - 
ért. M egrendelhető a 
B u dapesti Napló k i­
adóh iva ta lában .

Dr. SIÜLLER fö törzso rv o s-fé le

injekció és labdacsok
a legjobb és leghatásosabb szerok uj és régi hugy-1 
esőbántalmnknál — hugycsőgyulladások és fo-1 
lyásnál. Gyógyulás gyakran már néhány nap alatt, I 
kellemetlen utóbajok nélkül. — Pontos iiaszná-l 
lati utasítás minden megrendeléshez mellékelte-j 
tik. Egy a lag ára, friss bajoknál /  f id  fiO l . r , 
idiilt r-'gi bajoknál ? /77 5 9  At ., postán küldve 
csomagolásért 25 krral több, portó nélkül.

A Talódl kébxIlméBjck rgrediiti m egrendelési helye:

Stí.-Syörgy gyógyszeilár, Wien, V., Wimmergasie 33.1
RftktAr: |

Török Józsefnél B iest, Király-utca 12. j
Szíveskedjek ezen hirdetést kivágni és megőrizni.

Általános elgyengülésnél, az alhasi szervek rendellenes mükldésénil, mell és gyomor* 
fájdalmaknál, nemkülönben az üdülök legjobb és legizleteaebb eröeitöszerét képezi 8

E g y  p a la c k  á r a  7 6  k r ., 6  p a la c k  b é r m e n t v e  S  fr t  7 6  k r . 
Kapható az Bsazes gyógyszertárakban, drogos-, csemege ée fdizerkereskedésekben.

Magyarországi kizárólagos főraktár:
T Ö B Ö H  JÓ Z H JE F erj'óirj'WzcrtAra. Htx-AIj'-utcr.u JU£. s z

®  4 nn/rfln/.* Iii‘}n u tn to tt tz á u t ta in n  m rg h ith a tó ,h lte le t  ’
■  kO nxOtnral fo ly tá n  esen ttegyetit?áxa< l ó ta  fe n n á l ló  ■ 
nCDT ,-en>le lö-intéeet a  Irtrtneleychhen  t t já n  H intó,

" títkos betegségeket
h u g y a tO fo ly & to k a t é t  teb ek et, a t  ő n fe rtO z te té t u l 
h a jú i t ,  a :  r lg y e n g lll t  fé r f ié ra , m a y itm lé te k , a  t iu ja k ó r  I  
u tfik ö 're tk es m én ye it. nS k n é! fe h é r fo ly á t t ,  h á rm e n n y ire  I 
Id i l l ie k  t t ,  r a ln m in t  m in d a zo n  n d l hetegtégeket, m e - ! 
Iv e k n e k  a m a g ta la n já t !  e g y ik  f& o k o tő ja  é t  hórh eteg té - |  
geket g y ó g y ít  u j  g yó g y m ó d  - .é r in t ,  h i t  tó t  t ik e r r e l ,  

g y o rs a n  és a la p o s a n

D r .  Garas A n ta l
o r r o n ,  «• <-!>£■ r., • x e n t é n x -  á w  -x ü lÓ M Z - t iM lo r ,  > 

v o l t  l t Í r .  o s z t .  f ő o r v o s
BUDAPEST, Belváros. IV. kér.. K ígyó-utca I. szám , II. em. 

bejárat a lÓDCSönól.
R E N D E L : naponta d. e. 10 6 ától c -ész délután 4 óráig, 

est** 7 órától 8 órái?.
D íjazott leve lek re  lezn aevob b  figyelem m el válaszoltatik j 

és  gyógyszerekről la gondoskodva lesz. 
Í'?S ĵÖS3B! Nőknek külön váróterem . BBIHBflH

U gyanott m egjelent ég » szerzőnél Dr. GARAT ANTAL- 
n i! iE ---n r t< ..jo :«  N'A PN ZK R ÍT I T J I I T A T Ó  (m á r .
15-ik kiadásban m egjelen i) nem i b eteg ség ek  é s  ezek I  
észszerű  g y ó g y k e z e lé sh e z  cim il k ö n v r , v o lt Ara 2 frt £0 I 
!;r.. m o s t  o s a k  ©O k r. A k.’ nvv  jó! becsom agolva lesz I 
elk ü ld ve , 1 f: t  bekü ldése m ellett bérm eutvu vagy W Mr. i 

utánvét m ellett.
A k ön yv  tartalma : I. Az ivarszervek  leírása. — II. A nem i |  
.’ ! •: . i .  ó'--e. — Hl. Az öníertőztetés é s  az éjjeli m agöm ­
lé sek . — IV. Hu.yvc’ ötakár (trlp n en  és hug.vesöszükU!'-!<»k.
— V. A bajekór is íp h illsü  — VI. Fohértolvás. — VII. EI- 
(T.vengü t térfierő. — V ili. N ői m agtalanság . IX. Az ivar- 

szerrelc m egbetegedésének  főt nyezője a prostitúció .

A zo k  a szenvedő fé rfiak ,
kik sok más szerrel való próbálgatás után hasz­

nálták a D r. E G G E K -féle

iniectió HamamelisVirginica-t,
meggyőződtek arról, hogy ezen szer felülmúlja 
hatásában a többi hasonló Aé^i7»«é»í»/rA-cf, mint­
hogy t s r  belső bántalmakat. legrövidebb idő alatt 

íiyógyit. "asg
D r. E gg e r-fé le  Sn jectió á r a  70  kr.N idb}ae  a 
pénz előleges beküldése mellett bérmentve I frt 5 kr., 

két üveg I frt 75 kr. Fő- és szétküldést raktár: 
Gyógyszertár a „NÁDORHOZ*', Budapest, VI., Váci-kömt 17.

lu'eg- és nemi betegségek
elnevezéte alatt rejlő különféle legelhanyagol­
tabb bántalmak, a vér infektionálig betegségei, 
valamint bármily nagyfokú gyenget-égi állapotok 
(impotentin) ellen paratlan sikerű gyógyhatásai 

folytán legmelegebben ajánljuk

05 MSTZGER TIVADAR
H Í R N E V E S

HYDRÜ-ELEKTROTBERAPIAI
REND ELO-INTRŰE TÉT 

Budapest, VI., Tcréz-kőrut 44. I. em.
Az intézet, mely a maga nemében póratla- 

tril á'.l, a mode.n kygioa s orvosi technika 
^'sőrendü vívmányai szerint a korszakalkotó 
.Kataphor^sc ‘ gyógymód alapján nagyszabású 
«v6gvtermekkel van berendezve és a legrövi- 
«i bb idő  alatt gyökeres, állandó és teljes gyógyu­
lást biztosit.

Tara .ta'J gyors és biztos eredmények folytán 
ho’.Crárium teles gyógyulás után fizethető.

Az Intézet nyitva d. e. 8—l-lg, d u. 2—8-lg.
I.o’ elekre díjmentesen válaszoltatik.
Külön váró- és gyógy termek, külön be- és 

i ö enet.



Budapest, szerda BUDAPESTI NAPLÓ 1899. március 15. 15

" A

38. szá m .

S z ín h á z a k ,  s z ó r a k o z ó  h e ly e k .
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Szerda 1899. évi március hó 15-én.
A h ázi béke.

Vígjáték 3 felvonásban. írták Bisson S. és Lcclorcq 
A. Fordította Kürtny EiniL 

Személyek:
Moreuil Náday F. Suz&nne Gerő L,
Getmainé Csillag T. Dolorea Paulaynó
Brúnóig Vízvári Du Taillis Hoténvi
Brunoisnó Vizváriué Douise Groo V.
Ludovic Zilahi Ainbroiiine Rákosi Sz.
Pironeau Latabár Julin O. Koczeri I.
Muscadet Dezső Francois Fnludi

Kezdete 7 órakor.
Csütörtökön Rafael. Pénteken A dolovai nábob 

leánya. Szombaton Házi béke. Vasárnap d. u. 
Közönyt közöuynyol. Este Himíy dalai.

M . K in . O P E R A H Á Z .
Szerda, 1899. évi március hó 15-én

Faust.
opera 5 felvonásban. Zenéjét szerzetto Gounod.

S o s i o s s y  R s f e t ó

A lb rech t F er en c , bérlő. 
SC«sd®t* C óralcor, vré^o 12 óxaiccr.

Ma
K ö s z e g l iy  J e n ő  főrendező

. j i c t a k M u j ó t ó k n .
frigőszen ntj m ű so r!

3  P  A  R

• " ‘g y
S z ö v .

Symj

gét Goetbo után ir tá t Barbier és Cárié Fordí­
totta Ormaj F.
Kezdete 7 orrkor.

Csütörtökön Jótékonyeélu hangverseny H-inoll 
Péutekon ugyanez.nia. Lázár l’eltáin.. 

haton Don Juan. Vas n a p  A próféta.

V Á R - S Z ÍN H Á Z .
Szerda, 1899. évi március hó 15-úa.

Z árva.
Csütörtökön A sevillai borbély.

vígszínház.
Szerda, 1899. évi március hó lő-én.

1.
M árc iu s  15-én.

Költemény: Ábrányi Emiltől. Előadja: Gál Gyula. 
II.

A hálókocsik e llenőre .
Vígjáték 3 folvonásban. Irta Alexandro Bisson. For­

dította Zempléni P. Gyula.
Személyek:

Godefroid Gy. Hegedűs Charbonne.u Rónaszéki 
Lucienne Molnár R. CharfcouneaunéMskrócinó 
Montpépin Gyöngyi Rosine Boán N.
Montpépinné Nikó Angéle Berzétei
Godefroid A. Góth Júlia Boross
Medard Balassa Frangoise Bálint R.
Labordave Szeréray

Kezdete 712 órakor.
Csütörtökön Dr. Pepi. Hajnali vendég. Pénte­

ken Dr. Pepi. Hajnali vendég. Szombaton Mozgó 
fényképek. Vasárnap d. u. Triiby. Este Dr. Pepi. 
Hajnali vendég.

Ú j d o n s á g o k !

C I P Ő
4-ik föl vonása.

Bohózat énekkel Bériétől, Leni — Augusztln k. a., 
Loronz — Trcbitsch ur, Xaehtfalter — Digruberur, 
Irma — Frolda !■. a., valamint az összes müerőlc.

N agy  h a n g v er se n y -a k a d é m ia .
N á s z ú t  k e r in g ő ,  é n e k l i  R é v a i k .  a
Az Aragon királynő, költemény, előadja Frolda k. a.

3. L a n d  B u rc h t l ie d ,  énekli Dóin ur.
4. „Ohno Liebe, kein L<-ben“, Serenado, éneid iFran- 

ccschini k. a.

Nagy balett-egyveleg.
a )  Mindig és nem mindig keringő, variációkkal, tán­

colja Sozo k. «. prima-ballorina és a balettkar.
b) Nagy francia négyes, táncolják Turner, Harnsser, 

Bochma és RúbakÖzy k. a., továbbá Cbadill, Sig- 
mund, Faludi és Guttmann urak.

<■) Galopp az egész balettszemélyzettel; .T’gy élnek 
most nagy Becs városában*, énekli Augustin k. a., 
„Reiso Ábentcuor*. énekli Trcbitsch ur.
.A TILOSBAN*, uj magyar népszínmű dal- és 
tánccal, Faludi űrtől.

Szenzációt Ví rióté-müsor, Mr. Staley és Misa Birbek 
Zenélő kovácsmühely, Barnáin óriás dogkutyáival, 

Hilaris és Tordant, utoljára Mdllo DArgent.

NÉPSZÍNHÁZ.
Szerda, 1899. évi március hó 15-ón.
Blaha Lujza asszony, mint vendég.

I S IS . H adak  ú tja .
Látványos, zenés szinmii, előjátékkal 11 képben. 

Irta és zenéjét szerzetté Verő György.
Személyek:

Bem, honvéd- István Vértesi
tábornok Vidor. Esztike Blaha I..

Petőfi Sándor Lubinszky Anniska Blaha S.
Géniusz S. Harmath Kossuth Lajos ,  * ,

Kezdete 7 orakor.
Csütörtökön, pénteken, szombaton A görög 

Vasárnap d. u. Diákkisasszonyok. Este
1848. (Hadak útja.)

H ázleb on tás
miatt

még csak f. évi április végéig
az összes raktáron levő

s z ő n y e g e k ,
c s ip k e -  é s  szö v et r ile sö n y ö k , áa.v- 
és a sz ta ltr r itf ik , bu forszo t e tek ,  
r ia n e ll- ta k a r ó k . k o c s i-  é s  u tazó­
ta k a r é k . p la íd c k . p ok rócok  sth .,
míg a készlet tart. elismert kitűnő és szolid 

minőségben
r e n d  k ív ü l  o lc s ó  l ír á k o n

adatnak el.

S z ő n y e g m a r a d é k o k
egyes ágy- és asztaltakarók, úgyszintén 

egyes függönyök
h a l l a t l a n  o l c s ó  á r a k o n .

IV ., K ígyó -u tca  3. 
Alanittatott A  1 8 2 0 .

magyar  s zín h á z .
Szerda, 1899. évi március hó 15-én.

Délután 2*/i órakor ingyen előadásul a székesfővárosi 
középiskolák ifjúsága számára.

A ranylakodalom
E ste :

I .  Komáromi Mariska asszony fv ilú p 'é v e l.
lO O - n d M z o r :

A ranylakodalom .
(1848—1898.,

Látványos színjáték 8 képben, tánccal. Irta Beöthy 
LAstló és Rákosi Viktor. Zenéjét összeállította: Fe­

kete József.
Személyek:

Kormán vzd Füredi
tábornagy Molnár Boriak* Komáromi M. 

Katalin, feleségű Hettyey Pista, vő- 
n°iúta Arany ossy legény

Kezdete 7b 2 órakor.
Csütörtökön pénteken, szombaton A gésák. 

Vasárnap d. u. Egyiptom Gyöngye. Este A Gyúr- 
kovics-lányok.

Odry

NEW-YORK kávéház

T A V A S Z I

t o a l e t t e k
a legnagyobb választékban és a legelogán«abb 

kivitelben mérsékelt árakon
A . vV 7\I>

IV .. V á c i-u tca  3 5 . I. em .

Olcsó kerítések! Olcsó kerítések!

H a i d e k k e r  S á n d o r
sodronyizövet-, fonat- és kerítés-gyára

B u d a p esten , V i l i .  k é r ., C 'llői-ut IS. sz.
Gyárt és szállít: gélt- és k ézi-so d ro n y  fon atokat, 
tilskés-sodron yt, p á n th u z a lt: erdők , radasker- 
tek, barom fiudvarok, g a zd a sá g i telkek, kertek, 
gyüm ölcsösök.szőlők, stb. bekerítésére ofesd á ra k  
mellett. JYifora/o-, p a r k -  és e rk é ly  rácsokat, vala­
mint esinoí és erős kivitelű k a p u k a t és a lfáka t vas- 
keretes sodronyfonat és kovácsolt vasból: úgyszintén 
díszes v irá g á g y -  és g yepkerité seke t és favédő* 
k o saraka t. Továbbá: f ö ld - é s  k a v ic sro stá k a t; 
m a g tá r-a b la k ro sté ty o k n t: s z ik ra  fogókat; ga- 
bona-rá lasztóhengereket. valamint régi választó- 
hengereknek u j tó d ro n y k ö p e n y n y e l  v a ló  ellátását. 
H ostaszdrett két • fo n a to k a t szelelörostákba. 
Á r i

A m. kir. honvédzenekar 
H*A*N*C*Y*E*R*S*E«N*Y*E

a karmester személyes vezetése mellett.
t  árakor, •  Szabad b e m f l i ie L j jx c ju t tn w  «• a o n tn .  U susaioáió. í

M ost je le n t  m e g !

Korhadt
fakereszíek

I r ta :
Rákosi Viktor.

A  s z a b a d s á g h a r ­
c u n k  névtelen hőseiről 
szól ez a kötet, akik kor­
hadt fakoresztek alatt, 
szerteszét az országban 
alussrú1- sin  álmukat. Ér­
dekes, sötéten színezett, 
fantasztikus novellákban 
vozeti elénk a szerző a 
nagy nemzeti épo^zt, s 
hang, felfogás.'feldolgozás 
annyira uj és eredeti, 
liogy ez a könyv a maga 
nemében páratlan a ma­

gyar irodalomban.

A rs 1 m  4 0  k r .
Postai bérmontcs kiildés- 

i sel I frt 50 kr.. ha az ösz- 
szeg előre utalványoztatik. 
Megrendelhető: a „fíu - 
da p esti Napid** kiadó-

hivatalában.

Uj s z a b á s z a i tan in tézet
nyílik meg e hó 14-én

----  V á r i-k ö r  nt 1. szám  a la tt  __

S T E IW 3 T Z  31A11I
vezetése alatt.

Teljes alapos ok tatái intelligens hölgyek részére a 
r n h a v n r ” *3  és szabászatban. 

tfT L';;-anott el-sői-iAyi n ő i szabó m űhely , amely­
ben .1 legolegánrabb ti>ilettek válogatott ízlés­
sel jutányosán készíttetnek.

A Köliánysi Királysörföző
Góliát M aiá íasöre

Syóg-yhatáca mellett a legkellem^sobb üdítő Ita l. 
Ajánlások : Dr. K o rán y i. Dr. K ó tlv  budapesti. — 

Dr. B e n - ' í d i k t i  egv-- mi t a n á r  u r a k tó l .

Állami és városi tisztviselők, katonai'sztok, egyhfi?- 
j férfiak, valamint más hitelképes egyének R ed  ver.-> 
[ f iz e té s i T e lté te lek , mellett kapnak s z i l á r d  
1 g y á r t m á n y ú  a s z t a l o s -  é s  k á r p i t o z o t t  

b á to ro k a t .

nÚQQ BP«Mr2Sébet-tért8.sz.
UUúfl naillkiil Sas-Utca sarok, I. em.
Á r je g y z é k e t  S S  k r .  lc v t-IJ e s T  b e k ü ld < » e  e lle n  b é r -  

tu tn iv e  k ü l t l  f e n t i  r í  j? B. oM xt& lyn. 6:07

Takarékbetétek (
S°|o

1 S 9 9 . á p r ilis  hő I-ő u  megnyílik az

Országos líoronii-TA’arét-PíDzíái
Ant2rássy-uf 32.

V I .  Evtiívesulata.
Előjegyzések már mos' elfogadtatnak az Országba 

Korona-Takarék Pénztár helyiségében.
A  t a g é ig  e lő n y e i:

1. A tagok oicHÓ. h e te n -  vagy h a v o n k é n t  
v i s s z a f i z e th e t ő  kéH esőn & ket nyernek, éM in­
d e n  IOO f r t  k ő le s ö n  után 1 k o r o n a  fizetendő 
hetenként.)

2. A heti befizetésekért az intézet pésis-coa^© - 
d ő i  a h i s h o s  jönnek, egy előny, melyet k'zárá- 
lagosan csak Orsz. Kor -Takarék Pénztár nvuit. De 
történhetnek ezen befizetések p o r t a  claeqjvxe ut­
ján is vagy periig az intézet pénztáránál.

3. A heti befizetések igen jól. a rendes takarék- 
pénztári kamatlábnál s»>cy^<sebbán. kamatoztatnak.

4. A tagok ocenoé ly - vagy b o tá b lá s s á e i-  
bi-fcol-b kapnak (I. ós ÍI. helyre) vagy előlegeket 
értékpapírok r*.

Bővebb felvilágosítással szívesen zolgál

Hl.SZ.

az ,ztar ni. sz.
.1 n d r á sn y -u * . 3 2 .

T a k a r é k b e t é te k
B ° | o

A TTILA  keréSípárakh
az elismert szabatos és műszakilag legtökéletesebb munkájuknál j 

fogvav i l á g b i p ü e k l l !
A TTILA kerékpArmfívck

Kretzschmár E. és Társai
DREZDA, TEPLITZ. HANNOVER. BERLIN. KÖLN.

Gyiráktir: Budapest, Vili.. József-körút 36. \
Városi raktár: SOHOTTOLA ERNŐ A ndrissy-nt 2.

Fizetőképes v idék i képviselek ke re s te tn e k .



IS . .Budapest, szerda BUDAPESTI NAPLÓ 1899. március 15. szám,

f  Minden szó egyszeri beiktatás* petit 
r  betűkből 2 kr. Címmel ellátott hir- 
“  'ütésekért külön 30 kr. kincstári

belyegdij jár.

A hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal: József- 

körut 13. szám.

LcvelbeU tinink ozoúusokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tndakozódásoknál a hirdetés sz.' át a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

a<l nőmApró H irdetések
és

e lő f iz e té s e k
felvétetnek a

BUDAPEST! NAPLÓ
résréré a

k : o o h Iva ta  lb an
Józseí-Rorut 18. 

ral

Xítgyon szeg én y
munkás családnak II. 
oszt. gimnazista fia cse­
kély fizetőssel akármi­
lyen alkalmazást keres, 
hogy segíthesse szegény 
szülőit. Cím a kiadóban.

2106

Crc

t a következő flo-
[.anytuzsdekbeu: 

r i jvórek, Teréz-kör-
p.ídmnniczky-utca

Li •?-körút.
lo tőzsde Pe-

S y m p a th ik u s
joghallgató vagyok. Ta­
nulmányaim között sok­
szor érzem egy kedves 
barátnő bizalmas társasá­
gának hiányát. Ki zajos 
örömeknél többre becsüli 
egy őszinte kebel barát­
ságát, írjon .Csendéleté­
nek a kiadóhivatalba.

3926

G őzcsúplögép
v e v ő k  ftqychnébe
ajánljuk, hogy u Schorz 
és Krnmer debreceni gép- 
gvárában eladásra van 3 
drb 2’ 2 HP.. 4 drbC IIP., 
10 drb 8 HP. és 2 drb 
10 IIP. használt és telje­
sen kijavított gözcséplő- 
garnitura, többféle angol 
gyártmányú, kodvező árak 
és fizetési feltételek mel­
lett. Lovélbeni megkere­
sésre felvilágosítással szol­
gálunk. 3893

i E l k e l l  ad n om  a 
, AIR. k e r ü le tb e n  
lévő  3  te lk e m e t .
Ezeknek összterülete 

193 CjöI, IC öl utca: front­
tal rendkívüli élénk forgal­
mú helyen. Azon t. c. reflek- 
t:iir oknak, kik Velem cí­
müket „Három telek* jel­
ige alatt tudatják, terv­
rajzzal ós bővebb felvilá­
gosítással készséggel szol­
gálok. Közvetítők kizárva.

3203

etjiobb szabó  
az ..Angn! szeab ő "

Ft

, r  Vilmcsné, Váci-
1 5 . ___________

■; ?'órné, Marokkói-

Kürt: / Krlmánné, Harmin-

•Jogi a lap v izsgára ,
vagy szigorlatra előkészí­
tek. Cim a kiadóhivatal­
ban. 2197

K ö n y v e lő  és le v e ­
l e z ő ,  ki biztosítékot is 
adhat, azonnali belépésre 
kerestetik egy nagyobb 
városban levő gépgyár- 
bán. Ajánlatok igények 
megjelölésével e lap ki- 
adóhivatalához „G ép ­
g y á r ’ címre intézen- 
dők. 3897

E g y  vn rró lcő n y
felvétetik. Cim a kiadó- 
hivatalban. 2191

K e r é k p á r  ö l ­
t ö n y  f r t 9 . —

F e l ö l t ő  f r t  9. 
S a c c o - ö l t ö n y

f  r t  9 .—

Vi'é 1-. .iiíiü Jakab, Király- 

Szidónia, Király­fi i i-a

| 0 Antirássy-
n t  59.____________________

Ceu v .Miksádé, Andrássv-

G yöngyvirág.
Leveledet megkaptam, 

imádlak szép gyöngy­
virágom, amit kérsz az 
valószínűleg moglcsz. Csó­
kollak ezerszer, szíveseb­
ben személyesen. 3915

Akinek megvan a
„Kereskedelmi Vegyészet41

évente 2 —3 0 0 0  fr t  
mellékjövedelemre tehet 

szert.

J e g y ztfje lö lt ,
ki még a középiskola VI. 
osztályából nem vizsgá­
zott, írjon „Tanár** jeligére 
a kiadóhivatalba. 3903

Sci’r.e .r  Mórné, Dob-utca 
£ s Károly-körut sarok.

j " •.•. t: « s í - u t  í.
,.:n:a. Muzoum-

körut 10.

Angol
vagy  fr a n c ia

családnál keresek lakást 
ellátással, hol alkalmam 
lenne e két nyelvben gya­
korolni magamat Aján­
latot .Praxis* jeligévol 
kérek e laphoz.

F ia ta l fiú
ki délutánonként zeneis­
kolába jár, keresne déle­
lőttre Írásbeli foglalkozást, 
esetleg hegedüórákat is 
adna szerény díjazásért.
Cime a kiadóhivatalban 

megtudható. 2152

Szánta Mór, Kecskeméti- 
ntoa és i<á’vin-í‘' r  sarok’ 

be r‘BCh Júlia, Józsof-kömt 
50. Baross-utca sarok.

A lice .
Ott leszek. Üdvözli 

3924 Gaston.

G yors- é s  gép-
(Yost-féle) írást kitünően 
végzett fiatal leány na­
gyobb irodában alkalma­
zást keres. Cim a kiadó­
hivatalban. 2172

F ék ü z lo tb c
állást keres egy csinos, 
isztességes leány. Eset­
leg óvadékkal. Ciin a ki- 
adóhivatalban. 2001

C igány.
T evclo van a kívánt 

helyen. 3929

T ü k ör.
Előbbi jeligo alatt levelet 
Írtam poste restante fő- 
posta. 3925

S z ü le te t t  angol
hölgy úgy a francia, mint 
az angol nyelvben alapos 
oktatást ad mérsékelt di- 
jazés mellett. Szives meg­
keresések „Pcrfect* jel­
igével kéretnek e laphoz. 
E g y  b o lth e ly is é g

F u vo la -
leckéket ad zenedét vég­
zett, volt katonai fuvela- 
szakaszvezető fíatalombcr. 
Cim a kiadóhivatalban.

2158

I lm a  f  K a ssa .
Nem tudom megérteni 
miért nem volt nekem 
ezen újságban hirdetésem 
az ö n  részére. Azt mond­
ták véletlenül elfelejtették. 
S s . . .  és napjára fogadja 
mindazon jókat százszoro­
sán, amelyeket már gyak­
rabban kívántam. Van 
xnég veszedelem. Kérek 

szépen egy pár sort. 
Fogadja őszinte szerencse- 
kivánataimat számtalan­
szor, Üdv. jVigpojáca 

£9.* 3928

a R ém ct-u tcá b a n
2ZO7IR0.1

Cim a k ia d ó h iv a ­
ta lb a n .

•Jó é s  szép irá su
fiatal ember bárminő meg­
felelő állást keres, vagy 
Írásbeli munkát. Cinio a 
kiadóhivatalban. 2343

F ia ta l le á n y ,
ki a tőzsdében teljesen 
jártas, alkalmazást keres. 
Cím a kiadóhivatalban.

2150

A n golt
alaposan lehet megtanul­
ni egy több évi gyakor­
lattal biró nyelvmester­
nél, ki az itteni jobb kö­
rökben már fényes ered­
ményt őrt ol hallgatóival. 
Ajánlatok ,.F. n s'lista * 
jeligéro a kiadóba kéret­
nek, ah ol a cim is meg­
tudható.

K ü lfö ld r e ,
szép vidékro ajánlkozik 
egy müveit 26 éves árva 
leány. Magános nrnohöz 
vagy úrhoz. Cim a kiadó­
ban. 3S98

Szegényemher
az, akinek nincs meg a

„Kereskedelmi Vegyészet11
cimü könyv.

E g y  jó  karbau
levő bicikli pénzszük- 
ség miatt vidéken olcsón 
eladó. Cim a kiadóhiva­
talban (esetleg fénykép).

2177

E gy t is z te s s é g e s
fiatalember, kinek saját 
1 ményiizleto volt 3000 írt 
"/adékxal megfelelő ál­
lást keres. Ajánlatokat 
. zorg:ilom‘‘ címen továb- 
b t a kiadóhivatal. 2173

K e r e sk e d e lm i
szaktanfolyamot kitűnő 

sikerrel végzett szép irá­
su fiatal leány alkalma­
zást keres. Címe a kiadó­
hivatalban. 2154

E gy znn.jdnem
; ed ál os cimbalom el- 

. ;löz s mailt olcsón cl- 
d '. C in a kiadóhivatal­
ban. 2184

Szép irásu
hivatalnok bármilyen irá - 
beli munkát elvállal, má­
solásokat németül és ma­
gyarul szerény díjazás 
mellett. Cim a kiadóban.

5005

F ra n cia , oSasz,
magyar, német és román 
nyelveket beszélő,zeneileg 
képzett (fuvolán, zenede, 
zeneakadémia, katonai ze­
nekari szép irásu, ke­
reskedelmileg képzett 

müveit, 35 éves nőtlen 
fiatal ember, ki rajzol, 
fost, fényképez stb., ma­
gántitkán. felolvasói, uta­
zótársi vagy ezokhez ha­
sonló állást keres, szerény 
igényekkel. Szives ajánla­
tokat kér „Árpád* címen 
c lap kiadóhivatalába in­
tézni. 216C

.’isaa o k le v e le s

Ejgy m ajd n em
e ' . • a iij nyitott, köny- 
: . . esi szabad kézből 
riadó. Cim a kiadóhiva­
talban. 2194

K o ssu lh  L ajos
Í184K.) életnagysága mell- 
képe (olajfestmény), ara­
nyozott keretben olcsó 
áron 100 írtért eladó, f im 
a kiadóban. 2159

E g y  m agányos
i.~ bármily megfololő üz- 
> let átvesz, mihez kevés

A jú il­
la' kot „üzlet* jeligével a 
kiadóhivatalba kérek.

2193

E g y  in te ll ig e n s
ui- gjo'.enésü úriember 

flc.roMkedöl raktárnokl, 
j beszór ői, vagy mán 
i ’.rf.-I lő állást keres.

•
megtudható. 2171

K iad ó  nyarára
idösobb magányos hölgy 
részére egy csinosan búto­
rozott szoba egy Hermina- 
.ti nyaralóban, ló gondo­

zást, esetleg teljes ellátást 
is ad jutányos árért. Cim 
a kiadóban. 2133

NŐI- é s  g y e rm e k -
ruha varrást üzletekbe, 
valamint privát n legju- 
tányosabb áron késtitok. 
Cim a kiadóhivat. 21-12

y a r
n cve lőn ő ,

a német nyelvet tökélete­
sen bírja, egy előkelő r. 
kath. uriházba Budapesten 
500—600 frt évi fizetés-ul 
keresek, ki zongorázik, 

előnyben részesülés t>eg 
nagyobb fizetést kaphat; 
bővebbet Grctsy Á gotton 
ü g y n ö k s é g e  á l l a ,  B u d a ­
pest, Erzsébet-körút 21. 
II. emelet; továbbá 

fr a n c ia  benn e  
su p ó r icu re  

kézimunkákban jártas, 
180 frt évi fizetés és egy 
egyszerű francia bonno, ki 
bázimun' á '.b a n  s.’git, 150 
frt évi fizetés és útikölt­
ségek megtérítés Francia- 
országból 2 évi szerző­
dér-el , állást keresnek, 
Grétsy Áqoslon ügynöksége 
Utal, B | - 
körút 21. II. emeleten.

3927

N y á ri la k á so k
Budán, a III. kerületi Re­
metehegy legszebb részén 
— a villamostól 10 perc­
nyire, a Bécsi-uton kocsi­
val megközelíthető, három 
modern épület, — mely 
egyenként áll 4, 5 és 6 
nagy szoba, fedett veran­
dák és mellékhelyiségek­
ből, 2500 négyszögöles 
nagy árnyas kerttel, kitű­
nő ivóvíz, hegyektől övez­
ve, — kiadók. A telep 
gyönyörű fekvése által bát­
ran versenyezhet bármely 
klimatikus vidékkel. Cim a 
kiadóhivatalban. 3917 
A YSI. k e r ü le tb en ,  
a K ö zp o n ti p á lya­
ud var k ö z v e tle n  
k ö z e lé b e n , iné" 11 
év i"  a d ó m en tes 3  
e m e le te s  ház. csa­
ládi viszonyok folytán el­

adó. Pénzszüksógiet 
30.000 forint. A befekte­
tési tökének 13" > tiszta 
jüvedelme kimutatható. Ko­
moly vevők, kik címüket 
.Központi pályaudvar** jel­
ige alatt o la p h o z  k ü ld ik ,  
részletes felvilágosításo­
k a t  s z ív e s e n  a d o k . 3202 

F e lh ív á s !
A tavaszi idényre felhív­
juk figyelmét Magyaror- 
rszág uraságainak, kik szol­
gáikat, kocsisaikat divato­
san, jól és olcsón akarják 
öltöztetni, SCHWARZ M. 
L. Budapest, V.. Václ-körut
4. sz. kizárólagos libéri 
kereskedésére, hol a le; 
nagyobb választékban

minden nagyságban és 
színben, úgy magyar, mint 
német és francia libériák 
raktáron tartatnak. Külön­
legesség ; hímzett k o -  
e s is s z ü r  minden szán 
ben és nagyságban a leg- 
n - j bb választékb in.

F ő n y e re m én y ­
nél többet ér a

„Kereskedelmi Vegyészet11
clmíi l<önvv, p ed ip  rz Ara csak

i f r t  20 kr. " ' v y r  y , . ;

Szepasségi kárpáti
fs nycborovlcska, valódi, lég 
finomabb minőségű, kis 
üstökben égetett, régi, 5 
kiló palackban 3 frt 75 
kr. bérraentve, utánvéttel. 
Ganovszky Gusztáv, fenyő- 
b oro v i cs ka-gőz főzdetá rsa- 
ság Szepes-Szombat t Szó-

ive. i

wr V'j ! V'j ! tsü J

Az
„ANGOL SZABÓ“- 
n á l  K o h n  H e i l -  
m an n  é s  F i a i  K á ­
r o l y - k ö r u t  1 2 .  
A p o n t o s  o i m r e  
ü g y e l n i  t e s s é k .

S la k a la ic r a  pap ír  
e lad ó . Cim  a k i ­
adób an .

Cioaretták

Magyar hitel- 
szövetkezet.

K, Erzsébei-tér 1. sz.
4 Fővárosi bank r.-t. veze­

tésével, két kezes, vagy 
bekebelezés mellett köl­
csönt a.l, a mely négy év

alatt a részjegyekre, 
hetenkint egy koronának 
való lefizetésével törlcszt- 
hető. Kérvények gyors 
elintézésben részesülnek.

Az igazgatóság.

fölvesz snrs.i,»iryék r'szlp t-  
flzeté re való c'ljA- J5
hol ninffaa ju ta lók  mel!<

bank- ' b váltó-üzlet,
IITJÍ> A l’E K I

Erzsébct-körut 2.
Íren jöved elm ező  kereset, | 
idűvei e so t.* r  fix flzotóí

3 ír t  3 0 k ra jcá r
akkor kam atozik éven te

OCOO f o x i s x ’fcct,
• • ■

„KwesM’Imi Yp iy iW - cI

r.'.'WESREnsr

Éppen most 
jelent meg!

K aniéleon- 
é  leány, á

Nvomatott a „Pátria* irodalmi vrtl.’r.k

an «
« szerdák. 1

Irta
Szcmaháry 

István.
Ára 1 frt 60 kr.

Vidékre postai b<
I

írt BO kr.. ha 
öss 'g« ’• « küld?- 
tik bo. Knph.T » 

„BUDAPESTI 
NAPLÓ* kiadóhi­

vatalában.

Irta
Bársony István.

Ara 1 frt 29 tr.
Megrendelhető ; 

„BUDAPESTI
NAPLÓ* kiadóhi­
vatalában, Buda­
pest, Józaof-körut 

18. szám.

txvomdai ré ”vé

P a za r  F ónynycl 
é p ü lt  filü. cm . Sa­
rokház a Kálvin-tér kö­
zelében, állandó előkelő la­
kókkal 14.400 frt. tiszta 
h&zhér bevétellel, moly 
összeg aboíoktctotttökének 
15° e-á; teszi, óladé. Kész­
pénz szükséglet 38.000 frt. 
közvetlen venni szándé­
kozók kéretnek becses
imlíkot „Ritka alkalom* 

jelige alatt o laphoz kül­
deni. 3201

Törlesztéséé
k ö l c s ö n

földbirtokra!
K ölcsön a valódi beoeérték hA- 
rom nefrycd részé ig  20—60 év  
közti ldűro készpénzben . Birto-| 
kos felm ondhat, pénzin tézet 
nem  m ondhat fel. C sekély  ka­
mattal tőke fs törlesztetik . L eb o­
nyolítás legrövidebb Idő alatt. 

Km ' 1' híjig- ti illtltoíDlts 
S e . i .  -‘l ó i é  -ea  k ö ltség -. 

Minden . il.-igoBltás díjtalan. 
B eküldendő c s a k is : telekkönyvi 
kivonat é s  kataszteri b irtok ív

m ásolat.

Ingatlan-és Jelzálog- 
Forgalmi-Intézet,

Budapest, li/., Váci-kcrut 39-

E l t ű n t
a reum atiz- 
m us, csuz, 

iuepres; ég, 
iilir.a‘laní>ág 
étvág-ytidan- 
ság, influen­
za,neuralpia, 
sápkór, bé­
nulások, bát- 
gerinebujok.

L

dobogás, fejbe va ló  vúrtódulás, 
a sz th n a , le z- é s  lábbfdegség , 
á.rybavizolés. bőrb etegségek , 
ro<szsznga leh e l'e t, kólikn. fog ­
fájás, női bajok stb . a F e t t h -  
f é lo  v a ló d i  s z a b a d a lm a z o t t  
o le k tr o -g a lv a n lk u u  V o lta -  
k e r e r z t  v ise lés .) folytán. A ra  
1 fr t  2 0  k r . T e s s é k  p r o s p e k ­
t u s t  é s  h á la  n y i la t k o z a t o k a t  

k é r n i alábbi elm en :

M.FEITH.Kall.,Thtorstr.il B.
VérpÉros

NARANC
valódi c a t a n ia '  v é r p ir o s  l'oj- 
n a ian cs. H elyb. ti száza 2.60, 
3.60 é s  4 frt. V idékre vasúton  
e g y  e r ő d e t i  l á d a  c a !5 O  -ICO  
d a r a b  v é r p ir o s  m u a c a t  n a ­
r a n c s  6 .2 5  fr t , u g y .n o lyan  
láda  sárga  fajnarancs k.75 frt. 
lld d a  óriás p iros 80—110

d rb ig  ................ ..... - . 4.50
1 láda óriás s ír r a  80 -1 1 0

drblg _____. . . _________ 3 . —
,b [  Vérpiros f. jnarancs . ..  1.75 
: I V6rpirotmuscat-nr.rar.ea2.-- l Mandarin legszeb b  60 db 2.

— 7 Jeffa óriás narancs ... 1.50  
o \  Messiási sá ga n arancs 1.40 

Citrom szép tartós 50 db 1.30 
Cerflol, oIesz 5—« rózsa 1.45 

1(5 \  Idei máit v  burqonya . 1.10 
1 küó ra toa t datolya. író. 1.40  
1 k l’ó Cukros gyümölcs fr. 1.90  
Qlardinöttó v e g y e s  finom  

déli-gyü m ölcsök  kilós
d o b o z .................................  1.40

1 k iló  Malafl.i-8«ólö . 1.4Ű
1 kiló  Szalon bonbon 1.20 é s  1.6& 
Vj kiló  Csők ólad bonbon

er é m o ............... ..........— .90
1 kiló  Mogyoró feltö t 1.1') 
Liptói friss túró I böd.60é-s — .96 
6 drb francia Imperlal sajt 1.20
tOO drb bajor csiga .......... 1.20
Jamalka rum finom  1 ü v eg  1 .— 
Jamalka rom legfinom nbb 1.60 
t « ki- í Orosz csalódl tea 1.80  

ló s  \  Caáaz.kov.tealégiin. S .— 
d ob oz' Törmelék tea . .. 1.. 
D essert teasütor.iény ’ : dob. 1 .— 

Az áruk vegyesen is 
rendelhetők. Vidékre min­
dent fagymentesen ingyen 
csomagolva küld a pénz 
előleges beküldése, vagy 
utánvét mellott

P intér Gyula
magy. kir. udvari szállító

BUDAPEST,
Kecskeméti-utca 15. sz.
Ismételadók, gyógyszeré­
szok és vendéglősöknek 
árengedmény. — Részle­
tes füszer.’.ru-árlap ingyen.

„Kereskedelmi Vegyészet41
a hanyatló század

A r a n y k ö n y v  c.
(Tessék meggyőződni.)

Első rangú
b iz to s i té

r é $ 7 j é n y t a i i £ ,

mely a tűz, jég, balc?ct és 
élet-ágazatokat miveli, E r­
dély részére üzletszerző­

ket alkalmaz a
legmagasabb jutalék,

csotleg
Ox fize tés

mellett.
Ajánlutok intúzeudők:

Fodor I. címére 
Kolozsvár. Kíilközép- 

utca 8.
gó-géncn. Budapest, IX,. Cllői-ut 25.

di francia különlegessé­
gek (gummi és lialhólyag, 
úgyszintén összes nö: 
óvszerek) F. Burgucrand 
fils leghirnevesebb ]> '- 
risi Ty árostól legelőnyö­
sebben beszerezhetők: 
POLC-ÁR SÁNDOR-nái 

BUDAPEST,
VII., Erzsébet-körat 50

R 6szletosk 'p esárjo;ry-  
zék  Ingyen , zárt borítékban, 

hird etés bekü ldése  
dmóny.
„Budapesti

C’ rtón 1","'
Kivágatuit:

Napló'-ből.

engedni

M agy v a g y o n t
szerezhet, a

„Kereskedelmi Ve>tyészet“
| cimü mü birtokában. B 
könyv, melynek anyagát 
korunk legkiválóbb szak­
férfiúi állították össze, •'*. 
frt bolti ár helyett még 
néhány napig (ajánlott 

postai küldéssel)
S f r t  2 0  k ra jcá r  
leszállított áron kapható. 
Útmutatásai alapján az 
ország bármely ho’.yón 
lakó, bármily foglalkozású 

férfi vagy nő 
é v e n te

2 —3 0 0 0  fo r in t
biztos jövedelemre tob»t 
szert, tőkebefektetés nél­
kül, csekély fáradsággal, 
otthon végezhető munká­

val.
Mindennemű

kereskedők és Ipnrosek
üzletök jövedelmét meg­

kétszerezhetik,
t l s z t v lq e l 6  ó s  ta n í t ó  u r a k
szabad óráikban! könnyű é s  b e­
csü letes m unka Arán c.ialádj' k 

részóra
V A G Y O N T

szerezhetnek  e  k ön yv  tanításai 
nyom án.

Már csak  néhány száz példánv  
vnn raktáron, rzért m indenki 
saját érdekében  cse lek sz ik , '• i 
haladéktalanul m egrendeli. !er- 
céiszo iü b b en  posta.italváBy .. 

M egrendelhető a

„Kereskedelmi Vegjésut"
könyvkiadó vállalatánál

Ú JP E S T ,
István-utca 2. szánt.

O lcsó  nrany és  
ezflstc ln d ó s ,

valamint a legszebb ék- 
szertárgyak, u. m .: arar.v 
férfi láncok grammja 85 
kr., arany férfi órák IS frt, 
arany női órák 10 forint, 
gyémántgyűrűk, fülbeva­
lók, brosstűk, 6 frt 50 fer­

tői kezdve.
12 darab vaióo / ezOst evő­
eszköz 6 irt 25 kr., étkező­
szervi zek 12 személyre 
140 írt, 6 személyre 75 

fiitól kezdve. 
Giraudolok,gyertyatartók, 
tálcák és e szakmába vá­
gó cikkek grammja 8 kr, 
minden darab hivatalos 
fémjelzéssel van ellátva. 
Veszünk zálogházi cédu­

lákat-
G rünberser A. B éla  

öröRösel
Budaperá, Városház-tér 9. 
(Haris-uazArt L ajtó
23. Kéoes árjegyzék in. 
gyen ós bérmontva.

É l e t  b i z t o s í t á s
felesleges, ahol megvan a
„Kereskedelmi ícg jés ie t1’

cimü könyv.
(Mert ott vagyon marad.

Thtorstr.il



